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Πρόλογος 
 

Στην παρούσα εργασία θα παρουσιαστεί ο σχεδιασµός ενός πληροφοριακού 

συστήµατος υποστήριξης των διαδικασιών logistics για την οργάνωση ενός 

πανελλήνιου διαγωνισµού. Ο διαγωνισµός αναφέρεται σε µία πανελλήνια εξεταστική 

διαδικασία και ο κυριότερος ρόλος του συστήµατος θα είναι η οργάνωση των 

εξεταστικών κέντρων και ο εφοδιασµός του φορέα µε όλα τα απαραίτητα υλικά και 

ανθρώπους που θα χρειαστούν ώστε να πραγµατοποιηθεί ο διαγωνισµός µε την 

καλύτερη δυνατή οργάνωση και το χαµηλότερο δυνατό κόστος. 

Η εργασία καλύπτει θεωρητικά θέµατα που αφορούν τα logistics και αναλύει εκτενώς 

και στο βαθµό που επιτρέπεται στην παρούσα  το σχεδιασµό του συστήµατος. 

Το περιεχόµενο θα χωριστεί σε 6 κεφάλαια που θα ακολουθήσουν την παρακάτω 

δοµή: 

 

1. Στο 1
ο
 κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στην επιστήµη των logistics καθώς και σε 

ιστορικά στοιχεία που αφορούν την προέλευση και την ανάπτυξή τους µέσα στο 

χρόνο. Θα δοθούν γενικοί ορισµοί και θα περιγραφεί το είδος της υπηρεσίας που 

παρέχεται ιδίως από τις επιχειρήσεις που προσφέρουν τα logistics µε τη µορφή 

του outsourcing (ανάθεση υπηρεσιών σε εξωτερικό συνεργάτη). Τέλος θα 

αναλυθούν οι στόχοι που µπορούν επιτευχθούν χρησιµοποιώντας τα logistics και 

τα πλεονεκτήµατα που πηγάζουν από τη χρήση τους σε µία επιχειρηµατική 

διαδικασία.  

2. Το 2
ο
 κεφάλαιο θα αποτελέσει µία αναφορά στα πληροφοριακά συστήµατα 

logistics των επιχειρήσεων. Ποια είναι τα κυριότερα χαρακτηριστικά τους, οι 

κυριότερες λειτουργίες που επιτελούν και τα ειδικά τους χαρακτηριστικά. Λόγω 

των ιδιαιτεροτήτων των συστηµάτων αυτών θα αναλυθούν οι υποδοµές που  

υπάρχουν σε αυτά τα συστήµατα. Επίσης θα αναφερθούν οι διασυνδέσεις που θα 

πρέπει να έχει το σύστηµα logistics µε τα άλλα συστήµατα του οργανισµού. 

3. To 3
ο
 κεφάλαιο περιέχει τη βασική ανάλυση του συστήµατος που θα πρέπει να 

υλοποιηθεί. Θα µελετηθούν οι ιδιαιτερότητες της διοργάνωσης ενός διαγωνισµού, 

οι ιδιαιτέρες ανάγκες και τα προβλήµατα που θα πρέπει να λυθούν µε τη χρήση 

των logistics. Θα γίνει µία εκτενής περιγραφή  των οντοτήτων που υπάρχουν στο 

σύστηµα καθώς και των βασικών κανόνων που η επιχειρηµατική ανάλυση του 
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συστήµατος επιβάλει να εφαρµοστούν. Θα γίνει µία οριοθέτηση της λειτουργίας 

του συστήµατος και των λειτουργιών που αυτό θα επιτελεί, ενώ παράλληλα θα 

καθοριστούν και τα σηµεία επαφής µε τρίτα συστήµατα.  

4. Στο 4
ο
 κεφάλαιο θα παρουσιαστεί ο σχεδιασµός του συστήµατος. Θα γίνει ο 

σχεδιασµός της βάσης δεδοµένων που θα χρησιµοποιηθεί σύµφωνα µε τα 

δεδοµένα που παρουσιάστηκαν στην ανάλυση και θα περιγραφούν οι 

επιχειρηµατικοί κανόνες (business rules) που θα διέπουν αυτά τα δεδοµένα. Θα 

παρουσιαστούν ορισµένες από τις βασικές οθόνες του συστήµατος και θα 

αναλυθεί η αλληλεπίδραση των χρηστών µε το σύστηµα κατά τις διάφορες φάσεις 

της λειτουργίας του. Τέλος θα αναλυθεί και η δοµή του υλικού του συστήµατος 

και θα παρουσιαστεί µία ενδεικτική µελέτη της τοπολογίας και επικοινωνίας των 

υπολογιστικών µηχανών και δικτύων που θα χρησιµοποιηθούν. 

5. Το 5
ο
 κεφάλαιο περιέχει τη µελέτη των αλλαγών που θα πρέπει να γίνουν στον 

οργανισµό που διεξάγει τις εξετάσεις, για να υιοθετηθεί µε επιτυχία το νέο 

σύστηµα. Θα αναφερθούν οι αλλαγές που θα πρέπει να γίνουν στις διάφορες 

διαδικασίες καθώς και η ανάγκη να συσταθούν οµάδες ανθρώπων που θα 

διαχειρίζονται και θα λειτουργούν το καινούριο σύστηµα. 

6. Στο 6
ο
 κεφάλαιο θα γίνει µία αξιολόγηση του σχεδιασµού και µελέτη των 

πλεονεκτηµάτων του. Θα αναφερθούν επίσης προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης 

του συστήµατος που υποστηρίζονται από το σχεδιασµό που έχει γίνει και 

µπορούν να αποτελέσουν µέρος µιας µελλοντικής βελτίωσης του συστήµατος. 
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Κεφάλαιο 1 

Αναφορά στα logistics 
 

1.1 Τι είναι τα logistics; 

Τα logistics είναι ένας σχετικά σύγχρονος όρος που χαρακτηρίζει έναν επιστηµονικό 

κλάδο, ένα σύνολο από επιχειρηµατικές πρακτικές που χρησιµοποιούνται εδώ και 

αιώνες και ασχολούνται µε τη ροή των αγαθών από και προς µία παραγωγική 

διαδικασία. Σύµφωνα µε τον Έλληνα Logistician Βλάσση Γιαννάκαινα: 

 

«Logistics είναι η επιστήµη που ασχολείται µε τη µελέτη και την ανάλυση των θεµάτων 

που σχετίζονται µε το Σχεδιασµό, την Οργάνωση και τον Προγραµµατισµό της Φυσικής 

Ροής των Αγαθών καθώς και µε τον Έλεγχο και Συντονισµό όλων των σχετικών 

Εργασιών και Πληροφοριών της» 

 

Μερικές από τις ανάγκες που οδήγησαν τους ανθρώπους στην έρευνα και την 

καθιέρωση κάποιων πρακτικών γύρω από αυτό τον τοµέα είναι οι παρακάτω: 

Επάρκεια των αγαθών: Η διαχείριση των αγαθών πρέπει να γίνεται πιο ορθολογικά, 

η προµήθειά τους να γίνεται έγκαιρα και να βασίζεται σε ορθές εκτιµήσεις σχετικά µε 

τις ανάγκες ούτως ώστε να µην δηµιουργούνται ελλείψεις ή υπερεπάρκεια σε ένα 

περιβάλλον όπου η ζήτηση κατά καιρούς µπορεί να έχει έντονες µεταβολές. 

Μείωση του κόστους αποθήκευσης και µεταφοράς: Η αποθήκευση και η 

διαχείριση αγαθών είναι µία σηµαντική πρόκληση για τους οργανισµούς που 

χρησιµοποιούν, παράγουν και εµπορεύονται αυτά τα αγαθά. Συχνά µία µη σωστά 

οργανωµένη αποθήκη ή δίκτυο µεταφορών µπορούν να προκαλέσουν δυσβάσταχτα 

κόστη στον οργανισµό που τα διαχειρίζεται.  

Πληροφόρηση και διοίκηση: Η σωστή διαχείριση των αγαθών επιβάλει την επαρκή 

πληροφόρηση σχετικά µε αυτά. Αυτή µπορεί να προκύψει από ένα σωστά 

οργανωµένο δίκτυο προµηθειών, αποθήκευσης και διανοµής. 

 

Εδώ και πολλά χρόνια οι άνθρωποι προσπαθούσαν να ανακαλύψουν τρόπους και να 

εφαρµόσουν πρακτικές που θα βοηθούσαν στη βελτιστοποίηση της διαχείρισης των 
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αγαθών και της κάλυψης των αναγκών που αναφέρθηκαν παραπάνω. Αυτό µε την 

πάροδο του χρόνου οδήγησε κάποιους ανθρώπους στο να εξειδικευτούν να δίνουν 

λύσεις σε αυτά τα προβλήµατα και σταδιακά δηµιουργήθηκε αυτός ο καινούριος 

επιστηµονικός κλάδος. Πολύ σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του κλάδου 

διαδραµάτισε και η παράλληλη ανάπτυξη στον τοµέα της τεχνολογίας και ιδίως η 

ανάπτυξη της πληροφορικής που είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τον τοµέα των 

logistics µιας και αποτελεί το κυριότερο µέσο για τo χειρισµό της πληροφορίας 

σχετικά µε τη διαχείριση των αγαθών, τη µελέτη των αναγκών και της ροής των 

πόρων.  

Τα logistics αποτελούν τον πιο σηµαντικό κρίκο της διοίκησης της εφοδιαστικής 

αλυσίδας (supply chain management). Οι δραστηριότητες της εφοδιαστικής αλυσίδας 

στοχεύουν στην µετατροπή των πρώτων υλών, των εφοδίων και της εργασίας σε 

προϊόντα και στην διάθεση των προϊόντων αυτών στους καταναλωτές. Τα logistics 

αποτελούν το κοµµάτι της αλυσίδας που ασχολείται µε το σχεδιασµό της διαδικασίας 

και τη µελέτη των στοιχείων από τη ροή των αγαθών, προερχόµενα από τους 

προµηθευτές προς την παραγωγική διαδικασία και από την παραγωγή προς τους 

πελάτες. 

Υπήρξε µία εποχή κατά την οποία τα logistics ταυτίστηκαν αποκλειστικά µε την 

αποθήκευση και τη µεταφορά. Έχοντας µπει πλέον σε µία εποχή όπου οι αγορές των 

αγαθών έχουν γίνει ιδιαίτερα ανταγωνιστικές, τα logistics έχουν ξεπεράσει τα όρια 

της αποθήκης και παίζουν σηµαντικό ρόλο στο σχεδιασµό των ροών των αγαθών 

προς διάφορα τµήµατα µιας επιχείρησης. Πέρα από τα υλικά αγαθά τα logistics 

ασχολούνται και µε την ροή των ανθρώπων στα διάφορα σηµεία της παραγωγικής 

διαδικασίας όπου υπάρχουν ανάγκες. Λόγω του ότι η εργασία αυτή ασχολείται µε µια 

παραγωγική διαδικασία που χρησιµοποιεί κυρίως ανθρώπινους πόρους (εξεταστική 

διαδικασία) θα αποτελέσει και µία µελέτη όσον αφορά το πώς θα γίνει 

αποτελεσµατικότερη η διαχείριση των ανθρώπων σε µια διαδικασία µέσω της χρήσης 

των πρακτικών που υιοθετούν τα logistics. 

1.2 Ιστορία των logistics 

Η ιστορία των logistics ως µία εφαρµοσµένη πρακτική σε διαφόρους τοµείς ξεκινά 

από πολύ παλιά. Η πρώτη αναφορά γίνεται από τον Ηρόδοτο που χρησιµοποιεί τον 

όρο «λογιστικά» όταν αναφέρεται στην οργάνωση και προετοιµασία του στρατού των 

Περσών πριν από την επίθεσή τους εναντίον των Ελλήνων. Ο όρος που 
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χρησιµοποιείται έχει ιδιαίτερη σηµασία στην ελληνική γλώσσα και στην 

συγκεκριµένη περίπτωση σηµαίνει οργάνωση, επιµελητεία και διοικητική µέριµνα. Η 

οργάνωση του στρατού των Περσών θεωρήθηκε από τις πιο εντυπωσιακές της εποχής 

ιδίως όσον αφορά τον εφοδιασµό του, αφού προέβλεπε την κατασκευή αποθηκών και 

έργων υποδοµής που θα κάλυπταν µέχρι και ενδεχόµενη υποχώρηση του στρατού 

µετά από ήττα. 

∆εν είναι τυχαίο ότι η επιστήµη των logistics γεννήθηκε στο στρατό. Ο εφοδιασµός 

των στρατιωτικών επιχειρήσεων αποτελεί ένα από τα πιο δύσκολα αντικείµενα λόγω 

του µεγάλου όγκου των υλικών, των µεγάλων αποστάσεων που πρέπει να καλυφθούν, 

τη µη δυνατότητα σχεδίασης των διαδροµών που θα ακολουθηθούν και την αδυναµία 

πρόβλεψης της τελικής έκβασης των επιχειρήσεων. Για αυτό το λόγο ένα µεγάλο 

µέρος των στρατιωτικών δυνάµεων αναλώνεται σε αυτή την αποστολή. Υπάρχει µία 

περίπτωση στη στρατιωτική ιστορία της Ευρώπης που καταδεικνύει πως µία κακή 

οργάνωση του εφοδιασµού σε µία στρατιωτική επιχείρηση µπορεί να φέρει 

δραµατικά αποτελέσµατα. Αυτή είναι η περίπτωση της εισβολής του  γερµανικού 

στρατού στην Σοβιετική Ένωση, η οποία οδήγησε σε πανωλεθρία τη χιτλερική 

στρατιά. Στον ελληνικό στρατό το ρόλο της οργάνωσης του υλικού και του 

εφοδιασµού τον έχει αναλάβει το Σώµα Υλικού Πολέµου. 

Όσον αφορά τα σύγχρονα logistics, ο όρος ξεκίνησε να χρησιµοποιείται τη δεκαετία 

του 1950 από το ΝΑΤΟ και γύρω στο 1970 στην Αµερική άρχισε να χρησιµοποιείται 

σταδιακά και στις επιχειρήσεις όπου άρχισαν να οργανώνονται τα πρώτα τµήµατα 

διοίκησης της εφοδιαστικής αλυσίδας. Κάποιοι από τους σταθµούς στην ιστορία των 

logistics είναι οι παρακάτω: 

- Καθιέρωση του container µεταφοράς εµπορευµάτων. Το εργαλείο αυτό  

δηµιουργήθηκε από τον Αµερικανό Malcom P. MacLean, έδωσε ουσιαστική 

ώθηση στο παγκόσµιο εµπόριο, δίνοντας τη δυνατότητα µείωσης του κόστους 

των µεταφορών. Ακόµη και σήµερα αποτελεί ένα σηµαντικό κρίκο του 

παγκόσµιου εµπορίου. 

- ∆ηµιουργία των bar code και των scanner. Τα εργαλεία αυτά 

χρησιµοποιήθηκαν αρχικά στην Αµερική στην παραγωγή κατά τη διάρκεια 

της δεκαετίας του 1970. Αποτελούσαν ένα σηµαντικό βήµα για την οργάνωση 

των αποθεµάτων και τη ροή της πληροφορίας σχετικά µε αυτά στη διοίκηση 

µιας επιχείρησης. 
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- ∆ιοίκηση εφοδιαστικής αλυσίδας (Supply Chain Management). Η χρήση 

του όρου εξαπλώθηκε κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 και αφορούσε 

την εφαρµογή νέων πρακτικών στην διαχείριση των ροών των αγαθών από 

και προς την παραγωγική διαδικασία. 

 

Η σύγχρονη τεχνολογία δίνει σήµερα νέα εφόδια για την περαιτέρω ανάπτυξη των 

logistics. Μία εφεύρεση των τελευταίων ετών, τα rfid  (radio-frequency 

identification) τα οποία αποτελούν ένα από τα πιο σύγχρονα εργαλεία των logistics 

όσον αφορά τη συλλογή δεδοµένων από τις εισροές και την αποθήκευση των αγαθών. 

Οι συσκευές αυτές µε πάχος αυτοκόλλητης ετικέτας τοποθετούνται πάνω σε κιβώτια, 

παλέτες ή άλλου είδους συσκευασίες και όταν βρεθούν µπροστά στον κατάλληλο 

δέκτη, εκπέµπουν ένα κωδικό. Ο κωδικός αυτός αποτελεί το αναγνωριστικό του 

συγκεκριµένου φορτίου και βοηθά σηµαντικά στην αυτοµατοποίηση της διαδικασίας 

µεταφοράς και αποθήκευσης ενός προϊόντος. 

1.3 Ποια προβλήµατα καλούνται να λύσουν τα logistics 

Στις σύγχρονες επιχειρήσεις οι ειδικοί των logistics καλούνται να διερευνήσουν µία 

σειρά από προβλήµατα και να προτείνουν ουσιαστικές λύσεις που θα επιφέρουν 

χειροπιαστά αποτελέσµατα στην επιχείρηση και θα βελτιώσουν την 

ανταγωνιστικότητά της στην αγορά. Μερικά από αυτά τα προβλήµατα είναι τα 

παρακάτω: 

1.3.1 Μετάβαση των προϊόντων από την παραγωγική διαδικασία στην αγορά 

Πολλές επιχειρήσεις που ακολουθούν παλιότερα πρότυπα διοίκησης θεωρούν ότι το 

έργο τους τελειώνει όταν τα προϊόντα τους βγουν από την αλυσίδα παραγωγής, 

περάσουν τους ποιοτικούς ελέγχους και είναι έτοιµα προς κατανάλωση. Σε ένα 

σύγχρονο επιχειρηµατικό περιβάλλον αυτό κρίνεται ανεπαρκές και µία επιχείρηση 

πρέπει να υιοθετήσει διαδικασίες που διασφαλίζουν την διανοµή των προϊόντων της 

µέσω ενός δικτύου διανοµής, είτε σε ένα δίκτυο εµπόρων ή απευθείας στους τελικούς 

καταναλωτές. Αυτό αποτελεί µία πολύ σηµαντική πρόκληση και οι παράγοντες που 

πρέπει να ληφθούν υπ’ όψη είναι πολλοί µε κυριότερους το χρόνο που θα σπαταληθεί 

στη διανοµή, το κόστος, τη γεωγραφική εξάπλωση του δικτύου καθώς και τις 

επενδύσεις αλλά και τις υποδοµές που πρέπει να δηµιουργηθούν για να ολοκληρωθεί 

µια τέτοια διαδικασία. 
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1.3.2 ∆ιαχείριση των αποθεµάτων – Αποθήκευση 

Πολλά από τα συστήµατα αποθήκευσης που χρησιµοποιούνται από επιχειρήσεις 

κρίνονται πλέον ανεπαρκή. Οι λόγοι είναι ότι δεν διαθέτουν την οργάνωση που θα 

εξασφαλίζει την άµεση ανάκτηση των προϊόντων, υπάρχουν δυσκολίες στο να 

ελεγχθούν τα αποθέµατα, γίνεται σπατάλη τόσο σε χώρο όσο και σε εργατοώρες για 

να εξασφαλιστεί µία ορθή λειτουργία. Στον τοµέα της αποθήκευσης τα τελευταία 

χρόνια έχει γίνει σηµαντική τεχνολογική πρόοδος. Βλέπουµε σύγχρονες αποθήκες 

όπου οι διαδικασίες ανάκτησης και φόρτωσης των προϊόντων είναι πλήρως 

αυτοµατοποιηµένες. Η ανάπτυξη της ροµποτικής και των τεχνολογιών αναγνώρισης 

ραδιοσυχνοτήτων έχουν συµβάλει στην πλήρη αυτοµατοποίηση των διαδικασιών. 

Συχνά το υψηλό κόστος και η έλλειψη ουσιαστικής τεχνογνωσίας και ειδίκευσης 

αποτρέπει µία επιχείρηση να κάνει επενδύσεις τέτοιου είδους. 

 

1.3.3 ∆ιαχείριση ανθρώπινου δυναµικού 

Στις σύγχρονες επιχειρήσεις η διαχείριση των ανθρώπων µπορεί να αποτελέσει 

σηµαντικό πρόβληµα ιδίως όταν το αντικείµενο της επιχείρησης είναι η παροχή 

υπηρεσιών και οι εξειδικευµένοι εργαζόµενοι αποτελούν το σηµαντικότερο κεφάλαιό 

της. Η στελέχωση των τµηµάτων µε τους κατάλληλους ανθρώπους,  η έγκαιρη 

µετακίνησή τους από ένα έργο σε ένα άλλο ανάλογα µε τις ανάγκες αλλά και η 

δηµιουργία µιας βάσης δεδοµένων από όπου µπορούν να βρεθούν οι κατάλληλοι 

άνθρωποι την κατάλληλη στιγµή είναι ένα θέµα που συχνά ξεπερνά τη διεύθυνση 

ανθρωπίνων πόρων και απαιτεί την υιοθέτηση µιας γενικότερης φιλοσοφίας µέσα 

στην επιχείρηση καθώς και την υιοθέτηση επιχειρηµατικών διαδικασιών που θα 

φροντίζουν για τη στελέχωση των διαφόρων τµηµάτων.  

 

1.3.4 Προµήθειες και εισροή πρώτων υλών 

Η επάρκεια των πρώτων υλών σε µία παραγωγική διαδικασία είναι ένα θέµα που 

συχνά αντιµετωπίζεται µε προχειρότητα και χωρίς ολοκληρωµένα σχέδια από τις 

επιχειρήσεις. Αποτέλεσµα αυτής της διαχείρισης είναι η αύξηση του κόστους των 

προµηθειών και συχνά η ανεπάρκεια ή υπερεπάρκεια πρώτων υλών που δηµιουργούν 

προβλήµατα στην παραγωγή αφού µπορεί να οδηγήσουν σε καθυστερήσεις στην 

αλυσίδα παραγωγής λόγω ελλείψεων ή σπατάλης πόρων και αποθηκευτικών χώρων. 
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Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να προκληθούν λόγω της εξάρτησης της επιχείρησης 

από συγκεκριµένους προµηθευτές, από προβλήµατα στις µεταφορές και το δίκτυο 

προµηθειών ή εξ’ αιτίας της ανεπαρκούς πληροφόρησης σχετικά µε εναλλακτικά 

δίκτυα προµηθευτών. 

1.3.5 Κοστολόγηση 

Η κοστολόγηση της παραγωγής ενός προϊόντος από το στάδιο της προµήθειας των 

πρώτων υλών µέχρι την παραγωγή και τη διανοµή ή την πώληση του προϊόντος είναι 

µία διαδικασία η οποία είναι αρκετά δύσκολο να πραγµατοποιηθεί αφού επιβάλει να 

συνυπολογιστούν διάφορα κόστη και να εκτιµηθούν διαφορετικές παράµετροι 

ανάλογα µε την περίπτωση. Πρέπει να συνεκτιµηθεί το κόστος των πρώτων υλών, το 

κόστος του ανθρώπινου δυναµικού, της µεταφοράς, της φορολογίας κ.α. Για να 

ολοκληρωθεί η διαδικασία πρέπει να υπάρχει ένα επαρκές δίκτυο πληροφόρησης, για 

την ακρίβεια ένα ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα που θα έχει συλλέξει όλη 

αυτή την πληροφορία στα διάφορα στάδια της παραγωγής. Συνεπώς η έλλειψη 

επαρκούς πληροφόρησης κάνει τη διαδικασία της κοστολόγησης αρκετά δύσκολη. 

1.3.6 Customer Service 

Για να µπορέσει µία επιχείρηση να παραµείνει ανταγωνιστική στον κλάδο της θα 

πρέπει να έχει την ικανότητα να διαφοροποιείται και να προσφέρει µοναδικά 

πλεονεκτήµατα στους πελάτες της σε σχέση µε  τον ανταγωνισµό της. Ένα σηµείο 

στο οποίο µπορεί να επενδύσει και να αποκτήσει υπεροχή είναι η εξυπηρέτηση των 

πελατών (Customer Service). Συχνά οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν προβλήµατα σε 

αυτό τον τοµέα όπως τα παρακάτω: 

- Ασυνέπεια στην παράδοση των προϊόντων 

- Ανεπαρκής υποστήριξη 

- Ανεπαρκείς ή ανύπαρκτες πολιτικές επιστροφών 

- Ανοργάνωτα τµήµατα τηλεφωνικής εξυπηρέτησης 

- Αργή ανταπόκριση σε αιτήµατα πελατών 

Συχνότερη αιτία αυτών των προβληµάτων είναι το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις δεν 

έχουν οργανωµένα τµήµατα για να αναθέσουν αυτές τις αρµοδιότητες µε αποτέλεσµα  

να ανατίθενται σε λάθος ανθρώπους όπως στο τµήµα πωλήσεων και ενίοτε στο τµήµα 

του marketing. Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να επηρεάσουν σοβαρά τη λειτουργία 

της επιχείρησης, µιας και θα χάνονται πελάτες, όχι λόγω της ποιότητας των 
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προϊόντων αλλά από την αδυναµία παροχής υπηρεσιών που θα πρέπει να συνοδεύουν 

τα προϊόντα της. 

1.4 Ρόλος των logistics και πλεονεκτήµατα 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών τα logistics έχουν καθιερωθεί στις 

σύγχρονες επιχειρήσεις αφού αποτελούν ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα για την 

κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητά τους και οδηγούν στην επιτυχία. Οι 

λειτουργίες που θα αναλάβει το τµήµα των logistics ποικίλουν και διαφέρουν από 

επιχείρηση σε επιχείρηση. Οι πιο συνηθισµένες είναι: 

- ∆ιαχείριση των αποθεµάτων. Η λειτουργία αυτή είναι ιδιαίτερα σηµαντική 

εξ’ αιτίας του αντίκτυπου που έχει στα οικονοµικά της επιχείρησης αλλά και 

στις πωλήσεις. Η διαχείριση της αποθήκης περιλαµβάνει τον έλεγχο των 

αποθεµάτων κατά τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε αυτά να µην επιβαρύνουν 

οικονοµικά την επιχείρηση λόγω του χώρου που καταλαµβάνουν αλλά και της 

απόσβεσης.   

- ∆ιαχείριση της µεταφοράς των υλικών. Αυτή πρέπει να γίνεται µε 

ορθολογικό τρόπο ούτως ώστε να αποφεύγονται τα υψηλά κόστη µεταφοράς 

των αγαθών, οι άσκοπες µετακινήσεις, οι µεταφορές σε µεγάλες αποστάσεις 

όπως και τα κόστη από ενδεχόµενες καταστροφές. Επίσης µέρος αυτής της 

λειτουργίας αποτελεί και η επίτευξη συνεχούς ροής στα αγαθά χωρίς 

προβλήµατα από την έλλειψή τους. 

- Επεξεργασία αιτηµάτων – παραγγελιών. Σε αυτή τη λειτουργία κρίνεται σε 

µεγάλο βαθµό η δυνατότητα της επιχείρησης να ανταποκριθεί σε εξωτερικά 

ερεθίσµατα µε ταχύτητα και ευελιξία. Η επεξεργασία των παραγγελιών 

περιλαµβάνει τη συλλογή τους, τον προγραµµατισµό των αποστολών, 

ενδεχόµενες τροποποιήσεις και διορθώσεις, καθώς και ανίχνευση της 

κατάστασης της παραγγελίας αλλά και της φάσης στην οποία βρίσκεται η 

αποστολή του προϊόντος.  

- Προµήθειες. Όλες οι επιχειρήσεις βασίζονται ως ένα βαθµό στην προµήθεια 

αγαθών από άλλες επιχειρήσεις ή από φυσικές πηγές. Αυτός είναι και ένας 

από τους σηµαντικότερους ρόλους των logistics αφού αναλαµβάνουν την 

έρευνα για ανεύρεση πηγών και προµηθευτών, τις παραγγελίες των αγαθών 

και την εποπτεία των εισροών στην επιχείρηση. Η επάρκεια των αγαθών 

κρίνεται απαραίτητη για την οµαλή διεξαγωγή και συνέχιση της παραγωγικής 
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διαδικασίας. Το δυναµικό και συνεχώς εναλλασσόµενο οικονοµικό 

περιβάλλον των τελευταίων ετών συµβαδίζει µε συνεχείς αυξοµειώσεις στην 

προσφορά των αγαθών καθιστώντας την προµήθεια τους σε ιδιαίτερα κρίσιµο 

τοµέα σε κάθε επιχείρηση. 

- Προβλέψεις µελλοντικών αναγκών. Κάθε επιχείρηση πρέπει να κάνει 

προβλέψεις για τις ανάγκες που θα προκύψουν είτε σε αγαθά, είτε σε πρώτες 

ύλες ακόµη και σε ανθρώπους. Οι προβλέψεις θα πρέπει να γίνονται τακτικά 

και να αναθεωρούνται κάθε φορά σύµφωνα µε τα νέα δεδοµένα που 

προκύπτουν. Το τµήµα των logistics λόγω της ενασχόλησης του µε το 

κοµµάτι των προµηθειών είναι ο άµεσος φορέας της πληροφορίας που θα 

βοηθήσει στη διαµόρφωση των προβλέψεων. 

- Μελέτη για τις επενδύσεις σε εγκαταστάσεις. Οι εγκαταστάσεις µιας 

επιχείρησης πρέπει να είναι ειδικά µελετηµένες για να υπηρετούν τους 

σκοπούς της επιχείρησης χωρίς να τη βαρύνουν µε υψηλό κόστος κατασκευής 

και συντήρησης. Ένας από τους ρόλους των logistics είναι η εξεύρεση χώρων 

για τις εγκαταστάσεις καθώς και η µελέτη για να γίνει η εκµετάλλευση αυτών 

των χώρων µε γνώµονα τις ανάγκες της επιχείρησης.  

- Εξυπηρέτηση των πελατών. Η φροντίδα για την ικανοποίηση των πελατών 

αν και παραδοσιακά θεωρείται ένας χώρος µε τον οποίο ασχολείται το τµήµα 

του marketing απαιτεί την ανάµιξη των logistics γιατί έχει άµεση σχέση µε  

την παραλαβή των παραγγελιών, την διανοµή των αγαθών, την παραλαβή των 

προϊόντων από τους πελάτες. 

Αυτές και άλλες εργασίες µπορούν να σχεδιαστούν, να καθοδηγηθούν ή να 

εκτελεστούν από τους ανθρώπους των logistics. Πολλές από αυτές είναι σήµερα 

αντικείµενο άλλων τµηµάτων στις επιχειρήσεις που αντιµετωπίζουν τα θέµατα αυτά 

από σκοπιά διαφορετική αυτής που οδηγεί στη βελτιστοποίηση των αποτελεσµάτων 

της επιχείρησης και στην καλύτερη εξυπηρέτηση των πελατών. Συνεπώς 

συµπεραίνουµε ότι µέρος της διαδικασίας υιοθέτησης των logistics από µια 

παραγωγική µονάδα είναι η εσωτερική αναδιοργάνωση και η υλοποίηση στρατηγικού 

σχεδιασµού.  

1.5 Στρατηγικό Σχέδιο Logistics (Strategic Logistics Plan) 

Με το σχεδιασµό επιχειρείται η µελέτη και καταγραφή των µεσοπρόθεσµων και 

µακροπρόθεσµων στόχων µιας επιχείρησης, οι διαδικασίες, ακόµη και καθηµερινής 
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φύσεως που θα οδηγήσουν στην επίτευξη αυτών των στόχων, και τα µέσα που θα 

χρησιµοποιηθούν. Υπάρχουν βασικά δύο είδη σχεδίων: το επιχειρησιακό σχέδιο 

(operating plan) και το στρατηγικό σχέδιο (strategic plan).  

Ο στρατηγικός σχεδιασµός είναι µία πολύ σηµαντική διεργασία στις επιχειρήσεις. 

Είναι απαραίτητος για να επιτευχθεί η µακροχρόνια κερδοφορία, η 

ανταγωνιστικότητα και η ανάπτυξη. Οι συχνές αλλαγές στο σύγχρονο κοινωνικό και 

οικονοµικό περιβάλλον αυξάνουν τον κίνδυνο για επιχειρηµατικές αποτυχίες. Οι 

κρίσεις είναι συχνές και τα στελέχη της διοίκησης καλούνται να τις αντιµετωπίσουν 

χωρίς σχέδια αντιµετώπισης. Αυτό είναι ένα από τα βασικά πλεονεκτήµατα του 

σχεδιασµού, το γεγονός δηλαδή ότι προβλέπει και δηµιουργεί σχέδια για την έξοδο 

από τέτοιες καταστάσεις. 

Ο στρατηγικός σχεδιασµός των logistics είναι ένα σηµαντικό κοµµάτι του 

γενικότερου επιχειρηµατικού σχεδίου. Για την δηµιουργία του απαιτείται η άντληση 

πληροφοριών από τις παρακάτω πηγές: 

- Marketing. Οι άνθρωποι του marketing πρέπει να συνεισφέρουν τα σχέδια τους 

σχετικά µε τα προτεινόµενα προϊόντα, την τιµολόγηση και τις πολιτικές των 

προσφορών που θα ακολουθήσουν. Οι προβλέψεις για τις πωλήσεις ανά γεωγραφική 

περιοχή και ανά πελάτη θα παίξουν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στο σχεδιασµό των 

logistics ιδιαίτερα στον τοµέα των µεταφορών και της εφοδιαστικής αλυσίδας. 

- Υποδοµές παραγωγής. Οι υπεύθυνοι της επιχείρησης για την παραγωγή θα πρέπει 

να συνεισφέρουν µε την πληροφορία σχετικά µε τις δυνατότητες των παραγωγικών 

µονάδων, µε τα σχέδια επέκτασής τους µε τα προγράµµατα και τις καταγεγραµµένες 

ευκαιρίες για επενδύσεις. 

- Λογιστήριο. Οι λογιστές της επιχείρησης θα συνεισφέρουν στο σχεδιασµό 

συλλέγοντας πληροφορίες σχετικά µε τα κόστη της παραγωγικής διαδικασίας και µε 

τις χρηµατικές εισροές. 

- Αποθήκη, υπάρχουσα υποδοµή logistics. To υπάρχον τµήµα των logistics θα 

πρέπει να συλλέξει πληροφορίες σχετικές µε την τρέχουσα κατάσταση του δικτύου, 

τις υποδοµές της αποθήκης, το δίκτυο διανοµής και τα µεταφορικά µέσα καθώς και 

τα σηµεία διανοµής των προϊόντων. 

Με τη συλλογή αυτών των στοιχειών µπορεί να δηµιουργηθεί το στρατηγικό σχέδιο 

για τα logistics. Σύµφωνα µε τον Robert E. Murray (Strategic Distribution Planning: 

Structuring the plan, 1980) πρέπει να αποτελείται από τα εξής: 

- Μία περίληψη που να περιγράφει το σχέδιο. 
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- Μια περιγραφή των στόχων των logistics. 

- Εκτενή περιγραφή των επιµέρους ενεργειών για την εξυπηρέτηση πελατών, τα 

αποθέµατα, την αποθήκευση και τις στρατηγικές µεταφοράς των αγαθών. 

- Μία περιγραφή του σχεδίου αναφορικά µε τα επιµέρους σχέδια, τα κόστη, τον 

προγραµµατισµό. 

- Μία πρόβλεψη σχετικά µε τους πόρους που θα χρειαστούν. 

- Μία οικονοµική αναφορά σχετικά µε το κόστος και το κεφάλαιο που θα 

απαιτηθεί. 

- Μία αναφορά σχετικά µε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα από την εφαρµογή 

του σχεδίου. 

1.6 3PL -  Logistics outsourcing 

Πολλές επιχειρήσεις επιλέγουν να µην ενσωµατώσουν στη δοµή τους ένα τµήµα που 

θα ασχολείται µε τα logistics και να αγοράσουν συγκεκριµένες υπηρεσίες από τρίτες 

επιχειρήσεις, τα λεγόµενα logistic centers. Οι λόγοι που µία επιχείρηση µπορεί να 

πάρει µία τέτοια απόφαση είναι διάφοροι: 

- Το οικονοµικό περιβάλλον δεν της επιτρέπει να αναλάβει το ρίσκο να 

επενδύσει σε υποδοµές που είναι απαραίτητες για τα logistics. 

- Το κόστος της επένδυσης και ο χρόνος µέχρι να υλοποιηθεί κρίνονται 

ασύµφορα για την επιχείρηση. 

- Λόγω της επέκτασής της οι άνθρωποι και οι υποδοµές που έχει στη διάθεσή 

της δεν επαρκούν. 

Τα logistic centers είναι µία σχετικά νέα µορφή επιχειρηµατικής δραστηριότητας που 

προσφέρει σε επιχειρήσεις υπηρεσίες logistics. Οι υπηρεσίες αυτές µπορεί να είναι 

διαφόρων ειδών ανάλογα µε το δυναµικό του logistic center αλλά και µε τους πελάτες 

στους οποίους απευθύνεται.  Οι κυριότερες από αυτές είναι: 

- Παραλαβή και εκφόρτωση των προϊόντων που έχουν παραγγελθεί από 

λιµάνια ή άλλους σταθµούς µεταφόρτωσης και µεταφορά τους στις αποθήκες 

του κέντρου. 

-  Αποθήκευση των προϊόντων εντός κατάλληλα διαµορφωµένων χώρων µε 

συγκεκριµένο πλάνο αποθήκευσης και µε παρακολούθηση των αποθεµάτων. 

- Παρακολούθηση της εισροής-εκροής των προϊόντων σύµφωνα µε τις 

προσυµφωνηµένες προϋποθέσεις (first in – first out ή κάτι ανάλογο). Την 

παρακολούθηση µε µηχανογραφικά µέσα της κάθε παρτίδας των προϊόντων 
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ούτως ώστε να µπορεί να ανιχνευτεί από πού ξεκίνησαν κάποια προϊόντα και 

σε ποιους πελάτες τελικά κατέληξαν.  

- Τη λήψη και επεξεργασία των παραγγελιών από το τµήµα πωλήσεων της 

επιχείρησης. 

- Τη διεκπεραίωση µιας παραγγελίας εντός προσυµφωνηµένου χρονικού 

διαστήµατος. 

- Τη διανοµή των προϊόντων της εταιρείας στους πελάτες της. 

- Την ηλεκτρονική παρακολούθηση της όλης διαδικασίας από την πλευρά του 

πελάτη. Αυτό προϋποθέτει την ύπαρξη σύνδεσης του δικτύου του πελάτη µε 

αυτό του κέντρου είτε µέσω µιας παρεχόµενης πλατφόρµας λογισµικού είτε 

µέσω της δυνατότητας σύνδεσης µε το λογισµικό που ήδη υπάρχει στην 

επιχείρηση – πελάτη. 

Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται από το logistic center στη βάση µιας συµφωνίας µε 

την επιχείρηση η οποία συνήθως είναι µακροχρόνια και καθορίζει µε λεπτοµέρειες 

τους όρους συνεργασίας. 

1.7 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάστηκαν τα βασικά στοιχεία της επιστήµης των logistics. 

Καθορίστηκαν τα βασικά θέµατα µε τα οποία ασχολούνται, τα πλεονεκτήµατα τους 

και οι στόχοι που µπορούν να επιτευχθούν από την εφαρµογή τους. Έγινε µία 

αναφορά στο στρατηγικό σχεδιασµό των logistics και τι αυτός µπορεί να προσφέρει 

σε µια επιχείρηση καθώς και στις υπηρεσίες 3PL. 
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Κεφάλαιο 2 

Πληροφοριακά συστήµατα στις επιχειρήσεις 
 

2.1 Σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα 

Η ανάπτυξη της πληροφορικής και της τεχνολογίας των υπολογιστών τις τελευταίες 

δεκαετίες έχει οδηγήσει στη δηµιουργία εφαρµογών και συστηµάτων που 

διευκολύνουν και υποστηρίζουν τις οικονοµικές δραστηριότητες των ανθρώπων. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα, όπως και τα logistics, ξεκίνησαν την πρακτική εφαρµογή 

τους από το στρατό και σιγά-σιγά εξελίχθηκαν σε κινητήριο δύναµη της σύγχρονης 

οικονοµίας. Σήµερα τα πληροφοριακά συστήµατα αποτελούν τον κορµό της 

σύγχρονης επιχειρηµατικής δραστηριότητας και η χρήση τους έχει επεκταθεί σε 

όλους τους τοµείς µιας επιχείρησης. Λόγω της σηµασίας τους στην παραγωγική 

διαδικασία συχνά επιχειρείται ανασχεδιασµός ή βελτίωση των συστηµάτων για να 

εξυπηρετούν όσο γίνεται καλύτερα τις διαρκώς µεταβαλλόµενες ανάγκες µιας 

επιχείρησης ή ενός επιχειρηµατικού κλάδου. 

2.2 Ορισµοί – Τι είναι πληροφοριακό σύστηµα 

Όταν αναφερόµαστε σε ένα πληροφοριακό σύστηµα εννοούµε ένα οργανωµένο 

σύστηµα αποτελούµενο από ανθρώπους, ηλεκτρονικούς υπολογιστές και διάφορα 

άλλα µέσα το οποίο έχει καθορισµένο σκοπό και όρια και χρησιµοποιείται για να 

επιτελέσει συγκεκριµένες λειτουργίες. Τα πληροφοριακά συστήµατα έχουν πάντοτε 

τρία διακριτά τµήµατα: το τµήµα της εισόδου, το τµήµα της επεξεργασίας και το 

τµήµα της εξόδου. 

 

Γενικότερα, ένα πληροφοριακό σύστηµα είναι ένα τυποποιηµένο σύστηµα συλλογής, 

αποθήκευσης, επεξεργασίας δεδοµένων τα αποτελέσµατα της οποίας φτάνουν στους 

χρήστες του συστήµατος µε τη µορφή αναφορών, εικόνων, ήχου ή άλλων µέσων 

ανάλογα µε τη φύση των δεδοµένων. 

ΕΙΣΟ∆ΟΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΕΞΟ∆ΟΣ 
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Λόγω της χρησιµότητας που έχουν τα σύγχρονα πληροφοριακά συστήµατα σε όλα τα 

τµήµατα µιας επιχείρησης ο σχεδιασµός τους γίνεται πλέον µε βάση το µοντέλο όλης 

της επιχείρησης. Για να σχεδιαστεί ένα τέτοιο σύστηµα αναλύονται όλες οι 

διαδικασίες µιας επιχείρησης, διαχωρίζονται σε επιµέρους λειτουργίες, ορίζονται οι 

ρόλοι των χρηστών στο σύστηµα και στη συνέχεια γίνεται ο σχεδιασµός του 

συστήµατος. Ένας τέτοιος σχεδιασµός έχει το πλεονέκτηµα ότι θα οδηγήσει σε ένα 

σύστηµα που θα περιλαµβάνει δοµές και διαδικασίες οι οποίες θα προέρχονται από 

την ίδια την επιχείρηση. Λόγω αυτού έχει πολύ περισσότερες πιθανότητες να πετύχει 

τον πραγµατικό του σκοπό και να τεθεί στην υπηρεσία της επιχείρησης. ∆ίνει επίσης 

τη δυνατότητα στους σχεδιαστές να το επεκτείνουν µελλοντικά προσοµοιάζοντας και 

άλλες δοµές στις επιχειρήσεις και  δηµιουργώντας συνδέσεις µε τις ήδη υπάρχουσες. 

Τα συστήµατα αυτά είναι συνήθως δοµηµένα µε βάση το οργανόγραµµα της ίδιας της 

επιχείρησης, έτσι αποτελούνται από ένα σύνολο υποσυστηµάτων που απευθύνονται 

στη διοίκηση, τις πωλήσεις, την παραγωγή, το marketing, τα logistics κ.α. 

2.3 Κατηγορίες πληροφοριακών συστηµάτων για επιχειρήσεις 

Τα πληροφοριακά συστήµατα χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε τις 

πληροφορίες που δέχονται και τις διαδικασίες που εκπληρώνουν. Στις επόµενες 

ενότητες αναλύονται οι σηµαντικότερες από αυτές. 

2.3.1 Συστήµατα επεξεργασίας δεδοµένων και συναλλαγών 

Τα συστήµατα επεξεργασίας δεδοµένων και συναλλαγών είναι τα πρώτα συστήµατα 

που έχουν δηµιουργηθεί για τις επιχειρήσεις. Κυριότερες λειτουργίες τους είναι η 

καταχώρηση και φύλαξη των δεδοµένων, η διασφάλιση της ακεραιότητας τους, η 

διενέργεια υπολογισµών και η δυνατότητα πρόσβασης των χρηστών του συστήµατος 

στις πληροφορίες. Τέτοια συστήµατα µπορούν να χαρακτηριστούν τα συστήµατα 

µισθοδοσίας, τιµολόγησης, διαχείρισης αποθήκης και λογιστηρίου.  

Ίσως το σηµαντικότερο χαρακτηριστικό τους είναι ο µεγάλος όγκος της πληροφορίας 

που θα πρέπει να χειρίζονται. Συνήθως τα συστήµατα αυτά περιλαµβάνουν ισχυρές 

επεξεργαστικές υποδοµές όπως συστήµατα cluster, server rooms, µεγάλες βάσεις 

δεδοµένων και εξειδικευµένο προσωπικό που είναι υπεύθυνο για τη λειτουργία και τη 

συντήρησή τους. Συχνά αυτά τα συστήµατα αποθηκεύουν ευαίσθητες πληροφορίες 

που χρήζουν ιδιαίτερης µεταχείρισης όσον αφορά την αποθήκευση. Ένα άλλο 

χαρακτηριστικό τους είναι ότι συχνά, ανάλογα και µε το µέγεθος της επιχείρησης, θα 
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πρέπει να εξυπηρετούν πολλούς χρήστες παράλληλα. Είναι τα πιο συχνά συστήµατα 

στις επιχειρήσεις και χρησιµοποιούνται από µικρές και µεγάλες µονάδες σε 

διαφορετική κλίµακα.  

2.3.2 Πληροφοριακά συστήµατα διοίκησης 

Είναι τα συστήµατα που παρέχουν πληροφορίες στη διοίκηση ενός οργανισµού, 

κυρίως στα χαµηλότερα επίπεδά της. Τα συστήµατα αυτά δέχονται πρωτογενή ή 

επεξεργασµένη πληροφορία που µπορεί να προέρχεται απευθείας από ένα σύστηµα 

καταχώρησης δεδοµένων,  την επεξεργάζονται και παράγουν πληροφορίες κυρίως σε 

µορφή αναφορών και στατιστικών εγγράφων που χρησιµοποιούνται για την 

πληροφόρηση της διοίκησης για την εποπτεία διαδικασιών όπως και διαφόρων 

παραµέτρων για παράδειγµα το κόστος µιας µονάδας παραγωγής. Τα συστήµατα 

αυτά είναι πολύ σηµαντικά για την εποπτεία και τη διοίκηση ενός οργανισµού αφού 

παρέχουν τη δυνατότητα στους διοικούντες να επεξεργαστούν την πληροφορία έτσι 

ώστε να παράγουν ακριβή συµπεράσµατα και να κάνουν, εφόσον αυτό απαιτείται, 

ασφαλείς προβλέψεις και εκτιµήσεις. Εδώ και αρκετά χρόνια χρησιµοποιούνται από 

τις επιχειρήσεις και υπάρχει µία µεγάλη ποικιλία εµπορικών πακέτων που µπορούν να 

προσαρµοστούν για να λειτουργήσουν στα διάφορα είδη οργανισµών. 

2.3.3 Συστήµατα στήριξης λήψης αποφάσεων 

Τα συστήµατα αυτά άρχισαν να διαδραµατίζουν ένα πολύ σηµαντικό ρόλο στις 

επιχειρήσεις τα τελευταία χρόνια και αποτελούν ένα από τα κύρια εργαλεία που 

χρησιµοποιούνται από τα κέντρα λήψης αποφάσεων και τη διοίκηση. Η κύρια 

διαφοροποίηση τους από τα άλλα συστήµατα που αναφέρθηκαν είναι ότι οι 

πληροφορίες εισόδου που δέχονται δεν είναι αποκλειστικά πληροφορίες που αφορούν 

άµεσα τον οργανισµό αλλά µπορεί να δεχτούν διαφόρων ειδών στοιχεία όπως 

µακροοικονοµικά δεδοµένα για το επιχειρηµατικό περιβάλλον ή στατιστικά στοιχεία 

για την πορεία µιας οικονοµίας. Οι υπολογισµοί που γίνονται από ένα τέτοιο σύστηµα 

βασίζονται σε µαθηµατικά και στατιστικά µοντέλα και ο κυριότερος στόχος τους 

είναι να υποστηρίξουν τη λήψη τον αποφάσεων υπολογίζοντας ένα µεγάλο αριθµό 

από παραµέτρους που µπορούν να τις επηρεάσουν. Τα συστήµατα αυτά τα συναντά 

κανείς σε µεγάλες επιχειρήσεις ή δηµόσιους οργανισµούς αλλά και σε επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στη συµβουλευτική των επιχειρήσεων. 
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2.3.4 ∆ιαδικτυακά Συστήµατα 

Είναι τα συστήµατα που δηµιουργήθηκαν και αναπτύχθηκαν παράλληλα µε την 

ανάπτυξη του διαδικτύου. Καλύπτουν µία ευρεία γκάµα εφαρµογών και ένα από τα 

χαρακτηριστικά τους είναι το πρόθεµα e µπροστά από την ονοµασία τους (e-

commerce, e-business, e-government). Τα συστήµατα αυτά δέχονται τα δεδοµένα 

τους και στέλνουν τα αποτελέσµατά τους σε τερµατικά τα οποία είναι συνδεδεµένα 

στο internet. Οι εφαρµογές τους χρησιµοποιούνται είτε από υπαλλήλους και στελέχη 

ενός οργανισµού ή απευθείας από τους πελάτες – συναλλασσόµενους µε τον 

οργανισµό και αυτή είναι και η βασική διαφορά τους από τα παραδοσιακά 

συστήµατα, το γεγονός δηλαδή ότι δηµιουργούν διόδους επικοινωνίας απευθείας µε 

εξωτερικούς χρήστες χωρίς να απαιτείται η µεσολάβηση ενός υπαλλήλου – χρήστη. 

Μία από τις πιο χαρακτηριστικές εφαρµογές είναι η δραστηριότητα του ηλεκτρονικού 

εµπορίου (e-commerce).  Οι εφαρµογές αυτές έδωσαν τη δυνατότητα σε πολλές 

επιχειρήσεις να προωθήσουν τα προϊόντα τους χωρίς να χρειάζεται να 

δηµιουργήσουν ένα δίκτυο πωλήσεων για να προσεγγίσουν τους πελάτες τους. Από 

την άλλη πλευρά έδωσαν τη δυνατότητα στους καταναλωτές να χρησιµοποιήσουν ένα 

µέσο σαν το διαδίκτυο για την πραγµατοποίηση των αγορών τους µε ασφάλεια και µε 

µεγάλη ταχύτητα. Προέκταση αυτών των εφαρµογών είναι και οι εφαρµογές e-

business  και business2business  που απευθύνονται σε επιχειρήσεις.  

2.4 Πληροφοριακό σύστηµα logistics 

Το ερώτηµα που γεννιέται είναι τι θα περιλαµβάνει ένα πληροφοριακό σύστηµα 

logistics. Το σύστηµα αυτό θα πρέπει να αποτελείται από όλα εκείνα τα στοιχεία τα 

οποία θα χρησιµοποιηθούν για να υπηρετήσουν τους στόχους των logistics µέσα στην 

επιχείρηση. Θα πρέπει να αποτελείται από συγκεκριµένα υποσυστήµατα τα οποία θα 

είναι συνδεδεµένα µεταξύ τους µε τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνεται η άµεση 

κάλυψη των αναγκών και η ταχύτατη απόκριση στα αιτήµατα των πελατών.  

Ένα από τα βασικότερα υποσυστήµατα που σε κάποιες περιπτώσεις µπορεί να 

αποτελέσει και ανεξάρτητο κοµµάτι είναι το σύστηµα διαχείρισης αποθήκης 

(Warehouse Management System, WMS). Η βάση των συστηµάτων αυτών σχετίζεται 

µε τις τεχνολογίες αυτόµατης συλλογής δεδοµένων όπως το bar code ή τα rfid tags. 

Μέσω αυτών των τεχνολογιών η πληροφορία από τις εγκαταστάσεις της αποθήκης 

µεταβιβάζεται άµεσα στους χρήστες του συστήµατος και έτσι ελέγχεται καλύτερα η 

ροή των αγαθών στους αποθηκευτικούς χώρους, µε αποτέλεσµα να επιτυγχάνεται 
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καλύτερη διαχείριση των αποθεµάτων και ταχύτερη εξυπηρέτηση των παραγγελιών. 

Ένα τέτοιο σύστηµα αποτελείται από τον κορµό του, µια διάταξη servers και βάσεων 

δεδοµένων και πολλά διαφορετικά τερµατικά όπως και πολλές διαφορετικές 

κατηγορίες χρηστών. Τα τερµατικά µπορεί να ποικίλουν, από έναν αναγνώστη bar-

code ή έναν εκτυπωτή που παράγει ετικέτες µέχρι και υπολογιστές που 

χρησιµοποιούνται για την καταχώρηση των παραστατικών και την παρακολούθηση 

των εισροών. Το κυριότερο χαρακτηριστικό του συστήµατος αυτού πρέπει να είναι η 

αµεσότητα στην διάδοση και διαθεσιµότητα της πληροφορίας π.χ. οι εντολές για την 

είσοδο κάποιων προϊόντων στην αποθήκη θα πρέπει να είναι διαθέσιµες στο σύστηµα 

τη στιγµή που φτάνουν τα προϊόντα για να γίνει οµαλά η παραλαβή. 

Ένα άλλο σηµαντικό υποσύστηµα είναι το σύστηµα παραλαβής και παρακολούθησης 

των παραγγελιών. Τα συστήµατα αυτά θα πρέπει να συνδέονται µε πολλές 

διαφορετικές πηγές από τις οποίες προέρχονται οι παραγγελίες όπως πχ οι 

αντιπρόσωποι της επιχείρησης, το e-commerce site της επιχείρησης ή ένα δίκτυο 

λιανικών πωλήσεων. Ένα σηµαντικό χαρακτηριστικό αυτών των συστηµάτων είναι η 

απρόσκοπτη παροχή πληροφορίας σχετικά µε το status κάποιας παραγγελίας. Οι 

πληροφορίες αυτές θα ζητηθούν είτε από τη διοίκηση µε τη µορφή κάποιου 

συγκεντρωτικού report ή αν πρόκειται για µία συγκεκριµένη παραγγελία από τον 

άµεσα ενδιαφερόµενο όπως π.χ. τον χρήστη του internet που πραγµατοποίησε κάποια 

παραγγελία και θέλει να δει σε ποια φάση είναι η ολοκλήρωσή της, αν έχει 

δηµιουργηθεί κάποιο πρόβληµα και πότε θα ολοκληρωθεί. Για να επιτευχθεί αυτό θα 

πρέπει το σύστηµα να επικοινωνεί µε τη διαχείριση της αποθήκης, την παραγωγή, το 

λογιστήριο κ.α. 

Άλλη µία δραστηριότητα του τµήµατος των logistics που χρειάζεται µηχανογραφική 

υποστήριξη είναι η διαχείριση των προµηθειών (procurement). Τα συστήµατα αυτά 

ανήκουν στη γενικότερη κατηγορία που ονοµάζεται MRP (Material Requirement 

Planning). Το σύστηµα αυτό δέχεται ως input τις παραγγελίες από τα διάφορα 

τµήµατα της επιχείρησης, κάποιες από αυτές ανακατευθύνονται στους αρµόδιους για 

τη διεκπεραίωσή τους και κάποιες πηγαίνουν απ’ ευθείας στους προµηθευτές µέσω 

αυτόµατων διαδικασιών. Το σύστηµα των προµηθειών πρέπει να επικοινωνεί µε την 

αποθήκη προκειµένου να ενηµερώνει για την άφιξη προϊόντων και τη διαχείριση των 

χώρων αποθήκευσής τους. Πρέπει επίσης να κάνει κατανοµή των αποθεµάτων 

ανάλογα µε τις ανάγκες των διαφόρων τµηµάτων. Τέλος το σύστηµα αυτό θα πρέπει 
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να παράγει αναφορές σχετικά µε τα µεγέθη των προϊόντων που έχουν αγοραστεί και 

τους προµηθευτές. 

Εφόσον η επιχείρηση έχει ένα οργανωµένο δίκτυο διανοµής και µεταφορών θα πρέπει 

να διαθέτει ένα υποσύστηµα που να διαχειρίζεται τα µέσα της επιχείρησης όπως π.χ 

τον αριθµό των φορτηγών. Το υποσύστηµα αυτό θα πρέπει να δίνει τη δυνατότητα 

στους χρήστες του να υπολογίζουν και να διαχειρίζονται τις διαδροµές που θα πρέπει 

να ακολουθήσουν τα προϊόντα της επιχείρησης για να βρεθούν στον τελικό τους 

προορισµό µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Τέλος, είναι απαραίτητο ένα υποσύστηµα για τη διαχείριση των ανθρωπίνων πόρων. 

Το σύστηµα αυτό θα αναλάβει να διαχειριστεί το χρόνο των εργαζοµένων ή των 

συνεργατών της επιχείρησης έτσι ώστε να διεκπεραιωθούν οι διάφορες εργασίες που 

απαιτούν την παρουσία και συµµετοχή ανθρώπων. Τα υποσυστήµατα αυτά έχουν 

ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο σε περιπτώσεις επιχειρήσεων που προσφέρουν 

συγκεκριµένα είδη υπηρεσιών και έχουν στη διάθεση τους ανθρώπους 

εξειδικευµένους σε κάποιους τοµείς. Ο χρόνος των ανθρώπων αυτών αποτελεί 

κεφάλαιο για την επιχείρηση και θα πρέπει να κατανεµηθεί στα διάφορα έργα µε 

τέτοιο τρόπο ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή χρησιµοποίησή του. Μπορεί να 

θεωρηθεί ότι το συγκεκριµένο αντικείµενο πρέπει να απασχολεί το τµήµα των 

ανθρώπινων πόρων της επιχείρησης, ωστόσο είναι γεγονός ότι ο χρόνος εργασίας 

ενός εξειδικευµένου εργαζοµένου  αποτελεί ένα αγαθό το οποίο πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί για την παραγωγική διαδικασία, συνεπώς η επιχείρηση πρέπει να το 

διαχειριστεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και για να γίνει αυτό θα πρέπει να 

σχεδιαστούν συγκεκριµένες διαδικασίες στις οποίες έχει άµεση ανάµειξη το τµήµα 

των logistics. Έτσι, όσον αφορά το συγκεκριµένο πληροφοριακό σύστηµα µπορεί να 

ανήκει στα συστήµατα που χρησιµοποιούνται από τα logistics. 

Είναι φανερό ότι λόγω των διαφορετικών πεδίων στα οποία εξαπλώνονται οι 

δραστηριότητες των logistics, τα πληροφοριακά συστήµατα που χρησιµοποιούν, 

αποτελούν µια ευρεία γκάµα συστηµάτων που διεκπεραιώνουν διάφορες εργασίες. Τα 

συστήµατα αυτά, αν και ως ένα βαθµό είναι ανεξάρτητα, φαίνεται ότι θα πρέπει να 

επικοινωνούν µεταξύ τους µιας και διαχειρίζονται ως ένα βαθµό τις ίδιες 

πληροφορίες και ανάλογα µε το ρόλο του κάθε υποσυστήµατος οι πληροφορίες αυτές 

µετασχηµατίζονται σε δεδοµένα εισόδου ή εξόδου. Έτσι π.χ. το υποσύστηµα 

διαχείρισης των παραγγελιών αντλεί ένα µέρος των πληροφοριών του από το 

σύστηµα της αποθήκης όπως η διαθεσιµότητα ενός προϊόντος ή ο χρόνος που το 
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προϊόν αυτό θα αποσταλεί στον πελάτη. Το σύστηµα της αποθήκης, από την άλλη 

πλευρά, δέχεται πληροφορίες από το σύστηµα των προµηθειών. Ο σχεδιασµός των 

συστηµάτων και αν αυτά θα υλοποιηθούν ανεξάρτητα ή σαν ένα αδιαίρετο σύστηµα 

εξαρτάται από το φύση της επιχείρησης και από το σχεδιασµό που έχει γίνει στον 

τοµέα των πληροφοριακών συστηµάτων και κάθε προσέγγιση έχει τα δικά της 

πλεονεκτήµατα. Συνήθως τα τελευταία χρόνια λόγω και του µικρότερου πλέον 

χρόνου ζωής των συστηµάτων, αλλά και των συνεχών τεχνολογικών εξελίξεων και 

βελτιώσεων, ακολουθείται µία µορφή ανάπτυξης όπου το κάθε σύστηµα έχει το δικό 

του κύκλο ζωής, εξελίσσεται ανεξάρτητα από τα άλλα, ωστόσο υπάρχει µία 

οργανωµένη υποδοµή που βασίζεται σε µεθόδους ολοκλήρωσης (integration) για τη 

διασύνδεση όλων των ανεξάρτητων υποσυστηµάτων µεταξύ τους. 

2.5 Συστήµατα e – logistics 

Τα τελευταία χρόνια, µε τη ραγδαία ανάπτυξη του διαδικτύου έχει δηµιουργηθεί µια 

νέα γενιά εφαρµογών που βασίζονται στην µετάδοση της πληροφορίας µέσω του 

internet. Η ανάπτυξη αυτή έχει επηρεάσει σηµαντικά την ανάπτυξη των εφαρµογών 

που σχετίζονται µε τα logistics και τη διαχείριση των πόρων των επιχειρήσεων. Αυτό 

οδήγησε στο να δηµιουργηθεί µία νέα γενιά εφαρµογών που βασίζονται στην 

επικοινωνία µέσω του διαδικτύου και οι οποίες εκτελούν παραδοσιακές εργασίες που 

µέχρι πρότεινος εκτελούσαν τα συστήµατα logistics αλλά και µία ευρεία γκάµα 

άλλων υπηρεσιών που βασίζονται κυρίως στη δυνατότητα της ταχύτατης µετάδοσης 

της πληροφορίας. Οι εφαρµογές αυτές περιλαµβάνονται σε µία οµάδα συστηµάτων 

κάτω από τον όρο e – logistics. 

Τα χαρακτηριστικά που προσφέρουν αυτές οι εφαρµογές ποικίλουν ανάλογα µε το 

είδος της εφαρµογής και κατά κύριο λόγο βασίζονται στην επικοινωνία µε 

αποµακρυσµένους χρήστες ή συστήµατα. Για παράδειγµα, οι σύγχρονες εφαρµογές 

logistics δίνουν τη δυνατότητα στους πωλητές ή αντιπροσώπους µιας εµπορικής 

επιχείρησης να προγραµµατίσουν µία παραγγελία και να συµφωνήσουν τις 

λεπτοµέρειες της παράδοσης ενώ βρίσκονται στο χώρο του πελάτη. Μπορούν να 

έχουν στη διάθεσή τους ένα τερµατικό (υπολογιστή ή φορητή συσκευή) που θα 

µπορεί να επικοινωνεί µε το σύστηµα διαχείρισης της αποθήκης, να ελέγχει τα 

αποθέµατα, τις προγραµµατισµένες παραδόσεις και να εισάγει την παραγγελία στο 

σύστηµα χωρίς να απαιτεί να βρίσκεται ο χειριστής στο χώρο της επιχείρησης. Σε ένα 

παραδοσιακό σύστηµα οι παραγγελίες θα έφταναν στην επιχείρηση στο τέλος της 
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ηµέρας, θα εισάγονταν από τους χειριστές του συστήµατος και µόνο τότε θα 

µπορούσαν να προγραµµατιστούν οι παραγγελίες. Με αυτό τον τρόπο µπορεί να 

δηµιουργηθεί ένα νέο µοντέλο επικοινωνίας µε τους πελάτες που θα βασίζεται στην 

ταχύτερη και καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγκών τους. Η ικανοποίηση των πελατών 

θα αυξηθεί, το customer service θα είναι αισθητά καλύτερο και θα οδηγήσει σε 

ενίσχυση της θέσης της επιχείρησης στην αγορά.  

Η εφαρµογής των e-logistics µπορεί να λειτουργήσει και στο κοµµάτι των 

προµηθειών. Μέχρι σήµερα τα συστήµατα διαχείρισης των προµηθειών 

συγκέντρωναν τις παραγγελίες από την επιχείρηση και στη συνέχεια κατευθύνονταν 

προς τους προµηθευτές χρησιµοποιώντας παραδοσιακά κανάλια όπως αποστολή µε 

fax, µέσω τηλεφώνου ή συλλογή από τους προµηθευτές µέσω των αντιπροσώπων. 

Αυτή η προσέγγιση δηµιουργούσε µία εύλογη καθυστέρηση στο κύκλωµα και υπήρχε 

σοβαρή πιθανότητα να δηµιουργηθούν παρεξηγήσεις και να γίνουν σφάλµατα. 

Σύµφωνα µε τη σύγχρονη πρακτική των e-εφαρµογών η διαδικασία αυτή µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί µε απευθείας αποστολή των παραγγελιών στους προµηθευτές µέσω 

internet. Αυτό θα µπορούσε να γίνει δηµιουργώντας µία διασύνδεση της εφαρµογής 

του πελάτη µε αυτή του προµηθευτή στο πλαίσιο µιας αναπτυσσόµενης πρακτικής 

που ονοµάζεται Β2Β (business to business). Η πρακτική αυτή σε αντίθεση µε το Β2C 

(business to customer) στο οποίο περιλαµβάνεται και το e-commerce, λειτουργεί 

ανάµεσα σε επιχειρήσεις και εξασφαλίζει την αµεσότητα της εξυπηρέτησης των 

αναγκών των επιχειρήσεων σε πρώτες ύλες και αγαθά που χρησιµοποιούνται στην 

αλυσίδα παραγωγής.  

2.6 Σύγχρονο λογισµικό και µεθοδολογίες ανάπτυξης επιχειρηµατικών εφαρµογών 

Η νέα γενιά εφαρµογών έχει απλοποιήσει ουσιαστικά διάφορες διαδικασίες που 

υπήρχαν στις επιχειρήσεις ήταν κοστοβόρες και ευάλωτες λόγω της παρέµβασης του 

ανθρώπινου παράγοντα. Η ανάπτυξη τέτοιων εφαρµογών έχει σηµατοδοτήσει και το 

τέλος των παραδοσιακών εφαρµογών που βασίζονταν σε εσωτερικά δίκτυα και 

τερµατικά και απασχολούσαν πολλούς χειριστές οι οποίοι ασχολούνταν µε την  

καταχώρηση των δεδοµένων. Λόγω της διαφορετικής φύσης αυτών των εφαρµογών 

οι παραδοσιακές τεχνικές ανάπτυξης λογισµικού δεν αρκούν πλέον για τη δηµιουργία 

τους. Οι παλιότερες εφαρµογές βασίζονταν στην αρχιτεκτονική client – server. Η 

µεθοδολογία αυτή επέβαλε το διαχωρισµό της εφαρµογής σε δύο διακριτά στρώµατα 

(layers), στο κοµµάτι του server που ενσωµάτωνε τη βάση δεδοµένων του 
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συστήµατος και τη λογική της εφαρµογής και το κοµµάτι του client που ήταν 

συνήθως µία εφαρµογή καταχώρησης δεδοµένων εγκατεστηµένη σε ένα αριθµό 

τερµατικών. Οι σύγχρονες εφαρµογές λόγω των πολλών διαφορετικών ειδών 

επικοινωνίας και ανάκτησης της πληροφορίας που χρησιµοποιούν δεν µπορούν να 

εξυπηρετηθούν από αυτό το µοντέλο. Έτσι δηµιουργήθηκε µία νέα αρχιτεκτονική 

στην ανάπτυξη που βασίζεται σε πολλαπλά στρώµατα (n – tier) που το καθένα από 

αυτά έχει διαφορετική λειτουργία. Πιο συνηθισµένη µορφή είναι αυτή των τριών 

στρωµάτων (3 – tier) που έχει την παρακάτω µορφή: 

 

Η αρχιτεκτονική αυτή διαχωρίζει σαφώς το επίπεδο της εφαρµογής και των 

επιχειρηµατικών κανόνων που υπάρχουν σε αυτή από το χώρο αποθήκευσης των 

δεδοµένων (βάση δεδοµένων) και από την παρουσίασή τους στους τελικούς χρήστες. 

Μία ακόµη καινούρια τάση στην ανάπτυξη των συστηµάτων είναι η ανάπτυξη τους 

όχι κεντρικοποιηµένα αλλά σε ανεξάρτητα κοµµάτια (modules). Οι παλιότερες 

εφαρµογές αναπτύσσονταν συνήθως κάτω από µία κεντρική πλατφόρµα και όλες οι 

λειτουργίες επιτελούνταν από την ίδια εφαρµογή. Η σύγχρονη προσέγγιση είναι να 

αναπτύσσονται οι εφαρµογές ανεξάρτητα η µία από την άλλη σαν διαφορετικά 

τµήµατα και να επικοινωνούν µεταξύ τους µέσω διαύλων. Ο τρόπος αυτός έχει πολλά 

πλεονεκτήµατα, το σηµαντικότερο ίσως από αυτά είναι το γεγονός ότι κάθε τµήµα 

µπορεί να αναπτυχθεί ή να αγοραστεί έτοιµο από κάποιο προµηθευτή και µπορεί να 

έχει το δικό του κύκλο ζωής. Έτσι όταν δεν θα καλύπτει πια τις ανάγκες και θα πρέπει 

να αντικατασταθεί ή να ξανασχεδιαστεί δεν θα επηρεάσει το υπόλοιπο σύστηµα αφού 

η επικοινωνία του µε τα υπόλοιπα κοµµάτια θα γίνεται µε βάση συγκεκριµένα 

πρωτόκολλα και ο ρόλος του θα είναι προκαθορισµένος. 

Web 

Εφαρµογή 

Εφαρµογή 

Βάση 

δεδοµένων 

Τρίτα 

Συστήµατα 
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Η νέα αυτή γενιά των εφαρµογών επιβάλει στις επιχειρήσεις να προχωρήσουν σε 

επενδύσεις για τον επανασχεδιασµό των συστηµάτων που χρησιµοποιούν. Το κόστος 

της υλοποίησης των νέων συστηµάτων είναι συνήθως κατά πολύ µεγαλύτερο από 

αυτό των παραδοσιακών εφαρµογών που χρησιµοποιούνταν µέχρι σήµερα. Ο λόγος 

είναι ότι τα καινούρια συστήµατα λόγω των λειτουργιών που επιτελούν είναι αρκετά 

πιο πολύπλοκα και απαιτούν περισσότερο χρόνο ανάπτυξης και ανάλυσης για να 

µπορέσουν να καλύψουν τις σύγχρονες ανάγκες. Ωστόσο η υλοποίηση τέτοιων 

συστηµάτων µπορεί να προσφέρει ουσιαστικά πλεονεκτήµατα στην επιχείρηση και 

να της δώσει συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε σχέση µε την αγορά στην οποία 

δραστηριοποιείται, αυξάνοντας έτσι την ανταγωνιστικότητα της και την ποιότητα των 

υπηρεσιών που προσφέρει.  

2.7 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάστηκαν τα βασικά στοιχεία της επιστήµης των 

πληροφοριακών συστηµάτων. Έγινε µία αναφορά στον τρόπο που αυτά 

χρησιµοποιούνται από τις επιχειρήσεις για την υποστήριξη της παραγωγικής 

διαδικασίας και για την παροχή υπηρεσιών σε πελάτες. Έγινε ένας διαχωρισµός των 

συστηµάτων σε κατηγορίες ανάλογα µε το ρόλο που επιτελούν σε µία επιχείρηση. 

Αναλύθηκαν οι βασικές λειτουργίες που πρέπει να επιτελεί  ένα σύστηµα για την 

υποστήριξη των logistics και παρουσιάστηκαν τα πλεονεκτήµατα των εφαρµογών e – 

logistics. Τέλος έγινε µία αναφορά στο σύγχρονο τρόπο ανάπτυξης των εφαρµογών 

που χρησιµοποιούν το internet ως µέσο µετάδοσης των πληροφοριών και αναλύθηκαν 

διάφορες πτυχές της ανάπτυξης τέτοιων συστηµάτων. 
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Κεφάλαιο 3 

Ανάλυση του συστήµατος 
 

3.1 Γενική περιγραφή του προβλήµατος 

Οι εκπαιδευτικοί διαγωνισµοί έχουν καθιερωθεί ως το µέσο για την αξιολόγηση των 

µαθητών µετά το πέρας µιας εκπαιδευτικής διαδικασίας και πολλές φορές συνδέονται 

µε τη δυνατότητα ενός µαθητή να προχωρήσει ή όχι στις επόµενες βαθµίδες 

εκπαίδευσης.  Μερικοί από τους λόγους ύπαρξης των διαγωνισµών είναι οι 

παρακάτω: 

- Ένας διαγωνισµός αποτελεί το φυσικό τελείωµα µιας εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Αφού έχει τελειώσει η διαδικασία της µάθησης, της µετάδοσης της γνώσης, έρχεται η 

ώρα της αξιολόγησης για το µαθητή. 

- Ο διαγωνισµός εξασφαλίζει ακριβή και αντικειµενικά αποτελέσµατα για την 

αξιολόγηση των υποψηφίων. Σε αντίθεση µε την απευθείας αξιολόγηση από τους 

διδάσκοντες, ο διαγωνισµός θα αξιολογήσει όλους τους εξεταζόµενους κάτω από τις 

ίδιες συνθήκες. Έτσι µε ένα διαγωνισµό µπορούν να παραχθούν αντικειµενικά 

αποτελέσµατα και να προκύψει η κατάταξη των διαγωνιζοµένων ανάλογα µε τη 

βαθµολογία τους εφόσον αυτό απαιτείται.  

- Οι διαγωνισµοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την αναγνώριση και πιστοποίηση 

των γνώσεων του εξεταζόµενου πάνω σε ένα συγκεκριµένο γνωστικό πεδίο. Μία 

πιστοποίηση που θα προκύψει από την επιτυχία σε µια εξεταστική διαδικασία µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί από τον εξεταζόµενο σαν εργαλείο για την εύρεση εργασίας ή ως 

µέσο για την επαγγελµατική του εξέλιξη. 

Ο διαγωνισµός µπορεί να αφορά ένα µικρό αριθµό εξεταζόµενων και να διεξαχθεί 

τοπικά ή µπορεί να αφορά ένα µεγάλο αριθµό και να διεξαχθεί σε πολύ µεγαλύτερη 

κλίµακα όπως ένας διαγωνισµός για όλους τους µαθητές λυκείου µιας χώρας. Με την 

ανάπτυξη του διαδικτύου υπάρχει η δυνατότητα διοργάνωσης παγκόσµιων 

διαγωνισµών στους οποίους θα συµµετέχουν διαγωνιζόµενοι από όπου και αν 

βρίσκονται µε µόνη προϋπόθεση την πρόσβαση σε ένα υπολογιστή και στο internet.  

Η διοργάνωση ενός µεγάλου διαγωνισµού αποτελεί µία µεγάλη πρόκληση και οι 

διοργανωτές του καλούνται να καλύψουν ανάγκες και να λύσουν µία σειρά από 
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σηµαντικά προβλήµατα για την επιτυχή έκβαση της διαδικασίας. Τα πιο σηµαντικά 

θέµατα είναι: 

- Επαρκής µηχανισµός για την παραλαβή των αιτήσεων των υποψηφίων. Ο 

µηχανισµός αυτός θα πρέπει να οργανωθεί έτσι ώστε όλοι οι ενδιαφερόµενοι να 

έχουν τη δυνατότητα να καταθέσουν τις αιτήσεις τους έγκαιρα και χωρίς να υπάρξουν 

προβλήµατα που θα αποτρέψουν κάποιους από το να συµµετάσχουν. Η διαδικασία 

της παραλαβής θα πρέπει να γίνει είτε µε την οργάνωση γραφείων ή γενικά χώρων 

όπου θα κατατίθενται οι αιτήσεις. Επίσης η εκδήλωση του ενδιαφέροντος θα πρέπει 

να γίνεται είτε µε την αποστολή των αιτήσεων ταχυδροµικώς, είτε τηλεφωνικά, µέσω 

fax, ή ακόµα και µέσω internet. Ένας συνδυασµός των παραπάνω θα εξασφαλίσει ότι 

δεν θα δηµιουργηθούν δυσκολίες για κανένα υποψήφιο. 

- Η ανεύρεση των κατάλληλων χώρων που θα διεξαχθούν οι εξετάσεις. Αν οι 

εξετάσεις είναι γραπτές και διεξάγονται µε τα ίδια θέµατα για όλους τους 

εξεταζόµενους,  θα πρέπει να βρεθούν χώροι έτσι ώστε όλοι οι υποψήφιοι να 

ξεκινήσουν τη διαδικασία την ίδια χρονική στιγµή. Οι χώροι αυτοί θα 

χρησιµοποιηθούν για µικρό σχετικό χρονικό διάστηµα (µέχρι το πέρας του 

διαγωνισµού) και θα πρέπει να υπάρχει µία γεωγραφική διασπορά των σηµείων 

εξέτασης έτσι ώστε να βρίσκονται σε µία λογική απόσταση από τις κατοικίες των 

υποψηφίων.  

- Ο εξοπλισµός των χώρων εξέτασης. Οι χώροι αυτοί θα πρέπει να πληρούν 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις για να διεξαχθούν οι εξετάσεις. Θα πρέπει σε αυτούς να 

υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισµός (τραπέζια, καρέκλες, πίνακες, προβολείς) ανάλογα 

µε τη φύση του διαγωνισµού. Συνήθως χρησιµοποιούνται για αυτό το σκοπό οι 

σχολικές αίθουσες ή τα αµφιθέατρα των πανεπιστηµίων, όµως ανάλογα µε τις 

ανάγκες οι διαγωνισµοί διεξάγονται και σε άλλους χώρους όπως συνεδριακά κέντρα, 

αίθουσες ξενοδοχείων που συχνά δεν παρέχουν τα παραπάνω. Η ύπαρξη του 

παραπάνω εξοπλισµού και η µεταφορά του στους χώρους διεξαγωγής προϋποθέτει 

την ανεύρεση προµηθευτών για αυτά τα υλικά αλλά και την ύπαρξη ενός δικτύου 

µεταφορών που θα τα µεταφέρει πριν το διαγωνισµό και θα τα αποµακρύνει, εφόσον 

αυτό απαιτείται µετά το τέλος του. 

- Ύπαρξη εξειδικευµένου προσωπικού. Ανάλογα µε το είδος της εξέτασης, 

προφορικής ή γραπτής που θα διεξαχθεί απαιτείται η παρουσία ανθρώπων που θα 

υποστηρίξουν τη διαδικασία. Στην περίπτωση των προφορικών εξετάσεων 

χρειάζονται εξεταστές οι οποίοι θα πρέπει να γνωρίζουν επαρκώς το αντικείµενο της 
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εξέτασης για να απευθύνουν ερωτήσεις στους εξεταζόµενους και να τους 

βαθµολογήσουν ανάλογα µε τις ικανότητές τους. Στην περίπτωση γραπτού 

διαγωνισµού απαιτείται η παρουσία επιτηρητών που θα επιτηρούν τις αίθουσες και 

τους διαγωνιζόµενους καθώς και εξεταστών που θα µπορούν να λύσουν τις όποιες 

απορίες των διαγωνιζοµένων και να δώσουν τυχόν διευκρινίσεις, όπου αυτές 

απαιτούνται. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι διαγωνισµοί είναι µικτοί, υπάρχει και 

γραπτή αλλά και προφορική εξέταση και συχνά απαιτούνται διαφορετικοί εξεταστές 

ανάλογα µε το αντικείµενο της κάθε ενότητας της εξέτασης. Μετά το πέρας ενός 

γραπτού διαγωνισµού και εφόσον δεν υπάρχει δυνατότητα µηχανογραφικής 

διόρθωσης των γραπτών, θα πρέπει να οργανωθούν οµάδες διορθωτών- 

βαθµολογητών που θα αξιολογήσουν τα γραπτά. Σίγουρα θα χρειαστεί και κάποιο 

προσωπικό για την καθοδήγηση και παροχή πληροφοριών προς τους εξεταζόµενους 

όσον αφορά τη διαδικασία, τη φύλαξη του χώρου κλπ. 

- ∆υνατότητα µεταφοράς υλικού και ανθρώπων από και προς τους χώρους 

εξέτασης. Λόγω της απαραίτητης διασποράς που πρέπει να έχουν τα εξεταστικά 

κέντρα για να βρίσκονται κοντά στις κατοικίες των συµµετεχόντων, θα πρέπει να 

υπάρχει η δυνατότητα να µεταφερθεί το υλικό και οι εργαζόµενοι στους χώρους των 

εξετάσεων. Αυτό θα χρειαστεί πιθανόν διαφορετικά µεταφορικά µέσα οπότε 

απαιτείται και µία καλή οργάνωση των µεταφορών. 

- Αναλώσιµα υλικά. Σε ένα γραπτό διαγωνισµό θα πρέπει να υπάρχει γραφική ύλη 

που θα χρησιµοποιηθεί από τους διαγωνιζόµενους κατά τη διάρκεια της εξέτασης. 

- Ενηµέρωση των υποψηφίων σχετικά µε τα αποτελέσµατα του διαγωνισµού. 

Αυτό θα µπορεί να γίνει είτε µε την ανάρτηση ανακοινώσεων (σε κατάλληλους 

χώρους ή στο διαδίκτυο) ή µε την τηλεφωνική ενηµέρωση ή µέσω ταχυδροµείου  των 

εξετασθέντων. Η διαδικασία αυτή πρέπει να οργανωθεί έτσι ώστε να αποφευχθούν 

λάθη που πιθανόν να πλήξουν το κύρος του διαγωνισµού. 

- ∆ιανοµή των πιστοποιητικών στους επιτυχόντες και οργάνωση της απονοµής 

βραβείων σε αυτούς που θα αριστεύσουν. Η διανοµή των πιστοποιητικών θα 

µπορούσε να γίνει είτε ταχυδροµικά ή µε την παραλαβή τους από τους υποψήφιους 

σε ειδικές τελετές.  

Τα παραπάνω γενικά προβλήµατα θα απασχολήσουν τον οργανισµό που θα αναλάβει 

τη διοργάνωση. Είναι φανερό ότι σε αυτή τη διαδικασία µπορούν να εφαρµοστούν 

πολλές πρακτικές από το χώρο των logistics και σε κάθε περίπτωση θα απαιτηθεί ένα 

ή περισσότερα πληροφοριακά συστήµατα που θα υποστηρίξουν τη διαδικασία. 
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3.2 Ανάλυση των βασικών οντοτήτων του συστήµατος 

Για να αναπτυχθεί ένα σύστηµα το οποίο θα υποστηρίξει τη διαδικασία ενός 

πανελλήνιου διαγωνισµού θα πρέπει αρχικά να δηµιουργηθεί το µοντέλο της 

λειτουργίας όλης της διαδικασίας έτσι ώστε να διευκρινιστούν τα παρακάτω: 

- ∆ιαδικασίες που θα εµπλέκεται το σύστηµα 

- Χρήστες που θα αλληλεπιδρούν σε αυτό 

- Τρίτα συστήµατα που θα επικοινωνούν µε αυτό. 

Το µοντέλο θα απεικονίζει τα βασικά µέρη του συστήµατος και τις σχέσεις που 

υπάρχουν ανάµεσα στις οντότητες που το αποτελούν. Πρόκειται για ένα γενικό πλάνο 

που θα απεικονίζει τις βασικές σχέσεις και δεν θα εµβαθύνει σε λεπτοµέρειες. Τα 

κυριότερα µέρη του συστήµατος είναι οι οντότητες που υπάρχουν σε αυτό και 

αντιστοιχούν σε πραγµατικά αντικείµενα. Οι βασικότερες οντότητες που εντοπίζονται 

σε ένα διαγωνισµό θα αναλυθούν παρακάτω. 

3.2.1 Εξεταστικό κέντρο 

Το εξεταστικό κέντρο είναι ο χώρος όπου λαµβάνει χώρα ο διαγωνισµός. Στην 

περίπτωση ενός πανελλήνιου διαγωνισµού το εξεταστικό κέντρο δεν θα µπορούσε να 

είναι µοναδικό αφού θα πρέπει να υπάρχουν εξεταστικά κέντρα κοντά στους 

υποψήφιους για να µπορούν να µετακινηθούν σχετικά εύκολα προς αυτά αλλά και για 

να υπάρχει η δυνατότητα εξυπηρέτησης µεγαλύτερου αριθµού διαγωνιζοµένων. Το 

εξεταστικό κέντρο περιλαµβάνει χώρους εξέτασης, αίθουσες οι οποίες πρέπει να είναι 

διαµορφωµένες ανάλογα µε το είδος της εξέτασης. Κάθε εξεταστικό κέντρο έχει 

κάποιες βασικές ιδιότητες: 

- Ο γεωγραφικός χώρος που εξυπηρετεί. Αυτός καθορίζεται από κανόνες που θα 

θέσουν οι διοργανωτές του διαγωνισµού, κατά πάσα πιθανότητα θα εξαρτάται από τη 

χιλιοµετρική απόσταση από το εξεταστικό κέντρο ή θα συνδυάζεται µε τη διοικητική 

περιφέρεια που βρίσκεται το κέντρο όπως ο νοµός, ή ο δήµος. 

- ∆υναµικότητα του κέντρου. Ο αριθµός των υποψηφίων που µπορούν να εξεταστούν 

στο κέντρο. Ανάλογα µε το είδος του διαγωνισµού το κέντρο µπορεί να αδυνατεί να 

εξυπηρετήσει τους υποψηφίους και να απαιτείται κάποιος χώρος µεγαλύτερος. 

- Ύπαρξη εξοπλισµού ή όχι. Ανάλογα µε το είδος του κτιρίου που φιλοξενεί το 

κέντρο µπορεί να υπάρχει ο εξοπλισµός των εξετάσεων και να είναι διαθέσιµος για 

χρήση ή όχι. Αυτό εξαρτάται από τη χρήση του κτιρίου το υπόλοιπο χρονικό 

διάστηµα π.χ σε ένα σχολείο ο εξοπλισµός υπάρχει. 
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- Προσβασιµότητα από άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Η προσβασιµότητα είναι πολύ 

σηµαντικό χαρακτηριστικό και η αναζήτηση των χώρων θα πρέπει να γίνεται, 

ανάλογα και µε το είδος του διαγωνισµού, λαµβάνοντας υπόψη και αυτό το κριτήριο. 

- ∆ιαθεσιµότητα του χώρου. Ανάλογα µε το είδος και τη χρήση του χώρου συνήθως 

υπάρχουν συγκεκριµένες µέρες και ώρες που µπορεί να είναι διαθέσιµος και αυτές θα 

πρέπει να συµπίπτουν µε το χρόνο του διαγωνισµού. 

3.2.2 Αίθουσα 

Η αίθουσα είναι ο χώρος που θα πραγµατοποιηθεί η εξέταση των υποψηφίων. Μία 

αίθουσα µπορεί να χρησιµοποιείται είτε για γραπτές είτε για προφορικές εξετάσεις ή 

και για τα δύο ανάλογα µε το διαγωνισµό. Ανάλογα µε το είδος του διαγωνισµού η 

αίθουσα έχει και διαφορετικά χαρακτηριστικά. Έτσι για τη περίπτωση των γραπτών 

εξετάσεων µία αίθουσα χαρακτηρίζεται από τα παρακάτω: 

- Θέσεις εργασίας υποψηφίων. Ο αριθµός των θέσεων που υπάρχουν για τους 

υποψηφίους. Είναι σαφές ότι οι θέσεις θα πρέπει να είναι µονές και να βρίσκονται σε 

µία απόσταση µεταξύ τους για να γίνει οµαλά η εξέταση. 

- Αριθµός επιτηρητών. Ο αριθµός των ανθρώπων που απαιτείται για την επόπτευση 

της διαδικασίας εξέτασης. Η παράµετρος αυτή εξαρτάται από το µέγεθος της 

αίθουσας, το σχήµα της και τη διάταξη των θέσεων στο χώρο. 

Στην περίπτωση των προφορικών εξετάσεων υπάρχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά 

στις αίθουσες: 

- Θέσεις εργασίας εξεταστών. Είναι οι χώροι στους οποίους ένας εξεταστής θα 

υποδεχτεί τον υποψήφιο για να προχωρήσει στην προφορική εξέταση. Ο κάθε χώρος 

θα πρέπει να είναι φυσικά χωρισµένος ή σε κάποια απόσταση από τους άλλους για να 

εξασφαλιστεί η ορθότητα της εξεταστικής διαδικασίας. 

3.2.3 ∆ιαγωνισµός 

Ο διαγωνισµός είναι µία ολοκληρωµένη διαδικασία εξέτασης. Για να οργανωθεί θα 

πρέπει οι υποψήφιοι να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους, να βρεθούν τα κατάλληλα 

εξεταστικά κέντρα, να µεταφερθούν εκεί τα υλικά και να στελεχωθούν µε τους 

κατάλληλους ανθρώπους. Ένας διαγωνισµός έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

- Θεµατική ενότητα. Ο διαγωνισµός γίνεται συνήθως πάνω σε µία συγκεκριµένη 

θεµατική ενότητα αλλά µπορεί και να γίνεται και σε περισσότερες από µία. Ένας 
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διαγωνισµός συχνά χαρακτηρίζεται και από το πτυχίο ή την πιστοποίηση που 

προσφέρει στους διαγωνιζόµενους.  

- Χαρακτηριστικά υποψηφίων. Ο διαγωνισµός συνήθως απευθύνεται σε µία µερίδα 

του πληθυσµού, π.χ διαγωνισµός τελειόφοιτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, 

διαγωνισµός του ΑΣΕΠ για εκπαιδευτικούς. Συνήθως ένας διαγωνισµός απευθύνεται 

σε ανθρώπους που έχουν ολοκληρώσει µία εκπαιδευτική διαδικασία και θέλουν να 

πάρουν ένα πτυχίο ή επιθυµούν να φοιτήσουν ή να εργαστούν σε ένα συγκεκριµένο 

ίδρυµα. 

- Χρόνος του διαγωνισµού. Ο χρόνος αυτός µπορεί να είναι µία συγκεκριµένη ηµέρα 

και ώρα (ισχύει συνήθως για τους γραπτούς διαγωνισµούς) ή µια περίοδος που θα 

διεξάγονται διαδοχικές εξεταστικές διαδικασίες. 

- Χρόνος λήξης υποβολής των αιτήσεων 

3.2.4 Εξεταστής  - Βαθµολογητής 

Ο εξεταστής είναι αυτός που θα υποβάλει στο διαγωνιζόµενο ερωτήσεις και σύµφωνα 

µε την επίδοσή του θα του δώσει µία βαθµολογία που θα αντιπροσωπεύει την 

αξιολόγηση της γνώσης του στο συγκεκριµένο αντικείµενο. Στην περίπτωση των 

γραπτών εξετάσεων είναι αυτός που θα διορθώσει και θα βαθµολογήσει τα γραπτά 

των υποψηφίων. Τα χαρακτηριστικά του εξεταστή είναι: 

- Γνωστικό αντικείµενο. Κάθε εξεταστής µπορεί να κάνει µία εξέταση για ένα ή 

περισσότερα γνωστικά πεδία ανάλογα µε τις σπουδές ή το εύρος των γνώσεών του. 

 - Γεωγραφική περιοχή που εργάζεται. Ανάλογα µε τη γεωγραφική περιοχή που 

βρίσκεται θα επιλεγεί για να εργαστεί σε ένα ή περισσότερα εξεταστικά κέντρα. 

- ∆ιαθεσιµότητα. Ο χρόνος που µπορεί να αφιερώσει στο διαγωνισµό και αν είναι 

διαθέσιµος  τις ηµέρες που αυτός διεξάγεται. 

3.2.5 Επιτηρητής 

Ο επιτηρητής θα είναι παρών κατά τη διάρκεια της γραπτής εξέτασης για να 

εποπτεύει τη διαδικασία. Το γνωστικό του αντικείµενο δεν έχει σηµασία, ωστόσο θα 

ήταν καλό να προέρχεται από τον εκπαιδευτικό χώρο και να έχει µία εµπειρία στη 

συγκεκριµένη διαδικασία. Όπως και για τον εξεταστή, εξετάζονται τα παρακάτω : 

-Γεωγραφική περιοχή που εργάζεται. Ανάλογα µε τη γεωγραφική περιοχή που 

βρίσκεται θα επιλεγεί για να επιτηρήσει σε ένα ή περισσότερα εξεταστικά κέντρα. 
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- ∆ιαθεσιµότητα. Ο χρόνος που µπορεί να αφιερώσει στο διαγωνισµό και αν είναι 

διαθέσιµος  τις ηµέρες που αυτός διεξάγεται. 

3.2.6 Εξέταση 

Ένας διαγωνισµός αποτελείται από µία ή περισσότερες διαδικασίες εξετάσεων. Η 

εξέταση αναφέρεται στη διαδικασία που ξεκινά µε την παράδοση των θεµάτων στους 

εξεταζόµενους και τελειώνει µε τη λήξη του προκαθορισµένου χρόνου των 

εξετάσεων ή µε την αποχώρηση του τελευταίου διαγωνιζοµένου. Στην αντίστοιχη 

προφορική διαδικασία η εξέταση είναι από τη στιγµή που ο εξεταστής θα υποβάλει 

την πρώτη ερώτηση στο διαγωνιζόµενο µέχρι τη στιγµή που ο διαγωνιζόµενος θα 

τελειώσει µε τις απαντήσεις. Τα χαρακτηριστικά της κάθε εξέτασης είναι: 

- Γνωστικό αντικείµενο. Κάθε εξέταση αφορά ένα συγκεκριµένο γνωστικό 

αντικείµενο. Οι ερωτήσεις που θα πρέπει να απαντηθούν θα αφορούν αυτό το 

αντικείµενο.  

- ∆ιάρκεια εξέτασης. Ο χρόνος της εξέτασης είναι αυστηρά προκαθορισµένος στις 

γραπτές εξετάσεις. Στις προφορικές υπάρχει συνήθως ένα όριο ή µία τάξη µεγέθους. 

3.2.7 ∆ιαγωνιζόµενος 

Ο διαγωνιζόµενος είναι το άτοµο που θα υποβληθεί στη διαδικασία της εξέτασης. Στα 

πλαίσια ενός διαγωνισµού ένας διαγωνιζόµενος µπορεί να εξετασθεί σε µία ή 

περισσότερες θεµατικές ενότητες ανάλογα µε τη φύση του διαγωνισµού και τα 

αντικείµενα στα οποία θέλει να αξιολογηθεί. Οι βασικές ιδιότητες ενός 

διαγωνιζοµένου είναι: 

- Προσωπικά στοιχεία. Είναι τα στοιχεία αναγνώρισης του διαγωνιζοµένου. 

-Επίπεδο γνώσεων. Το επίπεδο γνώσεων του διαγωνιζοµένου καθορίζει την 

κατηγορία στην οποία θα διαγωνιστεί (τις εξετάσεις στις οποίες µπορεί να 

συµµετέχει) και το είδος της πιστοποίησης που µπορεί να λάβει από τη διαδικασία. 

-Τόπος εξέτασης. Το στοιχείο αυτό θα χρησιµοποιηθεί για να συσχετιστεί ένας 

εξεταζόµενος µε ένα συγκεκριµένο εξεταστικό κέντρο. Το κριτήριο συνήθως είναι η 

απόσταση του τόπου διαµονής του διαγωνιζόµενου από το εξεταστικό κέντρο, αν και 

κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες το εξεταστικό κέντρο µπορεί να αποτελεί 

προσωπική επιλογή του εξεταζόµενου. 
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3.2.8 Πιστοποίηση (Πτυχίο) 

Σε κάποιες περιπτώσεις διαγωνισµών το αποτέλεσµα της επιτυχούς έκβασης µιας 

εξεταστικής διαδικασίας για έναν υποψήφιο είναι η απονοµή ενός τίτλου που θα 

χαρακτηρίζει το επίπεδο της γνώσης που έχει για το εξεταζόµενο αντικείµενο. Οι 

ιδιότητες του τίτλου είναι: 

- Βαθµός. Ο βαθµός που προέκυψε από την αξιολόγηση της πορείας εξέτασης 

του διαγωνιζοµένου. Το στοιχείο αυτό σχετίζεται άµεσα µε το επίπεδο γνώσης 

του διαγωνιζοµένου. 

- Ηµεροµηνία κτήσης του τίτλου.  

 

Μετά την παρουσίαση των βασικών οντοτήτων ενός συστήµατος και για την 

ολοκλήρωση της µελέτης της βασικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας θα πρέπει να 

µελετηθούν και οι σχέσεις που διέπουν τις οντότητες µεταξύ τους.  

3.3 Παρουσίαση του βασικού µοντέλου του συστήµατος (διάγραµµα κλάσεων) 

Το βασικό µοντέλο µιας επιχείρησης παρουσιάζει ένα δίκτυο σχέσεων ανάµεσα στις 

κυρίαρχες οντότητες που υπάρχουν στην επιχειρηµατική διαδικασία. Το µοντέλο 

αυτό αναπτύσσεται στα πρώτα βήµατα της ανάλυσης για το σχεδιασµό ενός 

πληροφοριακού συστήµατος και συνήθως δηµιουργείται µία απεικόνιση του 

χρησιµοποιώντας ένα εργαλείο της πληροφορικής, το διάγραµµα κλάσεων. Το 

διάγραµµα κλάσεων χρησιµοποιεί έναν αριθµό από σύµβολα (notation) για να 

απεικονίσει τις οντότητες και τις σχέσεις ανάµεσα τους µε µία κοινή και ευρέως 

διαδεδοµένη µεθοδολογία. 

Το διάγραµµα δηµιουργείται κατά τα πρώτα βήµατα του σχεδιασµού και 

ενηµερώνεται µε τις αλλαγές που γίνονται σε κάθε επόµενο βήµα της σχεδίασης για 

να παραµένει ενηµερωµένο κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης. Η απεικόνιση του 

συστήµατος από το διάγραµµα είναι αρκετά αφαιρετική, δεν περιλαµβάνει 

λεπτοµέρειες διεργασιών και λειτουργιών. Συχνά το διάγραµµα χρησιµοποιεί 

µεθοδολογίες ανάπτυξης λογισµικού για την παραγωγή ενός βασικού κορµού του 

λογισµικού ή το διαχωρισµό των επιµέρους υποσυστηµάτων. 

Το διάγραµµα κλάσεων είναι µέρος µια γενικότερης µεθοδολογίας που 

χρησιµοποιείται στην ανάπτυξη λογισµικού και ονοµάζεται UML (Unified Modeling 

Language). Η µεθοδολογία αυτή καθιερώθηκε τα τελευταία χρόνια ως ένα µέσο για 

την ανάλυση και σχεδιασµό συστηµάτων ωστόσο χρησιµοποιείται ευρέως για την 
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παρουσίαση επιχειρηµατικών µοντέλων και διεργασιών. Εκτός από το διάγραµµα 

κλάσεων η UML έχει και διάφορα άλλα είδη διαγραµµάτων. Για τις οντότητες που 

παρουσιάστηκαν και αφορούν το διαγωνισµό το διάγραµµα είναι το παρακάτω: 

 

 

 

Η σηµειολογία του διαγράµµατος δείχνει τις σχέσεις ανάµεσα στις οντότητες που 

παρουσιάζονται και την πολλαπλότητα ανάµεσα στις σχέσεις. Οι οντότητες στο 

διάγραµµα απεικονίζονται σαν ορθογώνια πλαίσια που έχουν στην κορυφή τον τίτλο 

της οντότητας και ακολουθούνται από τις ιδιότητές της. Οι σχέσεις απεικονίζονται µε 

γραµµές που συνδέουν τις οντότητες µεταξύ τους. Οι πιο βασικές σχέσεις που 

εµφανίζονται σε ένα διάγραµµα κλάσεων είναι οι παρακάτω: 

- Συσχέτιση (association). Η συσχέτιση είναι η σχέση κατά την οποία δύο οντότητες 

έχουν µία εξάρτηση, ουσιαστικά η µία οντότητα αποτελεί ιδιότητα για την άλλη και η 

σχέση που έχουν µεταξύ τους εκφράζεται συνήθως µε ένα ρήµα που δείχνει το είδος 

της σχέσης. Η απλή συσχέτιση παρουσιάζεται ως µία γραµµή που ενώνει τις δύο 

οντότητες. Στο διάγραµµα αυτό µπορούµε να δούµε τη συσχέτιση που υπάρχει 

ανάµεσα στο διαγωνισµό και το εξεταστικό κέντρο. Ένας διαγωνισµός διεξάγεται σε 

έναν αριθµό εξεταστικών κέντρων και αυτό φαίνεται και στο διάγραµµα από τη 
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γραµµή που συνδέει τα δύο αντικείµενα. Το βέλος στην µία πλευρά της γραµµής 

φανερώνει την κατεύθυνση της σχέσης όπως αυτή φαίνεται και από το ρήµα που την 

υποδηλώνει.  

- Σύνθεση (composition). Η σχέση της σύνθεσης εφαρµόζεται στην περίπτωση που η 

µία οντότητα περιέχει αντικείµενα από την άλλη. Τα περιεχόµενα αντικείµενα δεν 

µπορούν να έχουν ανεξάρτητη ύπαρξη στο µοντέλο αλλά πρέπει να ανήκουν στην 

πρώτη οντότητα. Χαρακτηριστική τέτοια περίπτωση στο µοντέλο του διαγωνισµού 

είναι η περίπτωση του εξεταστικού κέντρου και της αίθουσας. Για το µοντέλο που 

παρουσιάστηκε η αίθουσα δεν έχει λόγω ύπαρξης αν δεν βρίσκεται στο χώρο ενός 

εξεταστικού κέντρου. H σχέση της σύνθεσης εµφανίζεται στο µοντέλο µε τη µορφή 

µιας γραµµής που στη µία της άκρη έχει το σχήµα του ρόµβου. Ο ρόµβος βρίσκεται 

στην πλευρά της κυρίαρχης (master) οντότητας, αυτής δηλαδή που περιέχει τα 

αντικείµενα της άλλης. Εφόσον υπάρχει το σύµβολο του βέλους αυτό απεικονίζει την 

κατεύθυνση της σχέσης. 

- Γενίκευση (Generalization). Η γενίκευση αφορά δύο ή περισσότερες οντότητες εκ 

των οποίων η µία αποτελεί τη γενική περίπτωση και οι άλλες αποτελούν ειδικές 

περιπτώσεις της πρώτης. Στην πραγµατική ζωή οι σχέσεις αυτές εντοπίζονται σχεδόν 

παντού π.χ. η σχέση ανάµεσα στο δέντρο και το έλατο είναι µια σχέση γενίκευσης 

όπου το δέντρο είναι η γενική οντότητα και το έλατο η ειδική. Στην περίπτωση αυτή 

λέµε πως η ειδική οντότητα κληρονοµεί τις ιδιότητες της γενικής και αυτό ισχύει για 

όλες τις ειδικές οντότητες που βρίσκονται κάτω από την γενική. Στον 

προγραµµατισµό και την κατασκευή λογισµικού η έννοια αυτή περιγράφεται µε τον 

όρο «κληρονοµικότητα». Στο µοντέλο του διαγωνισµού βλέπουµε αυτή τη σχέση να 

υπάρχει σε δύο σηµεία. Η πρώτη περίπτωση είναι του εξεταστή και του επιτηρητή 

που κληρονοµούν από την οντότητα εργαζόµενος και συνεπώς µοιράζονται και τις 

ιδιότητες αυτής. Η δεύτερη περίπτωση είναι η αίθουσα γραπτών εξετάσεων και η 

αίθουσα προφορικών εξετάσεων οι οποίες αποτελούν ειδικές περιπτώσεις της 

οντότητας «αίθουσα». Στην περίπτωση  αυτή δεν κληρονοµούνται κάποιες ιδιότητες 

ωστόσο η σχέση είναι σκόπιµο να απεικονιστεί στο µοντέλο γιατί ακόµη και το 

γεγονός ότι οι οντότητες ανήκουν στην ίδια κατηγορία µπορεί να χρησιµεύσει στην 

κατανόηση του σχεδιασµού. Η γενίκευση απεικονίζεται στο µοντέλο µε µία γραµµή 

που στην µία της άκρη υπάρχει ένα τρίγωνο. Το τρίγωνο βρίσκεται πάντοτε στην 

πλευρά της γενικής οντότητας.  
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3.4 Ανάλυση των διαδικασιών 

Η βασική λειτουργία του συστήµατος θα είναι µία σειρά από διαδικασίες που θα 

διεκπεραιώνονται µε τη συµµετοχή ή όχι των χρηστών προκειµένου να υποστηριχθεί 

ο διαγωνισµός. Οι διαδικασίες αυτές θα αφορούν την συλλογή των αιτήσεων, την 

καταχώρηση των υποψηφίων, την οργάνωση των εξεταστικών κέντρων και την 

κατανοµή των υποψηφίων, τη διαχείριση των γραπτών, τη µεταφορά των υλικών στα 

εξεταστικά κέντρα και την κατανοµή του προσωπικού. Οι διαδικασίες αυτές θα 

πρέπει να λειτουργήσουν εφαρµόζοντας πρακτικές από το χώρο των logistics. Στα 

επόµενα κεφάλαια θα γίνει µία προσπάθεια να βρεθούν οι διαδικασίες στις οποίες 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν αυτές οι πρακτικές και να ενσωµατωθούν τελικά στο 

σύστηµα. 

3.4.1 Υποδοχή των αιτήσεων 

Το σύστηµα θα πρέπει να δέχεται και να καταχωρεί τις αιτήσεις των υποψήφιων 

εξεταζόµενων για ένα συγκεκριµένο διαγωνισµό. Οι αιτήσεις µπορούν να 

προέρχονται από διάφορα σηµεία που θα υπάρχουν για να συγκεντρώνουν τις 

αιτήσεις. Αυτό µπορεί να γίνεται είτε από γραφεία ή περίπτερα υποδοχής των 

υποψηφίων που θα δηµιουργηθούν ειδικά για αυτό το σκοπό ή µέσω διαδικτύου για 

τους υποψήφιους που θα προτιµήσουν να συµπληρώσουν την αίτησή τους online. Τα 

κέντρα υποδοχής θα πρέπει να στελεχωθούν µε υπαλλήλους και να οργανωθούν 

κατάλληλα ώστε να διανεµηθούν έγκαιρα τα έντυπα των αιτήσεων. Οι λειτουργίες 

αυτές θα πρέπει να παρακολουθούνται µηχανογραφικά από το σύστηµα. Τα κέντρα 

υποδοχής θα πρέπει να εξοπλιστούν µε τερµατικά για να γίνεται η καταχώρηση των 

αιτήσεων την ώρα της υποβολής. Όπου δεν υπάρχει η δυνατότητα να γίνει αυτό οι 

αιτήσεις θα πρέπει να συγκεντρώνονται από τους υπαλλήλους και να αποστέλλονται 

για καταχώρηση στο σύστηµα σε δεύτερο χρόνο. Όσον αφορά τις αιτήσεις µέσω 

internet θα πρέπει να υπάρχει µία σύνδεση του συστήµατος µε το σύστηµα 

καταχώρισης που θα χρησιµοποιείται.  

Μετά την καταχώρηση µίας αίτησης, αυτή θα πρέπει να ελέγχεται για την ορθότητα 

των στοιχείων και την εγκυρότητα των δικαιολογητικών που υποβλήθηκαν. Οι 

αιτήσεις οι οποίες πληρούν όλες τις προϋποθέσεις θα εγκρίνονται και οι αιτούντες θα 

καταχωρούνται πλέον ως υποψήφιοι. Οι υπόλοιπες αιτήσεις θα απορρίπτονται και θα 

πρέπει να υπάρχει µία διαδικασία για την ειδοποίηση των αιτούντων. 
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3.4.2 Αναζήτηση εξεταστικών κέντρων. Μεταφορά εξοπλισµού 

Για τη διεξαγωγή του διαγωνισµού θα πρέπει να υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός 

εξεταστικών κέντρων σε όλη την Ελλάδα τα οποία θα υποδεχθούν τους υποψήφιους 

και θα είναι κατάλληλα οργανωµένα για να πραγµατοποιηθούν οι εξετάσεις. Για να 

επιλεγούν τα κατάλληλα κέντρα θα πρέπει να υπάρχει µία βάση δεδοµένων µε όλους 

τους χώρους πανελλαδικά που µπορούν να χρησιµοποιηθούν. Θα πρέπει να υπάρχει 

µία διαδικασία επιλογής των πιο κατάλληλων χώρων µέσα από το σύστηµα η οποία 

θα είναι αυτοµατοποιηµένη αλλά θα εποπτεύεται από τους διαχειριστές του 

συστήµατος κεντρικά. Τα κριτήρια επιλογής των χώρων είναι: 

- Επάρκεια του χώρου. Ανάλογα µε τον αριθµό των υποψηφίων που έχει ήδη 

εγγραφεί αλλά και µε προβλέψεις που µπορούν να γίνουν βασιζόµενες σε 

προηγούµενους διαγωνισµούς ή δηµογραφικά στοιχεία θα πρέπει να επιλέγεται ο 

χώρος που θα είναι επαρκής για τη διεξαγωγή. 

- Κόστος. Για κάποιους από τους χώρους που θα χρησιµοποιηθούν πιθανόν να 

υπάρχει κάποιο κόστος χρήσης, όπως για ιδιωτικούς χώρους που δεν µπορούν να 

παραχωρηθούν δωρεάν για την διεξαγωγή του διαγωνισµού.  

- Ύπαρξη εξοπλισµού. Η ύπαρξη εξοπλισµού σε ένα χώρο που µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως εξεταστικό κέντρο µπορεί να µειώσει κατά πολύ το κόστος 

χρήσης του χώρου. Στην αντίθετη περίπτωση θα πρέπει να µεταφερθεί εξοπλισµός 

από τα αποθέµατα του φορέα διεξαγωγής του διαγωνισµού εφόσον υπάρχουν ή να 

ενοικιασθεί κάποιος εξοπλισµός ο οποίος θα πρέπει να µεταφερθεί στο χώρο.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω κριτήρια το σύστηµα θα πρέπει να επιλέξει και να 

προτείνει το χώρο που θα καλύπτει τις παραπάνω προϋποθέσεις. Φυσικά, η τελική 

απόφαση για την επιλογή του χώρου θα παρθεί από τους χρήστες του συστήµατος. 

Μέσω του συστήµατος θα οργανωθεί και η διαδικασία µεταφοράς του εξοπλισµού 

εφόσον αυτό θα κριθεί απαραίτητο. 

3.4.3 Στελέχωση των εξεταστικών κέντρων. Αναζήτηση προσωπικού 

Ανάλογα µε τον αριθµό των υποψηφίων και των εξεταστικών διαδικασιών που θα 

γίνουν σε κάθε εξεταστικό κέντρο θα πρέπει να υπάρχει και ένας αριθµός εξεταστών 

και επιτηρητών σε κάθε ένα από αυτά. Η διατήρηση µιας βάσης δεδοµένων µε 

ανθρώπους οι οποίοι είναι διαθέσιµοι να εργαστούν ως εξεταστές ή επιτηρητές σε ένα 

διαγωνισµό και πληρούν τις προϋποθέσεις που θέτει ο διοργανωτής είναι απαραίτητη 

για να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή στελέχωση. Οι υποψήφιοι επιτηρητές ή 
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εξεταστές θα καταχωρούνται στο σύστηµα µαζί µε στοιχεία για τη διαθεσιµότητά 

τους και την περιοχή στην οποία επιθυµούν να εργαστούν. Έτσι θα υπάρχει στο 

σύστηµα η διαδικασία στελέχωσης των κέντρων κατά την οποία είτε αυτόµατα ή µε 

την παρέµβαση των χρηστών θα επιλέγονται επιτηρητές και εξεταστές για κάθε 

εξεταστική διαδικασία. Η προτεινόµενη στελέχωση θα πρέπει να γίνεται αυτόµατα 

από το σύστηµα µε κριτήριο την όσο το δυνατόν καλύτερη εκµετάλλευση του χρόνου 

που κάποιος επιτηρητής ή εξεταστής θέλει να αφιερώσει στο διαγωνισµό. Η εγγραφή 

των ανθρώπων στο σύστηµα θα πρέπει να γίνεται και µέσω internet όπου ο κάθε 

ενδιαφερόµενος θα εκδηλώνει το ενδιαφέρον του να εργαστεί για το διαγωνισµό. 

Λόγω της φύσης του συγκεκριµένου αντικειµένου, οι άνθρωποι που θα δηλώνουν 

συµµετοχή θα εργάζονται για συγκεκριµένο χρόνο στο διαγωνισµό συνεπώς δεν θα 

µπορούν να απασχολούνται για µεγάλο χρονικό διάστηµα για να έχουν µία µόνιµη 

σχέση εργασίας. Οπότε είναι πολύ σηµαντικό το σύστηµα να λειτουργεί έτσι ώστε να 

έχει στη διάθεσή του όσο γίνεται περισσότερους ανθρώπους που θα µπορεί να 

χρησιµοποιήσει για ένα µικρό χρονικό διάστηµα κατά τη διάρκεια του διαγωνισµού. 

3.4.4 Προµήθεια και διανοµή των αναλώσιµων υλικών 

Για κάθε εξέταση θα πρέπει να υπάρχουν κάποια αναλώσιµα υλικά τα οποία θα 

χρησιµοποιηθούν από τους υποψηφίους, τους επιτηρητές και τους εξεταστές. Τα 

υλικά αυτά θα είναι κυρίως γραφική ύλη όπως τετράδια και σηµειωµατάρια ή 

εξειδικευµένα έντυπα που θα χρησιµοποιηθούν. Το σύστηµα θα πρέπει να 

υποστηρίζει τη διαδικασία για τον υπολογισµό των αναγκών του κάθε εξεταστικού 

κέντρου για υλικά, την καταχώρηση των παραγγελιών, την δροµολόγησή τους στους 

προµηθευτές, την αποθήκευσή τους στους χώρους αποθήκευσης του φορέα 

διεξαγωγής των εξετάσεων και τη µεταφορά τους στα εξεταστικά κέντρα.  

3.4.5 Οργάνωση των βαθµολογικών κέντρων. Συλλογή των γραπτών  

Στην περίπτωση που ο διαγωνισµός έχει και γραπτή διαδικασία, τότε ένα µέρος της 

διαδικασίας αυτής είναι και η διόρθωση και βαθµολόγηση των γραπτών. Τα 

βαθµολογικά κέντρα, εκεί δηλαδή που θα γίνει η βαθµολόγηση των γραπτών πιθανόν 

να είναι διαφορετικοί χώροι από τα εξεταστικά κέντρα. Αυτό µπορεί να γίνει είτε 

γιατί οι χώροι δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν για αυτό το σκοπό, είτε για να 

επιτευχθεί η αντικειµενικότητα των αποτελεσµάτων όπως π.χ στις γενικές εξετάσεις 



 

   40 

των αποφοίτων λυκείων που τα γραπτά µεταφέρονται σε άλλα εξεταστικά κέντρα για 

διόρθωση. 

Για αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να υπάρχουν διαδικασίες για την  οργάνωση των 

βαθµολογικών κέντρων και τη µεταφορά των γραπτών. 

3.4.6 Συγκέντρωση των βαθµών  

Οι βαθµολογίες θα εισάγονται στο σύστηµα από τους βαθµολογητές µετά την 

επεξεργασία των γραπτών. Το σύστηµα θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα στους 

βαθµολογητές των γραπτών να καταχωρήσουν τους βαθµούς χρησιµοποιώντας µία 

εφαρµογή µε κάποιες οθόνες διαµορφωµένες ειδικά για αυτό το σκοπό. Έτσι η 

συγκέντρωση των βαθµολογιών θα γίνεται γρήγορα και µε ασφάλεια. Ο κάθε 

βαθµολογητής θα είναι υπεύθυνος και για την καταχώρηση των στοιχείων και θα 

αποφευχθούν λάθη προερχόµενα από τη µεταφορά στοιχείων και τη µαζική 

καταχώρηση από υπαλλήλους. 

3.4.7 Αποστολή ειδοποιήσεων και πτυχίων 

Μετά το τέλος της βαθµολόγησης και της επεξεργασίας των αποτελεσµάτων αυτά θα 

πρέπει να κοινοποιηθούν στους υποψηφίους. Ανάλογα µε τις ανάγκες του 

διαγωνισµού µπορεί να υπάρξει ανάγκη για γραπτή αποστολή των αποτελεσµάτων 

στους υποψηφίους. Επίσης είναι πιθανόν να χρειαστεί να αποσταλούν οι τίτλοι 

(πτυχία) στους υποψήφιους. Η διαδικασία αποστολής µπορεί να παρακολουθείται 

από το σύστηµα. 

3.5 Οριοθέτηση των λειτουργιών του συστήµατος. Μελέτη των επαφών µε τρίτα 

συστήµατα.  

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται µία προσπάθεια να οριστούν οι αρµοδιότητες του 

συστήµατος και να τεθούν τα όρια των λειτουργιών του. Η διοργάνωση ενός 

διαγωνισµού ενδέχεται να χρειάζεται και κάποια άλλα συστήµατα πληροφορικής που 

θα χρησιµοποιηθούν για την εξυπηρέτηση των αναγκών. Το εν λόγω σύστηµα θα 

εξυπηρετεί µόνο τις διαδικασίες διαχείρισης και logistics όπως αυτές 

παρουσιάστηκαν στις προηγούµενες παραγράφους. Θα γίνει µία σύντοµη αναφορά 

στα άλλα συστήµατα και τα σηµεία επαφής που θα υπάρχουν µε το σύστηµα των 

logistics. Τα παρακάτω αντικείµενα θα υποστηρίζονται από άλλα συστήµατα: 

- Παρουσίαση του διαγωνισµού µέσω internet και ηλεκτρονική δήλωση 

συµµετοχής. Για να επιτευχθεί καλύτερη και γρηγορότερη ενηµέρωση των 
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υποψηφίων σχετικά µε το διαγωνισµό, τα αντικείµενα του, τους χρόνους 

διεξαγωγής και ότι άλλες πληροφορίες χρειάζονται θα πρέπει να υπάρχει µία 

παρουσίαση του διαγωνισµού στο internet, µία ιστοσελίδα που θα 

παρουσιάζει το διαγωνισµό. Η παρουσίαση αποτελεί αντικείµενο της 

πολιτικής marketing του φορέα υλοποίησης και δεν σχετίζεται µε τα logistics 

αφού δεν έχει σχέση µε τη ροή κάποιου αγαθού. Συνεπώς η ιστοσελίδα δεν θα 

αποτελεί µέρος του συστήµατος logistics. Κατά πάσα πιθανότητα θα 

υποστηρίζεται από ένα σύστηµα διαχείρισης περιεχοµένου (content 

management system) που θα ενηµερώνεται από στοιχεία που αφορούν και 

ενδιαφέρουν τους υποψηφίους. Ένα µέρος αυτού του συστήµατος πιθανόν να 

πρέπει να συνδεθεί µε το σύστηµα logistics για να εισάγει ή να αντλεί 

πληροφορίες. Μία τέτοια περίπτωση θα ήταν η υποβολή των αιτήσεων από 

τους υποψηφίους µέσω internet. Εφόσον οι αιτήσεις εισάγονται δυναµικά στο 

web site του διαγωνισµού θα πρέπει στη συνέχεια να αποθηκεύονται στο 

σύστηµα των logistics για να προχωράει η διαδικασία έγκρισης. Επίσης µία 

παρόµοια σύνδεση θα λειτουργεί εάν θα πρέπει να εµφανίζονται στην 

ιστοσελίδα κάποια από τα στοιχεία του συστήµατος όπως π.χ. οι βαθµοί των 

υποψηφίων. 

- Συµµετοχή στο διαγωνισµό από απόσταση. Σε ορισµένους διαγωνισµούς οι 

υποψήφιοι δεν χρειάζεται να προσέλθουν σε εξεταστικά κέντρα για να γίνει η 

εξέταση αλλά µπορούν να συµµετέχουν από το χώρο τους χρησιµοποιώντας 

το διαδίκτυο. Η προοπτική αυτή έχει δηµιουργηθεί τα τελευταία χρόνια µε την 

ανάπτυξη του διαδικτύου και δίνει τη δυνατότητα σε διαγωνιζόµενους που 

είτε λόγω απόστασης ή εξαιτίας άλλων δυσκολιών δεν θα µπορούσαν να 

συµµετάσχουν, να πάρουν τελικά µέρος και να εξεταστούν. Για το σκοπό 

αυτό υπάρχουν εξειδικευµένα συστήµατα ηλεκτρονικών εξετάσεων που µέσω 

ειδικού λογισµικού δίνουν τη δυνατότητα στον υποψήφιο να εξεταστεί 

χρησιµοποιώντας τον προσωπικό του υπολογιστή. Η πρακτική αυτή αν και 

δεν είναι κατάλληλη για εξέταση σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα, έχει 

αρχίσει να χρησιµοποιείται ευρέως, ιδίως στο εξωτερικό. Το σύστηµα που θα 

την υποστηρίζει πρέπει να συνδέεται µε το σύστηµα των logistics για να 

αποθηκεύει τις βαθµολογίες των εξεταζόµενων. 

- Λογιστική διαχείριση. Τιµολόγηση. Κατά τη διαδικασία οργάνωσης του 

διαγωνισµού γίνονται προµήθειες αγαθών και υπηρεσιών από το φορέα 
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διοργάνωσής του. Ακόµη ανάλογα µε τη φύση του διαγωνισµού µπορεί να 

υπάρχει και µία χρέωση των υποψηφίων για τη συµµετοχή τους. Οι λογιστικές 

πράξεις και τα παραστατικά που προκύπτουν από αυτό είναι αντικείµενο 

διαχείρισης του λογιστηρίου. Tα λογιστήρια συνήθως έχουν στη διάθεσή τους 

εξειδικευµένα συστήµατα µηχανογραφηµένης λογιστικής για να 

επεξεργάζονται τις λογιστικές εγγραφές. Το σύστηµα του λογιστηρίου θα 

πρέπει να αντλεί στοιχεία από το πληροφοριακό σύστηµα των logistics όσον 

αφορά τις παραγγελίες και τις προµήθειες αλλά και για τους υποψήφιους. 

- Αυτόµατη διόρθωση των γραπτών. Στους σύγχρονους διαγωνισµούς και σε 

κάποια γνωστικά αντικείµενα χρησιµοποιείται η εξέταση µέσω ερωτήσεων 

πολλαπλών επιλογών. Αυτό το είδος της εξέτασης, εκτός των 

πλεονεκτηµάτων που έχει για τους διαγωνιζόµενους, δίνει και τη δυνατότητα 

για αυτόµατη και µαζική διόρθωση των γραπτών. Οι απαντήσεις των 

υποψηφίων συλλέγονται σε φόρµες µε ειδική µορφή που στη συνέχεια 

εισάγονται σε ένα σύστηµα που µπορεί να διαβάσει τα αποτελέσµατα και να 

εξάγει τη βαθµολογία του υποψηφίου. Τo σύστηµα αυτό θα πρέπει να 

επικοινωνεί µε το σύστηµα των logistics για να αποθηκεύει τις βαθµολογίες 

των υποψηφίων για περαιτέρω επεξεργασία. 

- Ηλεκτρονική µετάδοση των θεµάτων στα εξεταστικά κέντρα. Σε 

περιπτώσεις γραπτών διαγωνισµών τα θέµατα θα πρέπει να µεταδοθούν 

παράλληλα σε όλα τα εξεταστικά κέντρα για να βρίσκονται στη διάθεση των 

υποψηφίων την στιγµή της έναρξης της εξέτασης. Το σύστηµα µετάδοσης 

είναι ανεξάρτητο και δεν σχετίζεται µε το σύστηµα των logistics όπως αυτό 

έχει περιγραφεί. 

- Στατιστικά. Υποστήριξη λήψης αποφάσεων. Για την πληροφόρηση της 

διοίκησης του φορέα διεξαγωγής του διαγωνισµού και την εξαγωγή 

στατιστικών αποτελεσµάτων θα πρέπει να υπάρχει ένα πληροφοριακό 

σύστηµα διοίκησης που να συνδέεται µε το σύστηµα των logistics και να 

αντλεί τις πληροφορίες που µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τη δηµιουργία 

στατιστικών αποτελεσµάτων. Οι πληροφορίες αυτές θα µπορούν να 

διοχετευτούν και σε κάποιο σύστηµα στήριξης αποφάσεων εφόσον αυτό 

απαιτείται. 
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3.6 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο αυτό έγινε µία προσπάθεια προσέγγισης της διαδικασίας οργάνωσης 

ενός διαγωνισµού. Έγινε µία επιχειρηµατική ανάλυση του προβλήµατος, 

µελετήθηκαν οι βασικές οντότητες του συστήµατος, οι σχέσεις που υπάρχουν µεταξύ 

τους και παρουσιάστηκε το µοντέλο λειτουργίας του συστήµατος µέσα από ένα 

διάγραµµα κλάσεων. Μελετήθηκαν οι λειτουργίες και διαδικασίες του συστήµατος 

που θα περιληφθούν στο σύστηµα των logistics. Έγινε µία αναφορά στα υπόλοιπα 

συστήµατα που πιθανόν να χρησιµοποιηθούν στη διαδικασία καθώς και τη σύνδεση 

που είναι απαραίτητη να υπάρξει µε το σύστηµα των logistics. 
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Κεφάλαιο 4 

Σχεδιασµός του συστήµατος 
 

4.1 ∆οµή υλικού του συστήµατος 

Κάθε πληροφοριακό σύστηµα αποτελείται από διάφορα τµήµατα τα οποία 

συνδέονται µεταξύ τους ακολουθώντας µία δοµή η οποία εξυπηρετεί την οµαλή 

επικοινωνία τους. Τα τµήµατα αυτά είναι τερµατικά ή κεντρικοί υπολογιστές και 

εξυπηρετητές (servers). Η δοµή του συστήµατος εξαρτάται από διάφορους 

παράγοντες, οι πιο σηµαντικοί είναι: 

- Ο αριθµός των χρηστών που θα πρέπει να εξυπηρετήσει 

- Η υπολογιστική δύναµη που θα χρειαστεί 

Σε κάθε περίπτωση, για να λειτουργήσει ένα τέτοιο σύστηµα και να εξυπηρετήσει 

έναν αριθµό χρηστών θα πρέπει να υπάρχει µια δεδοµένη υποδοµή δικτύωσης. Θα 

πρέπει δηλαδή να υπάρχει ή να δηµιουργηθεί ένα δίκτυο υπολογιστών πάνω στο 

οποίο θα συνδεθούν τα διάφορα τερµατικά, οι εξυπηρετητές και τα υπόλοιπα 

συστήµατα που θα επικοινωνούν µε το κεντρικό σύστηµα. Υπάρχουν διάφορες 

µέθοδοι για τη δόµηση των δικτύων που έχουν καθιερωθεί εδώ και χρόνια στο χώρο 

των συστηµάτων. Σε ορισµένες περιπτώσεις όταν τα τερµατικά είναι διεσπαρµένα σε 

ένα µεγάλο γεωγραφικό χώρο το internet µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως µέρος ενός 

ιδιωτικού δικτύου χρησιµοποιώντας µία τεχνική που ονοµάζεται VPN (Virtual 

Private Network). Σύµφωνα µε αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί το internet για να 

συνδεθούν δύο υπολογιστές µεταξύ τους µε ασφαλή τρόπο χωρίς να µπορεί να 

παρεµβληθεί κάτι στην επικοινωνία τους. 

Τα περισσότερα πληροφοριακά συστήµατα χρησιµοποιούν ορισµένους κεντρικούς 

υπολογιστές στους οποίους εκτελούνται οι εφαρµογές και αποθηκεύονται τα 

δεδοµένα και διάφορα τερµατικά που συνδέονται στο δίκτυο για να στείλουν 

δεδοµένα και να διαβάσουν τα αποτελέσµατα. Με αυτή τη δοµή επιτυγχάνεται µία 

κεντρική αποθήκευση των δεδοµένων που διασφαλίζει την ακεραιότητά τους και τα 

κάνει διαθέσιµα σε διαφορετικά µέρη του συστήµατος. 

Το σύστηµα των logistics για έναν πανελλήνιο διαγωνισµό θα πρέπει να είναι 

προσβάσιµο από πολλά διαφορετικά σηµεία σε όλη την Ελλάδα, συνεπώς είτε θα 
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πρέπει να δηµιουργηθεί ένα δίκτυο µεγάλης κλίµακας ή θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί 

το internet ως υποκατάστατο. Στο επόµενο διάγραµµα θα παρουσιαστεί µία 

ενδεικτική δοµή που περιλαµβάνει τα βασικά δοµικά στοιχεία του συστήµατος. 

 

 

Ο κεντρικός κόµβος της παραπάνω δοµής είναι ο εξυπηρετητής εφαρµογών 

(application server) εκεί δηλαδή που εκτελείται η εφαρµογή ή οι εφαρµογές που 

αποτελούν το σύστηµα. Τα δεδοµένα του συστήµατος αποθηκεύονται στη βάση 

δεδοµένων που συνήθως αποτελείται από περισσότερους από έναν κόµβους για 

καλύτερη ισορροπία στην κατανοµή και µεγαλύτερη ασφάλεια. Τα τερµατικά του 

δικτύου συνδέονται απευθείας στον application server ενώ τα αποµακρυσµένα 

τερµατικά συνδέονται µέσω ενός ενδιάµεσου εξυπηρετητής που χρησιµοποιείται για 

ασφάλεια και υλοποιεί το εικονικό δίκτυο (VPN).  

Για τη σύνδεση του συστήµατος µε άλλα συστήµατα µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

διάφοροι τρόποι. Εφόσον αυτή η σύνδεση γίνει απευθείας πιθανόν να 

χρησιµοποιηθούν κάποιοι ενδιάµεσοι κόµβοι που θα αναλάβουν να αντλούν 

δεδοµένα από το σύστηµα ή να ρυθµίζουν την κίνηση προς αυτό ή από αυτό προς τα 

τρίτα συστήµατα. 

4.2 Βάση δεδοµένων του συστήµατος 

Οι σύγχρονες βάσεις δεδοµένων που χρησιµοποιούνται συνήθως σε επιχειρηµατικά 

συστήµατα βασίζονται στο σχεσιακό µοντέλο (relational). Το σχεσιακό µοντέλο είναι 
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ένας τρόπος αποθήκευσης δοµηµένης πληροφορίας που βασίζεται στη θεωρία των 

συνόλων. Η αποθήκευση γίνεται σε πίνακες οι οποίοι δηλώνονται στο σύστηµα και 

έχουν συγκεκριµένο αριθµό στηλών (columns). Μία εγγραφή σε ένα πίνακα µπορεί 

να συνδέεται µε εγγραφές σε κάποιους άλλους πίνακες και οι σχέσεις ανάµεσά τους 

διέπονται από συγκεκριµένους περιορισµούς (constraints). Οι βάσεις δεδοµένων 

έχουν και άλλες δυνατότητες όπως να αποθηκεύουν διαδικασίες που µπορούν να 

τροποποιήσουν τα δεδοµένα (stored procedures). Για την άντληση δεδοµένων από τη 

βάση χρησιµοποιείται µία ειδική γλώσσα που ονοµάζεται SQL (Structured Query 

Language) και η οποία αναπτύχθηκε ειδικά για αυτό το σκοπό. 

Η βασική µονάδα αποθήκευσης σε µία σχεσιακή βάση είναι ο πίνακας. Συνήθως οι 

πίνακες απεικονίζουν οντότητες του συστήµατος και αποθηκεύουν τις ιδιότητές τους. 

Στις επόµενες παραγράφους θα παρουσιαστούν οι βασικοί πίνακες που θα 

χρησιµοποιηθούν από το σύστηµα που παρουσιάστηκε. 

Εξεταστικό κέντρο. Στον πίνακα αυτό θα αποθηκεύονται όλα τα δεδοµένα που 

αφορούν τα εξεταστικά κέντρα όπως δυναµικότητα, αριθµός αιθουσών, περιοχή στην 

οποία βρίσκεται, υπεύθυνοι επικοινωνίας κ.α. 

Αίθουσα. Στον πίνακα «Αίθουσα» θα αποθηκεύεται µία γραµµή για κάθε µία από τις 

αίθουσες που έχουν τα εξεταστικά κέντρα του διαγωνισµού. Ο πληροφορίες που θα 

αποθηκεύονται είναι οι ιδιότητες µιας αίθουσας όπως αυτές που παρουσιάστηκαν 

στην ανάλυση των οντοτήτων δηλαδή αριθµός θέσεων εργασίας υποψηφίων, αριθµός 

επιτηρητών κ.α Κάθε γραµµή αυτού του πίνακα θα συνδέεται µε µία γραµµή από τον 

πίνακα «Εξεταστικό κέντρο» και η σχέση αυτή θα υποδηλώνει σε ποιο εξεταστικό 

κέντρο ανήκει η κάθε αίθουσα. Για κάθε γραµµή του πίνακα «Εξεταστικό κέντρο» 

υπάρχουν πολλές γραµµές του πίνακα «Αίθουσα». Η σχέση αυτή µε όρους βάσεων 

δεδοµένων είναι µία σχέση «ένα προς πολλά» (one to many relationship). 

∆ιαγωνισµός. Ο πίνακας «∆ιαγωνισµός» αποθηκεύει τις ιδιότητες του διαγωνισµού 

όπως η ηµεροµηνία διεξαγωγής, το αντικείµενο κ.α. Στο πίνακα αυτό αποθηκεύεται ο 

τρέχων διαγωνισµός και οι παλιότεροι διαγωνισµοί που έχουν καταχωρηθεί. Οι 

γραµµές αυτού του πίνακα σχετίζονται µε τον πίνακα «Εξεταστικό κέντρο». Κάθε 

γραµµή του πίνακα «∆ιαγωνισµός» αντιστοιχεί σε µία ή περισσότερες γραµµές από 

τον πίνακα «Εξεταστικό κέντρο» αφού κάθε διαγωνισµός διεξάγεται σε περισσότερα 

από ένα εξεταστικά κέντρα. Αντίστοιχα κάθε γραµµή του πίνακα «Εξεταστικό 

Κέντρο» αντιστοιχεί σε µία ή περισσότερες γραµµές του πίνακα «∆ιαγωνισµός» αφού 

σε ένα εξεταστικό κέντρο ενδέχεται να έχουν διεξαχθεί διάφοροι διαγωνισµοί σε 
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κάποια χρονική στιγµή στο παρελθόν. Η σχέση αυτή µε όρους βάσεων δεδοµένων 

ονοµάζεται «πολλά προς πολλά» (many to many relationship) και για τη δηµιουργία 

της σε µία πραγµατική βάση δεδοµένων απαιτείται ένας ενδιάµεσος πίνακας για την 

αποθήκευση των αντιστοιχίσεων. 

Εξέταση. Ο πίνακας «Εξέταση» θα αποθηκεύει τις λεπτοµέρειες της εξέτασης όπως 

το θέµα, την ώρα, τον τρόπο εξέτασης. Θα συνδέεται µε τον πίνακα «∆ιαγωνισµός» 

αφού ο κάθε διαγωνισµός θα αποτελείται από µία σειρά από εξετάσεις. Θα συνδέεται 

επίσης µε µία σχέση «πολλά προς πολλά» µε τον πίνακα αίθουσα αφού η κάθε 

εξέταση θα λαµβάνει χώρα σε µία ή περισσότερες αίθουσες και κάθε αίθουσα θα 

χρησιµοποιείται στο πλαίσιο ενός διαγωνισµού για περισσότερες από µία εξετάσεις.  

Υποψήφιος. Ο πίνακας «Υποψήφιος» θα αποθηκεύει τα στοιχεία των υποψηφίων 

στους διαγωνισµούς όπως προσωπικά στοιχεία, στοιχεία επικοινωνίας κλπ. Κάθε 

υποψήφιος θα σχετίζεται µε µια σειρά από εξετάσεις στις οποίες θα λάβει µέρος στο 

πλαίσιο ενός διαγωνισµού. Συνεπώς ο πίνακας «Υποψήφιος» θα έχει µία σχέση 

«πολλά προς πολλά» µε τον πίνακα «Εξέταση» αφού κάθε εξέταση απευθύνεται σε 

πολλούς υποψηφίους. 

Θέση εργασίας. Ο πίνακας «Θέση εργασίας» χρησιµοποιείται για την καταχώρηση 

των θέσεων που υπάρχουν σε µία αίθουσα. Οι θέσεις αυτές θα πρέπει να είναι 

αριθµηµένες ή να έχουν ένα συγκεκριµένο κωδικό για να συσχετίζονται µε τους 

υποψηφίους. Κάθε υποψήφιος θα χρησιµοποιεί µία συγκεκριµένη θέση κατά τη 

διάρκεια της εξέτασης. Συνεπώς ο πίνακας «Υποψήφιος» θα έχει µία σχέση µε τον 

πίνακα «Θέση εργασίας». Η σχέση αυτή θα είναι «πολλά προς πολλά» γιατί ένας 

υποψήφιος θα χρησιµοποιεί µία θέση εργασίας για κάθε µία εξέταση στην οποία 

λαµβάνει µέρος στο πλαίσιο ενός διαγωνισµού ενώ µία θέση θα χρησιµοποιείται από 

διάφορους υποψηφίους κατά τη διάρκεια του διαγωνισµού. 

Επιτηρητής. Ο πίνακας «Επιτηρητής» θα χρησιµοποιηθεί για την καταχώρηση των 

στοιχείων των επιτηρητών σε κάθε γραπτή εξέταση. Κάθε επιτηρητής θα 

χρησιµοποιηθεί σε µία ή περισσότερες εξεταστικές διαδικασίες σε συγκεκριµένες 

αίθουσες. Ο «Επιτηρητής» θα έχει µία σχέση και µε τον πίνακα «Αίθουσα» αλλά και 

µε τον πίνακα «Εξέταση». Για να επιτευχθεί αυτό η σχέση πρέπει να υπάρχει 

ανάµεσα στον πίνακα «Επιτηρητής» και στον ενδιάµεσο πίνακα που συσχετίζει τον 

«Αίθουσα» και τον «Εξέταση». Αυτός ο πίνακας για την καλύτερη κατανόηση του 

σχήµατος της βάσης θα ονοµαστεί «Εξεταστική ∆ιαδικασία» και θα αποθηκεύει τη 

σχέση που υπάρχει ανάµεσα σε µία εξέταση και µία αίθουσα. Η σχέση που θα έχει µε 
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τον «Επιτηρητή» θα είναι µία σχέση «πολλά προς πολλά» αφού ένας επιτηρητής 

µπορεί να συµµετέχει σε περισσότερες από µια εξεταστικές διαδικασίες και κάθε 

εξεταστική διαδικασία πιθανόν να χρειάζεται περισσότερους από έναν επιτηρητές. 

Εξεταστής. O εξεταστής που θα χρησιµοποιείται στις προφορικές εξετάσεις θα 

αποθηκεύεται σε ένα ξεχωριστό πίνακα στη βάση δεδοµένων µε τις ιδιότητες του 

όπως προσωπικά στοιχεία, στοιχεία επικοινωνίας, γνωστικό αντικείµενο. Η σχέση 

που θα έχει µε τους υπόλοιπους πίνακες είναι παρόµοια µε τη σχέση που έχει και ο 

επιτηρητής. Θα σχετίζεται µε τον πίνακα «Εξεταστική διαδικασία» µε µία σχέση «ένα 

προς πολλά» αφού ένας εξεταστής µπορεί να πραγµατοποιήσει πολλές εξεταστικές 

διαδικασίες και µία διαδικασία γίνεται από ένα µόνο εξεταστή. 

Αίτηση. Κάθε ενδιαφερόµενος για το διαγωνισµό θα πρέπει να κάνει µία αίτηση για 

να εκδηλώσει το ενδιαφέρον του για συµµετοχή. Ο πίνακας «Αίτηση» θα αποθηκεύει 

τις αιτήσεις των ενδιαφεροµένων για συµµετοχή στο διαγωνισµό µε τα στοιχεία του 

ενδιαφεροµένου. Εφόσον η αίτηση εγκριθεί ο ενδιαφερόµενος θα µετατρέπεται σε 

υποψήφιο οπότε τα στοιχεία του θα καταγράφονται και στον πίνακα «Υποψήφιος». 

Για λόγους αρχειοθέτησης η αίτηση θα παραµένει αποθηκευµένη στον πίνακα 

«Αίτηση». Οι πίνακες «Αίτηση» και «Υποψήφιος» θα έχουν µια σχέση «ένα προς 

ένα» µεταξύ τους που για τον πίνακα υποψήφιος θα είναι υποχρεωτική δηλαδή κάθε 

γραµµή του πίνακα «Υποψήφιος» θα συνδέεται µε µία γραµµή από τον πίνακα 

«Αίτηση». Αυτό σηµαίνει ότι κάθε υποψήφιος υπέβαλε σε κάποια στιγµή µία αίτηση. 

Από την πλευρά της αίτησης η σχέση δεν είναι υποχρεωτική αφού κάθε αίτηση δεν 

καταλήγει και σε υποψηφιότητα. 

Γραπτό. Ο πίνακας «Γραπτό» θα χρησιµοποιηθεί για την καταχώρηση των γραπτών 

των υποψηφίων που συµµετείχαν σε γραπτή διαδικασία. Όπως διαπιστώθηκε και 

στην ανάλυση των λειτουργιών τα γραπτά είναι πιθανόν να χρειαστεί να µεταφερθούν 

για να βαθµολογηθούν και ίσως χρειαστεί να αποθηκευτούν και από αυτό προκύπτει 

και η ανάγκη να αποθηκεύονται ως ξεχωριστές οντότητες στη βάση δεδοµένων.  

Συµµετοχή. Ο πίνακας «Γραπτό» θα πρέπει να συνδεθεί µε τον «Υποψήφιο» και µε 

την «Εξεταστική διαδικασία» οπότε το πιο σωστό θα ήταν να συνδεθεί µε τον 

ενδιάµεσό τους πίνακα που δηµιουργεί τη σχέση τους και θα ονοµαστεί «Συµµετοχή» 

αφού αυτό που εκφράζει είναι η συµµετοχή του υποψηφίου σε µία εξεταστική 

διαδικασία. Στον πίνακα «Συµµετοχή» µπορεί να αποθηκευτεί και ο βαθµός του 

υποψηφίου από τη συµµετοχή τους τη συγκεκριµένη εξέταση. 
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Υλικό. Στον πίνακα «Υλικό» θα καταχωρούνται όλα τα υλικά που χρειάζονται σε µία 

διαδικασία εξετάσεων και η προµήθειά τους θα πρέπει να γίνει από το φορέα 

διεξαγωγής. Τέτοια υλικά είναι τα τετράδια εξετάσεων, γραφική ύλη, θρανία, 

πίνακες, συστήµατα προβολέων κ.α. Στον πίνακα αυτό θα καταχωρούνται τα 

προϊόντα ως είδη και όχι ως ποσότητες ή αποθέµατα. Ουσιαστικά ο πίνακας αυτός θα 

είναι ένα ευρετήριο των υλικών που µπορεί να χρειαστούν σε µία εξέταση. 

Προµηθευτής. Στον πίνακα «Προµηθευτής» θα αποθηκεύονται οι προµηθευτές των 

υλικών που χρησιµοποιεί ο οργανισµός όπως παραγωγοί ή έµποροι υλικών. Ο 

πίνακας αυτός θα έχει µία σύνδεση «πολλά προς πολλά» µε τον πίνακα «Υλικό» και η 

σχέση αυτή θα υποδεικνύει ποια αγαθά µπορεί να προµηθεύσει ο κάθε προµηθευτής. 

Η σχέση θα είναι «πολλά προς πολλά» αφού κάθε προµηθευτής µπορεί να 

προµηθεύσει διάφορα υλικά και κάθε υλικό µπορεί να έχει περισσότερους από έναν 

προµηθευτές. 

∆ιαθέσιµο υλικό. Ο πίνακας αυτός θα περιέχει τις ποσότητες των διαθέσιµων υλικών 

που έχει στη διάθεσή του ο φορέας και που µπορεί να χρησιµοποιήσει σε κάποιο 

διαγωνισµό. Ουσιαστικά ο πίνακας «∆ιαθέσιµο υλικό» θα αντιπροσωπεύει την 

αποθήκη του φορέα διεξαγωγής και τα υλικά που έχουν µεταφερθεί στα εξεταστικά 

κέντρα. Θα υπάρχει µία σύνδεση µε τον πίνακα «Υλικό» η οποία θα είναι «ένα προς 

ένα» και θα είναι υποχρεωτική µόνο από την πλευρά του πίνακα «∆ιαθέσιµο υλικό» 

αφού κάποια από τα υλικά πιθανόν να µην έχουν διαθέσιµα αποθέµατα. Θα υπάρχει 

και µία σύνδεση µε τον πίνακα «Εξεταστικό κέντρο» για τις εγγραφές υλικών που δεν 

είναι αναλώσιµα και βρίσκονται για τις ανάγκες ενός διαγωνισµού σε κάποιο 

εξεταστικό κέντρο. 

Παραγγελία. Ο πίνακας «Παραγγελία» θα χρησιµοποιηθεί για την καταχώρηση των 

παραγγελιών των υλικών που θα πηγαίνουν στους προµηθευτές. Κάθε µία εγγραφή 

σε αυτό τον πίνακα θα συνδέεται µε κάποιο συγκεκριµένο προµηθευτή οπότε θα 

υπάρχει µία σχέση µε τον πίνακα «Προµηθευτής». Η σχέση αυτή θα είναι «πολλά 

προς ένα» αφού µπορεί να υπάρξουν περισσότερες από µία παραγγελίες για ένα 

προµηθευτή. Μία ιδιότητα που θα πρέπει να αποθηκεύεται σε αυτό τον πίνακα είναι η 

εξέλιξη της παραγγελίας (status) και ο εκτιµόµενος χρόνος παράδοσης των προϊόντων 

που θα αποτελεί ένα βασικό στοιχείο πληροφορίας σχετικά µε την εξέλιξη των 

προµηθειών για ένα διαγωνισµό. 

Μεταφορά. Κάθε γραµµή αυτού του πίνακα θα περιέχει ένα αίτηµα για µεταφορά 

υλικών σε ένα εξεταστικό κέντρο ή από ένα εξεταστικό κέντρο προς την αποθήκη. Ο 
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πίνακας αυτός θα σχετίζεται µε µία ή περισσότερες εγγραφές στον πίνακα 

«∆ιαθέσιµο υλικό» που θα αντιπροσωπεύει τα υλικά που θα µεταφερθούν και µε µία 

εγγραφή στον πίνακα «Εξεταστικό Κέντρο» που θα δείχνει το εξεταστικό κέντρο που 

θα γίνει η µεταφορά. 

Παραµετρικοί πίνακες. Για να οργανωθεί καλύτερα η βάση δεδοµένων θα πρέπει να 

υπάρχουν ορισµένοι πίνακες οι οποίοι θα περιέχουν δεδοµένα που αφορούν άλλους 

πίνακες. Ένας τέτοιος πίνακας θα είναι ο «∆ιεύθυνση». Ο πίνακας αυτός θα 

αποθηκεύει διευθύνσεις για όλους τους πίνακες που πιθανόν να χρειάζονται αυτή την 

πληροφορία όπως για τους «Εξεταστής», «Επιτηρητής», «Υποψήφιος», 

«Προµηθευτής». 

Για την σχηµατική απεικόνιση µιας βάσης δεδοµένων ένα εργαλείο που 

χρησιµοποιείται ευρέως είναι το διάγραµµα οντότητας - σχέσης (entity-relationship 

diagram ή ER diagram). Το ER διάγραµµα χρησιµοποιείται ευρέως στο σχεδιασµό 

και την ανάπτυξη συστηµάτων όσον αφορά την µοντελοποίηση και τεκµηρίωση της 

βάσης δεδοµένων του συστήµατος. Λόγω της διάδοσης του το εν λόγω εργαλείο έχει 

καθιερωθεί ενώ ανάλογα µε την περίπτωση µπορεί να  χρησιµοποιηθούν διαφορετικοί 

τρόποι απεικόνισης των αντικειµένων ενός διαγράµµατος. Η σηµειολογία (notation) 

που θα χρησιµοποιηθεί στο πλαίσιο αυτής της εργασίας είναι µία από της πιο ευρέως 

διαδεδοµένες και ονοµάζεται «crow’s foot notation». Σε αυτή την απεικόνιση οι 

πίνακες εµφανίζονται σαν ορθογώνια πλαίσια στην κορυφή των οποίων υπάρχει το 

όνοµα του πίνακα και ακολουθούν οι ιδιότητές του. Οι σχέσεις απεικονίζονται µε 

γραµµές που ενώνουν τους πίνακες και σε κάθε πλευρά της γραµµής υπάρχει ένα 

σύµβολο που υποδηλώνει την πολλαπλότητα σε κάθε πλευρά της σχέσης. Για να µην 

δηµιουργηθεί σύγχυση λόγω του µεγάλου όγκου της πληροφορίας οι ιδιότητες του 

κάθε πίνακα µπορεί να παραληφθούν. Το ER διάγραµµα για τη βάση δεδοµένων που 

αναλύθηκε είναι το παρακάτω: 
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4.3 Χρήστες του συστήµατος 

Το σύστηµα θα χρησιµοποιείται από χρήστες οι οποίοι θα καταχωρούν στοιχεία και 

θα εκτελούν τις λειτουργίες του. Ένα σηµαντικό κοµµάτι του σχεδιασµού ενός 

συστήµατος είναι η µελέτη των χρηστών και ο καθορισµός των ρόλων που θα έχουν 

σε αυτό. Κάθε ρόλος θα έχει διαφορετικές αρµοδιότητες και θα εκτελεί διαφορετικές 

λειτουργίες. Ανάλογα µε το ρόλο που έχει ανατεθεί σε κάθε χρήστης, αυτός θα έχει 

πρόσβαση στο σύστηµα από διαφορετικό τερµατικό και θα µπορεί να εκτελέσει 

κάποιες λειτουργίες από διαφορετικές οθόνες. Λόγω του ότι κάθε χρήστης θα µπορεί 

να εκτελεί µόνο συγκεκριµένες λειτουργίες, η µελέτη αυτών των λειτουργιών θα 

πρέπει να γίνει για να διασφαλιστεί η ασφάλεια του συστήµατος όσον αφορά το ποιος 

εκτελεί την κάθε λειτουργία. Οι χρήστες του συστήµατος θα µπορούν να έχουν τους 

παρακάτω ρόλους: 

- Εισηγητής διαγωνισµού. Ο χρήστης αυτός θα µπορεί να εισάγει στο σύστηµα 

βασικές πληροφορίες για ένα διαγωνισµό όπως το αντικείµενό του, το χρόνο 

διεξαγωγής, τα κριτήρια που πρέπει να πληρούν οι υποψήφιοι για να συµµετέχουν. 

- Υπάλληλος των κέντρων υποδοχής αιτήσεων. Ο χρήστης αυτός θα έχει πρόσβαση 

στο σύστηµα για να µπορεί να εισάγει τις αιτήσεις των υποψηφίων. 
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- Υπεύθυνος επιλογής υποψηφίων. Ο χρήστης αυτός θα εγκρίνει ή θα απορρίπτει τις 

αιτήσεις των υποψηφίων χρησιµοποιώντας συγκεκριµένες οθόνες στο σύστηµα. 

- Υπεύθυνος εξεταστικών κέντρων. Ο χρήστης αυτός θα επιλέγει τα εξεταστικά 

κέντρα τα οποία θα χρησιµοποιηθούν για τον διαγωνισµό και θα είναι γενικά 

υπεύθυνος για την αναζήτηση και καταχώρηση εξεταστικών κέντρων στο σύστηµα. 

- ∆ιευθυντής εξεταστικού κέντρου. Ο χρήστης αυτός θα είναι υπεύθυνος για τον 

υπολογισµό των αναγκών σε υλικά του κάθε εξεταστικού κέντρου και την 

καταχώρηση του ανάλογου αιτήµατος στο σύστηµα  Για κάθε εξεταστικό κέντρο που 

θα χρησιµοποιηθεί θα υπάρχει και ένας χρήστης 

- Υπεύθυνος στελέχωσης διαγωνισµού. Είναι ο χρήστης που θα καταχωρεί στο 

σύστηµα τους επιτηρητές και τους εξεταστές που θα εργαστούν για το διαγωνισµό 

και θα επιλέγει ποιος θα εργαστεί και σε ποια εξεταστικά κέντρα. 

- Υπεύθυνος προµηθειών. Ο υπάλληλος αυτός θα παρακολουθεί τα αποθέµατα και 

θα καταχωρεί στο σύστηµα παραγγελίες για υλικά. 

- Υπάλληλος αποθήκης. Θα καταχωρεί στο σύστηµα εισροές ή εκροές υλικών από 

την αποθήκη και τυχόν παραλαβές προϊόντων από τους προµηθευτές 

- Βαθµολογητής. Ο χρήστης αυτός θα καταχωρεί στο σύστηµα τις βαθµολογίες των 

γραπτών των εξεταζόµενων τα οποία έχει βαθµολογήσει. 

- Υπάλληλος γραµµατείας επικοινωνίας. Ο χρήστης αυτός θα χρησιµοποιεί το 

σύστηµα για να εκδώσει τους τίτλους που θα στείλει στους υποψήφιους, για να 

δηµιουργήσει αναφορές επιτυχόντων που θα πρέπει να ανακοινωθούν και να 

ειδοποιήσει τους υπόλοιπους διαγωνιζόµενους. 

- ∆ιαχειριστής. Ο διαχειριστής είναι ένας ρόλος που υπάρχει σε όλα τα σύγχρονα 

πολυχρηστικά συστήµατα και είναι ο χρήστης που αναλαµβάνει ορισµένες 

λειτουργίες που αφορούν το ίδιο το σύστηµα. Κάποιες από τις πιο συνηθισµένες 

εργασίες του διαχειριστή είναι η δηµιουργία καινούριων χρηστών, η διαχείριση των 

ρόλων και οι αλλαγές σε παραµέτρους που αφορούν το σύστηµα. 

Το τερµατικό που θα χρησιµοποιεί ο κάθε χρήστης θα διαφέρει ανάλογα µε τις 

εργασίες που θα εκτελεί. Οι υπάλληλοι των γραφείων θα χρησιµοποιούν σταθερούς 

υπολογιστές, οι υπάλληλοι των εξεταστικών κέντρων φορητούς και οι υπάλληλοι 

αποθήκης φορητές συσκευές παλάµης. 
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4.4 Λειτουργίες και οθόνες 

Οι χρήστες του  συστήµατος θα έρχονται σε επαφή µε το σύστηµα από τα τερµατικά 

τους χρησιµοποιώντας µία σειρά από οθόνες που θα τους διευκολύνουν να εισάγουν 

στοιχεία, να εκτελούν λειτουργίες και να παίρνουν πληροφορίες για την κατάσταση 

του συστήµατος. Κάποιες από τις οθόνες θα χρησιµοποιούνται από όλους τους 

χρήστες και κάποιες θα χρησιµοποιούνται µόνο από συγκεκριµένους που λόγω του 

ρόλου τους έχουν δικαίωµα να βλέπουν ή να αλλάζουν συγκεκριµένα δεδοµένα. Στις 

επόµενες παραγράφους θα παρουσιαστούν οι βασικές οθόνες και λειτουργίες του 

συστήµατος οι οποίες έχουν και άµεση σχέση µε ουσιαστικές λειτουργίες. ∆εν θα 

περιγραφούν οθόνες που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την πλοήγηση ή τη 

βοήθεια των χρηστών. 

4.4.1 Αρχική καταχώρηση διαγωνισµού 

Η οθόνη αυτή θα χρησιµοποιείται από τον εισηγητή, το δηµιουργό του διαγωνισµού 

για την εισαγωγή των βασικών στοιχείων που αφορούν τη συγκεκριµένη διοργάνωση. 

Ο χρήστης αυτός θα είναι, κατά πάσα πιθανότητα, η διοίκηση του φορέα που 

διενεργεί τους διαγωνισµούς. Η οθόνη θα χρησιµοποιείται για την εισαγωγή 

στοιχείων και θα περιέχει µία σειρά από πεδία που θα πρέπει να συµπληρώνονται µε 

πληροφορίες σχετικά µε το διαγωνισµό. Τα πεδία αυτά θα είναι το θέµα του 

διαγωνισµού, το όνοµα µε το οποίο θα ανακοινωθεί, την ηµεροµηνία έναρξης 

διεξαγωγής, την ηµεροµηνία τέλους, την ηµεροµηνία λήξης υποβολής των αιτήσεων. 

Μέσα από την οθόνη ο χρήστης θα µπορεί να καταχωρήσει ένα ή περισσότερα 

κριτήρια συµµετοχής και ένα ή περισσότερα αντικείµενα που θα εξεταστούν. Για 

αυτή την οθόνη και για όλες τις οθόνες που θα χρησιµοποιούνται για εισαγωγή 

στοιχείων θα πρέπει να υπάρχουν και οι αντίστοιχες για διόρθωση και εποπτεία των 

στοιχείων που έχουν εισαχθεί. 

4.4.2 Καταχώρηση εξεταστικού κέντρου 

Η οθόνη αυτή θα χρησιµοποιείται για την καταχώρηση στο σύστηµα ενός 

εξεταστικού κέντρου. Οι ιδιότητες του εξεταστικού κέντρου είναι η διεύθυνσή του, τα 

στοιχεία επαφής των υπευθύνων για τη χρήση του, η κυρίως χρήση του χώρου, το 

κόστος του κ.α. Στην οθόνη θα πρέπει να γίνονται και πιο αναλυτικές καταχωρήσεις 

για το κέντρο. Θα πρέπει να καταχωρούνται οι αίθουσες που υπάρχουν σε αυτό µε τη 

δυναµικότητα της κάθε αίθουσας (θέσεις εργασίας) και το είδος της εξέτασης που 
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µπορεί να διεξαχθεί σε κάθε µία από αυτές. Τα στοιχεία αυτά εφόσον δεν µπορούν να 

καταγραφούν στην ίδια οθόνη θα πρέπει να εισάγονται σε αντίστοιχες οθόνες που θα 

χρησιµοποιηθούν για αυτό το σκοπό. Τα δεδοµένα που θα καταχωρούνται εδώ δεν θα 

συσχετίζονται µε κάποιο διαγωνισµό, ουσιαστικά αυτή η καταχώρηση θα είναι η 

εισαγωγή ενός εν δυνάµει εξεταστικού κέντρου που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 

αλλά προς το παρόν απλά θα παραµείνει στη βάση δεδοµένων του συστήµατος, Η 

αντιστοίχιση ενός εξεταστικού κέντρου µε ένα συγκεκριµένο διαγωνισµό θα αποτελεί 

αντικείµενο της επόµενης οθόνης. 

Καταχώρηση εξεταστικού κέντρουΚαταχώρηση εξεταστικού κέντρου

Βασικά στοιχεία

Αποδοχή Ακύρωση

∆ιεύθυνση

∆ήµος

Περιοχή

Νοµός

Ταχ. κώδικας

Επικοινωνία

Ονοµατεπώνυµο 1

Τηλέφωνο 1

Ονοµατεπώνυµο 2

Τηλέφωνο 2

Ώρες επικοινωνίας

Αίθουσες

Κωδικός Είδος χρήσης ∆υναµικότητα Αρ. Επιτηρητών Προσθήκη νέας

Αλλαγή

∆ιαγραφή

Στοιχεία χρήσης του χώρου

Κύρια ∆ραστηριότητα

Ιδιοκτήτης

Κόστος

∆ιαθεσιµότητα

Εξοπλισµος Ναι Όχι

 

4.4.3 Επιλογή εξεταστικού κέντρου 

Η συγκεκριµένη λειτουργία θα ολοκληρώνεται από δύο διαφορετικές οθόνες. Η 

πρώτη θα είναι µία οθόνη εισαγωγής κριτηρίων αναζήτησης όπου ο χρήστης θα 

επιλέγει ένα συγκεκριµένο διαγωνισµό, µία συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή,  έναν 

εκτιµώµενο αριθµό υποψηφίων και στη συνέχεια θα πηγαίνει στη δεύτερη οθόνη 

όπου το σύστηµα θα του εµφανίζει ένα ή περισσότερα εξεταστικά κέντρα τα οποία 

ταιριάζουν στα κριτήρια τα οποία έθεσε. Εφόσον το σύστηµα δεν βρει κάποιο 

εξεταστικό κέντρο που να ταιριάζει στα κριτήρια αναζήτησης θα πρέπει να προτρέπει 



 

   55 

το χρήστη είτε να επαναλάβει την αναζήτηση µε διαφορετικά κριτήρια ή να επιλέξει 

κάποιο άλλο εξεταστικό κέντρο το οποίο δεν θεωρήθηκε κατάλληλο από το σύστηµα. 

Η λειτουργία αυτή θα διευκολύνει κατά πολύ τη διαδικασία επιλογής των 

εξεταστικών κέντρων αφού το σύστηµα θα µπορεί να προτείνει τα κατάλληλα στο 

χρήστη χωρίς να τον περιορίζει σε αυτά. 

4.4.4 Καταχώρηση εξέτασης 

Η λειτουργία αυτή θα χρησιµοποιηθεί για την καταχώρηση του προγράµµατος του 

διαγωνισµού. Θα υπάρχει η δυνατότητα καταχώρησης των εξετάσεων που θα γίνουν 

στο διαγωνισµό και στη συνέχεια θα καταχωρούνται και οι εξεταστικές διαδικασίες 

που θα σχετίζονται µε συγκεκριµένες αίθουσες του διαγωνισµού. Τα στοιχεία που θα 

καταχωρούνται για κάθε εξέταση θα είναι το αντικείµενό της, η χρονική διάρκεια, ο 

τρόπος που θα γίνει  (προφορική ή γραπτή). Για τις επιµέρους εξεταστικές 

διαδικασίες θα καταχωρείται η αίθουσα ή οι αίθουσες που θα χρησιµοποιηθούν, η 

χρονική στιγµή έναρξης και λήξης και άλλες λεπτοµέρειες. Η συγκεκριµένη 

καταχώρηση πρέπει να γίνει για όλα τα εξεταστικά κέντρα που υπάρχουν στο 

διαγωνισµό και θα πρέπει να γίνεται από ξεχωριστή οθόνη που θα χρησιµοποιείται 

από τους υπευθύνους των εξεταστικών κέντρων. Παράλληλα θα γίνεται από το 

σύστηµα η αυτόµατη αντιστοίχιση των υποψηφίων µε συγκεκριµένες θέσεις στην 

κάθε εξεταστική διαδικασία που θα συµµετέχουν. 

4.4.5 Καταχώρηση αίτησης 

Με την προκήρυξη του διαγωνισµού θα γίνεται και η ανακοίνωση των ηµεροµηνιών 

έναρξης και λήξης υποβολής των αιτήσεων. Οι αιτήσεις θα προέρχονται από το 

internet αλλά εφόσον υπάρχει ανάγκη για την επισύναψη επιπλέον δικαιολογητικών 

θα πρέπει να γίνεται και ταχυδροµικώς και µε τη δηµιουργία κέντρων υποδοχής 

αιτήσεων. Η λειτουργία της καταχώρησης των αιτήσεων θα γίνεται από τους 

υπαλλήλους αυτών των κέντρων και από τους υπαλλήλους της γραµµατείας που θα 

παραλαµβάνει τις αιτήσεις µέσω ταχυδροµείου. Θα σχεδιαστεί µία οθόνη ειδικά για 

αυτό το σκοπό και σε αυτή θα καταχωρούνται τα στοιχεία των υποψηφίων, τα 

αντικείµενα στα οποία θέλουν να εξεταστούν και τα δικαιολογητικά που θα 

επισυνάπτουν. Για την αυτοµατοποίηση της διαδικασίας θα πρέπει να υπάρχει ένα 

σύστηµα καταχώρησης ηλεκτρονικών εγγράφων που θα χρησιµοποιείται για την 

αποθήκευση των ηλεκτρονικά επεξεργασµένων δικαιολογητικών. Κάθε κέντρο 
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υποδοχής υποψηφίων θα πρέπει να έχει στη διάθεσή του ένα σαρωτή µέσω του 

οποίου θα γίνεται η ψηφιοποίηση των εγγράφων πριν να καταχωρηθούν στο 

σύστηµα. 

 

4.4.6 Έγκριση αίτησης 

Οι αιτήσεις των υποψηφίων θα πρέπει να ελέγχονται για την πληρότητά τους και για 

την ικανοποίηση των κριτηρίων συµµετοχής που τίθενται από τον φορέα . Εφόσον τα 

στοιχεία και τα δικαιολογητικά που κατατέθηκαν κριθούν επαρκή, η αίτηση θα 

εγκρίνεται και ο αιτών θα µετατρέπεται σε διαγωνιζόµενο. Η λειτουργία αυτή θα 

επιτελείται από µία ειδική οθόνη που θα την χρησιµοποιούν οι χρήστες του 

συστήµατος οι οποίοι θα αναλάβουν αυτή την αρµοδιότητα. Η οθόνη αυτή θα δίνει τη 

δυνατότητα στο χρήστη να ελέγξει τα στοιχεία του υποψηφίου και να προβάλει τα 

δικαιολογητικά που έχουν επισυναφθεί για να ελεγχθεί η εγκυρότητά τους. Με την 

έγκριση της αίτησης θα γίνονται διάφορες ενέργειες στο σύστηµα: 

- Καταχώρηση των στοιχείων του αιτούµενου στους υποψήφιους. 

- Συσχέτιση του υποψηφίου µε το εξεταστικό κέντρο που βρίσκεται στην περιοχή που 

έχει δηλώσει. 

- Συσχέτιση του υποψηφίου µε µία σειρά από εξεταστικές διαδικασίες εφόσον έχουν 

καταχωρηθεί στο σύστηµα. 

- Αποστολή ενός ενηµερωτικού σηµειώµατος στον υποψήφιο µέσω απλού ή  

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
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Έγκριση αίτησηςΈγκριση αίτησης

Στοιχεία υποψηφίου

Ονοµατεπώνυµο

Αρ. ταυτότητας

ΑΦΜ

Πατρώνυµο Μητρώνυµο

∆ιεύθυνση

Τηλέφωνο

Παπαδόπουλος Ιωάννης

Λάζαρος Αναστασία

Ρ988776

12321323

Εθν. Αντιστασεως 33, Αγ. ∆ηµητριος, 

18767 Αττική

2103456789

∆ικαιολογητικά

Απολυτήριο

Βεβαίωση ΙΚΑ

Πτυχίο

Επισκόπηση

Επισκόπηση

Επισκόπηση

Εγκριση

Έγκριση Απόρριψη

Λόγοι απόρριψης

Ειδοποίηση υποψηφίου µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου

Αποδοχή Ακύρωση

 

4.4.7 Καταχώρηση εξεταστών και επιτηρητών 

Η λειτουργία αυτή θα χρησιµοποιείται για την καταχώρηση στο σύστηµα των 

στελεχών, επιτηρητών και εξεταστών, που θα εργαστούν στα εξεταστικά κέντρα κατά 

τη διάρκεια του διαγωνισµού. Τα στοιχεία που θα καταχωρούνται για κάθε 

εργαζόµενο είναι τα στοιχεία επικοινωνίας, η γεωγραφική περιοχή που υπάρχει 

δυνατότητα παρουσίας, οι ηµέρες και οι ώρες που είναι διαθέσιµος. Ειδικά για τους 

εξεταστές θα καταχωρείται το αντικείµενό που θα διενεργήσουν εξετάσεις και θα 

βαθµολογήσουν γραπτά και το είδος της εργασίας που επιθυµούν να συµµετάσχουν 

(εξέταση ή διόρθωση). Η λειτουργία αυτή δεν θα συσχετίζει τους εξεταστές και τους 

επιτηρητές µε κάποιο συγκεκριµένο διαγωνισµό αλλά θα καταχωρεί τα στοιχεία τους 

για να εµπλουτιστεί η βάση δεδοµένων του συστήµατος µε ανθρώπους που επιθυµούν 

να εργαστούν σε κάποια στιγµή. Η καταχώρηση αυτή θα πρέπει να γίνεται άσχετα µε 

το αν υπάρχει ένας προγραµµατισµένος διαγωνισµός αφού οι άνθρωποι που θα 

καταχωρηθούν µπορεί να χρησιµοποιηθούν σε οποιοδήποτε διαγωνισµό χρειαστεί 

στο µέλλον. 

4.4.8 Αναζήτηση εξεταστών και επιτηρητών 

Η λειτουργία αυτή θα χρησιµοποιείται για την στελέχωση των εξεταστικών κέντρων. 

Ο χρήστης θα αναζητά µέσω του συστήµατος εξεταστές και επιτηρητές για να 

στελεχώσει τις αίθουσες για µία εξέταση. Το σύστηµα θα πρέπει να κάνει µία 

αυτόµατη αναζήτηση για τα πιο κατάλληλα άτοµα στη βάση δεδοµένων και να 
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προτείνει στο χρήστη. Αυτός µε τη σειρά του θα αποφασίζει ποιοι εξεταστές θα είναι 

παρόντες σε κάθε διαδικασία, ποιοι θα διενεργούν τις προφορικές εξετάσεις και ποιοι 

επιτηρητές θα βρίσκονται σε κάθε αίθουσα. Το σύστηµα θα µπορεί να επισηµαίνει 

στο χρήστη σε ποια εξεταστικά κέντρα εντοπίζονται κενά και να προτείνει οµάδες 

επιτηρητών και εξεταστών που θα µπορούν να µετακινηθούν για να καλυφθούν τα 

κενά αυτά. Εφόσον χρειάζεται ο χρήστης θα µπορεί να προγραµµατίζει µέσα από το 

σύστηµα τη µετακίνηση των ανθρώπων σε διαφορετικές περιοχές για να καλυφθούν 

τα κενά.  

 

4.4.9 Παρακολούθηση αποθήκης 

Τα υλικά, αναλώσιµα και µη, που θα χρησιµοποιούνται στους διαγωνισµούς θα είναι 

καταχωρηµένα στο σύστηµα και θα υπάρχει η δυνατότητα να µεταφερθούν στα 

εξεταστικά κέντρα ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε διαγωνισµού. Οι λειτουργίες 

αυτές θα παρακολουθούνται µέσω του συστήµατος από µία σειρά οθονών που θα 

παρουσιάζουν τις ποσότητες των διαθεσίµων στις αποθήκες. Θα υπάρχει η 

δυνατότητα να γίνονται εισαγωγές στην αποθήκη και εµπλουτισµός των αποθεµάτων 

µε νέα υλικά που περιέρχονται στην κατοχή του φορέα διεξαγωγής. Τα αποθέµατα θα 

παρακολουθούνται και από τη διοίκηση που θα λαµβάνει τις αποφάσεις σχετικά µε 

την αύξηση τους, µε νέες παραγγελίες ή τη µείωσή τους εφόσον υπάρχουν 

πλεονάσµατα. 
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4.4.10 ∆ηµιουργία εντολής µεταφοράς υλικών 

Οι ανάγκες του κάθε εξεταστικού κέντρου θα παρακολουθούνται από τους 

υπευθύνους και εφόσον υπάρχουν ελλείψεις υλικών σε κάποια από αυτά θα 

καταχωρούν στο σύστηµα εντολές για τη µεταφορά των υλικών από τις αποθήκες του 

φορέα. Για την καταχώρηση των εντολών θα υπάρχει µία ειδική οθόνη όπου θα 

καταχωρούνται τα υλικά που χρειάζεται το κάθε εξεταστικό κέντρο και οι ποσότητές 

τους. Η κάθε εντολή θα εγκρίνεται από τον υπεύθυνο της αποθήκης από την 

αντίστοιχη οθόνη και στη συνέχεια θα προγραµµατίζεται η µεταφορά. Αυτή θα 

πρέπει να γίνεται έτσι ώστε µε µία µεταφορά να εξυπηρετούνται όσο γίνεται 

περισσότερα εξεταστικά κέντρα που έχουν ζητήσει υλικά. Τα αιτήµατα που δεν 

µπορούν να εξυπηρετηθούν λόγω ελλείψεων θα παραµένουν στο σύστηµα για να 

µετατραπούν σε παραγγελίες για τους προµηθευτές. 

4.4.11 Καταχώρηση προµηθευτή 

Για να καλυφθούν οι ανάγκες σε αναλώσιµα και µη αγαθά κάποια από αυτά θα 

πρέπει να προέρχονται από εξωτερικούς συνεργάτες που θα προµηθεύουν το φορέα 

διεξαγωγής του διαγωνισµού. Οι προµηθευτές θα καταχωρούνται στο σύστηµα µαζί 

µε τους τιµοκαταλόγους που προσφέρουν για συγκεκριµένα αγαθά έτσι ώστε εφόσον 

υπάρξει ανάγκη να αγοραστούν κάποια από αυτά. Η βάση δεδοµένων των 

προµηθευτών θα χρησιµεύει για να µπορεί να επιλεγεί η πιο συµφέρουσα αγορά 

αγαθών σύµφωνα και µε την απόσταση από το εξεταστικό κέντρο και µε 

συνυπολογισµό του κόστους µεταφοράς, εφόσον τα προϊόντα δεν χρειάζεται να 

αποθηκευτούν. Η βάση δεδοµένων θα πρέπει να εµπλουτίζεται διαρκώς και τα 

δεδοµένα θα πρέπει να ανανεώνονται τακτικά. 

4.4.12 ∆ηµιουργία παραγγελίας 

Από τη στιγµή που θα καταγραφούν συγκεκριµένες ανάγκες για ένα αγαθό και 

επιλεγεί και ο κατάλληλος προµηθευτής το επόµενο βήµα θα είναι να γίνει η 

παραγγελία των αγαθών. Η διαδικασία αυτή θα γίνεται µέσα από το σύστηµα και οι 

ποσότητες των υλικών που θα παραγγελθούν θα υπολογίζονται µε βάση τις ανάγκες 

του κάθε εξεταστικού κέντρου που τα έχει ζητήσει συνυπολογίζοντας και τα 

αποθέµατα που υπάρχουν στην αποθήκη. Εφόσον ο προµηθευτής προσφέρει 

υπηρεσίες υποβολής παραγγελίας µέσω internet το σύστηµα θα µπορεί να αποστείλει 

απευθείας τις παραγγελίες σε αυτόν µε την έγκριση του αρµόδιου χρήστη. Η συµβολή  
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του συστήµατος στην ολοκλήρωση αυτής της λειτουργίας θα είναι ιδιαίτερα 

σηµαντική αφού ουσιαστικά θα υπολογίζει αυτόµατα τις περισσότερες παραµέτρους 

της παραγγελίας και ο ρόλος του χρήστη θα είναι να ελέγξει την παραγγελία και να 

επιλέξει τον κατάλληλο προµηθευτή. 

∆ηµιουργία παραγγελίας∆ηµιουργία παραγγελίας

Αφορά εξεταστικό 

κέντρο
…

Προµηθευτής
…

Λεπτοµέρειες

Κωδικός Είδος Ποσότητα Παράδοση Ηµεροµηνια

Αποστολή στον προµηθευτή

Αποδοχή Ακύρωση

 

4.4.13 Παραλαβή προϊόντων 

Τα προϊόντα θα αποστέλλονται από τους προµηθευτές είτε στις αποθήκες του φορέα 

ή απευθείας στα εξεταστικά κέντρα. Η παραλαβή, και στις δύο περιπτώσεις θα 

γίνεται από έναν αρµόδιο υπάλληλο που θα καταµετρά και θα ελέγχει τα προϊόντα 

και θα καταχωρεί την άφιξή τους στο σύστηµα. Εφόσον η παραλαβή γίνεται στην 

αποθήκη ο υπάλληλος αυτός θα είναι ο αποθηκάριος που θα επικοινωνεί µε το 

σύστηµα µέσω µιας φορητής συσκευής. Στην περίπτωση του εξεταστικού κέντρου τα 

αγαθά θα παραλαµβάνονται από τον αρµόδιο υπάλληλο που θα εισάγει τα δεδοµένα 

µέσω ενός φορητού υπολογιστή. Σε κάθε περίπτωση θα υπάρχει µία οθόνη µε τα 

κατάλληλα πεδία για την καταχώρηση των ποσοτήτων των προϊόντων που έχουν 

παραληφθεί. 
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4.4.14 Καταχώρηση γραπτών - βαθµολογίας 

Στις γραπτές εξεταστικές διαδικασίες οι απαντήσεις των διαγωνιζοµένων θα 

καταγράφονται σε γραπτά. Τα γραπτά αυτά θα συλλέγονται από τους επιτηρητές µετά 

το τέλος της διαδικασίας και θα καταχωρούνται στο σύστηµα. Η καταχώρηση θα 

γίνεται µέσω µιας ειδικής οθόνης όπου ο επιτηρητής θα εισάγει τον κωδικό του 

υποψηφίου και τον κωδικό του γραπτού που έχει παραδώσει. Η καταγραφή των 

γραπτών στο σύστηµα θα εξασφαλίζει την ασφάλεια της µεταφοράς τους και την 

αποφυγή του κινδύνου για απώλειες. Στη διαδικασία αυτή πιθανόν να ήταν 

ασφαλέστερο να χρησιµοποιηθούν ετικέτες barcode επάνω στα γραπτά. Αυτό θα 

βοηθούσε στην ασφαλέστερη καταχώρηση της βαθµολογίας αλλά και στην µη 

αποκάλυψη της ταυτότητας του διαγωνιζοµένου στον βαθµολογητή. Σε µία ανάλογη 

οθόνη οι βαθµολογητές θα µπορούν να εισάγουν στο σύστηµα τη βαθµολογία του 

κάθε γραπτού. 

4.4.15 Αποστολή πτυχίου 

Μετά το τέλος της βαθµολόγησης και του υπολογισµού της βαθµολογίας του κάθε 

υποψηφίου θα  πρέπει να ειδοποιούνται οι διαγωνιζόµενοι για τα αποτελέσµατα τους 

στο διαγωνισµό και για τη βαθµολογία τους. Στους διαγωνιζόµενους που πέτυχαν θα 

πρέπει να αποστέλλονται οι τίτλοι που απέκτησαν ενώ οι αποτυχόντες είτε θα 

ειδοποιούνται µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και internet ή θα τους αποστέλλεται 

µία ευχαριστήρια επιστολή. Σε κάθε περίπτωση η διαδικασία αυτή θα απαιτεί την 

µαζική εκτύπωση και αποστολή εγγράφων. Το σύστηµα θα εµπλέκεται στη 

διαδικασία για να γίνει η προµήθεια του χαρτιού που θα χρησιµοποιηθεί στις 

εκτυπώσεις και για την άντληση των δεδοµένων που θα εκτυπωθούν αφού επάνω 

στους τίτλους θα αναγράφονται και οι βαθµολογίες των επιτυχόντων. 

4.4.16 ∆ιαχείριση  

Ο διαχειριστής του συστήµατος θα χρησιµοποιεί ορισµένες οθόνες για να εποπτεύει 

και να παρεµβαίνει στη λειτουργία του συστήµατος. Μέσω αυτών τον οθονών θα 

ρυθµίζεται η ασφάλεια του συστήµατος και θα αντιστοιχίζονται οι χρήστες µε τους 

ρόλους που θα έχουν στο σύστηµα. Ακόµη θα µπορεί να εποπτευθεί η χρήση που 

γίνεται στο σύστηµα αφού οι ενέργειες του κάθε χρήστη θα καταγράφονται.  
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4.5 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο αυτό έγινε µία αναλυτική περιγραφή των τεχνικών πτυχών και των 

λειτουργιών του συστήµατος του διαγωνισµού. Έγινε µία περιγραφή της δοµής του 

υλικού που θα χρησιµοποιηθεί για την εκτέλεση των εφαρµογών και των τερµατικών 

που θα χρησιµοποιηθούν από τους χρήστες για να έχουν πρόσβαση στο σύστηµα. 

Παρουσιάστηκε η βάση δεδοµένων που θα χρησιµοποιηθεί και έγινε µία αναλυτική 

περιγραφή των πινάκων και των δεδοµένων που θα αποθηκεύονται. Η δοµή της 

βάσης παρουσιάστηκε και σχηµατικά µε τη χρήση ενός διαγράµµατος «οντότητας –

σχέσης» που απεικονίζει τις σχέσεις που θα υπάρχουν ανάµεσα στους πίνακες µε τα 

δεδοµένα του συστήµατος. Στη συνέχεια έγινε µία αναλυτική περιγραφή των 

λειτουργιών του συστήµατος, των καταχωρήσεων που θα κάνει ο κάθε χρήστης και 

των υπολογισµών που θα γίνονται, ενώ παρουσιάστηκαν και ορισµένες από τις 

οθόνες που θα παρέχει το σύστηµα στους χρήστες. Το επόµενο βήµα προς την 

υλοποίηση του συστήµατος θα είναι η µελέτη και η επιλογή των τεχνολογιών που θα 

χρησιµοποιηθούν, η οριστικοποίηση των προδιαγραφών µε τη µελέτη των επιµέρους 

οθονών και πεδίων και η υλοποίηση του λογισµικού.     
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Κεφάλαιο 5 

Υιοθέτηση του συστήµατος από το φορέα διεξαγωγής του 

διαγωνισµού. 
 

5.1 Αντικατάσταση των παραδοσιακών διαδικασιών. ∆υσκολίες που προκύπτουν 

Κάθε οργανισµός που αποφασίζει να δηµιουργήσει ή να χρησιµοποιήσει ένα 

πληροφοριακό σύστηµα θα πρέπει να κάνει αλλαγές σε διάφορα επίπεδα. Σύµφωνα 

µε τη σύγχρονη αντίληψη στο σχεδιασµό των πληροφοριακών συστηµάτων οι 

αλλαγές αυτές θα πρέπει να είναι κυρίως βελτιώσεις των υπαρχουσών διαδικασιών 

και λειτουργιών και δεν θα πρέπει να υπαγορεύονται από το σχεδιασµό των 

συστηµάτων αλλά από την ίδια την ανάγκη του οργανισµού να βελτιώσει τις 

λειτουργίες αυτές για να επιτύχει υψηλότερη παραγωγικότητα.  

Σε επιχειρήσεις που δεν χρησιµοποιούν συστήµατα πληροφορικής οι διαδικασίες 

συνήθως είναι µια σειρά από βήµατα που ενέχουν µεταβιβάσεις εγγράφων, 

χρονοβόρες εγκρίσεις και συχνά προβλήµατα στην κατανοµή των ρόλων και τις 

αρµοδιότητες του κάθε εργαζοµένου. Αποτέλεσµα αυτής της οργάνωσης είναι να 

υπάρχει έντονη γραφειοκρατία, η παραγωγικότητα να µειώνεται και να χάνεται το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Σε πολλές περιπτώσεις οι ενέργειες που απαιτούνται για 

την ολοκλήρωση µιας διαδικασίας προϋποθέτουν την εργασία πολλών διαφορετικών 

ανθρώπων οπότε οι ανάγκες για προσωπικό αυξάνονται σηµαντικά και δηµιουργούν 

επιπλέον κόστος. Ένα ακόµη σηµαντικό θέµα είναι ότι οι εργαζόµενοι ασχολούνται 

συνήθως µε θέµατα τα οποία δεν απαιτούν ιδιαίτερη εκπαίδευση και δεν χρειάζονται 

κριτική σκέψη, έτσι η εργασία γίνεται βαρετή και συνεπώς µη αποδοτική. 

Όταν η µηχανογράφηση δεν υπάρχει σε µία επιχείρηση ή η παρουσία της είναι πολύ 

µικρή και διασπαρµένη χωρίς κεντρικούς µηχανισµούς η υιοθέτηση ενός κεντρικού 

πληροφοριακού συστήµατος ενέχει πολλές δυσκολίες. Οι σηµαντικότερες είναι οι 

παρακάτω: 

- Το προσωπικό δεν έχει την κατάλληλη εκπαίδευση. Σε πολλές περιπτώσεις η 

υιοθέτηση ενός συστήµατος γίνεται πιο δύσκολη εξαιτίας της αδυναµίας των 

εργαζοµένων να το χρησιµοποιήσουν. Εκτός της δυσκολίας να µάθουν οι 

εργαζόµενοι τη λειτουργία, µπορεί να υπάρχουν και άλλα σοβαρότερα προβλήµατα 
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όπως η αδυναµία µέρους ή όλων των εργαζοµένων να χρησιµοποιήσουν υπολογιστές 

και άλλες συσκευές. Το φαινόµενο αυτό είναι πολύ συνηθισµένο ιδίως σε ανθρώπους 

µεγαλύτερης ηλικίας που δεν τους έχει ζητηθεί ποτέ µέχρι εκείνη τη στιγµή στον 

εργασιακό τους βίο να χρησιµοποιήσουν ηλεκτρονικές συσκευές. Οι ελλείψεις αυτών 

των χρηστών είναι η αδυναµία κατανόησης βασικών εννοιών αλλά και η αδυναµία 

χρήσης συσκευών επικοινωνίας µε τον υπολογιστή όπως το πληκτρολόγιο ή το 

ποντίκι. 

- Οι υπάρχουσες διαδικασίες δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν στο νέο σύστηµα. 

Οι διαδικασίες που χρησιµοποιούνται σε έναν οργανισµό για την διεκπεραίωση 

συγκεκριµένων εργασιών θα πρέπει κανονικά να έχουν µελετηθεί και ενσωµατωθεί 

στο πληροφοριακό σύστηµα που θα υιοθετηθεί. Ωστόσο υπάρχουν περιπτώσεις όπου 

κάποιες διαδικασίες είτε θα πρέπει να αλλαχθούν ριζικά είτε θα πρέπει να 

καταργηθούν οριστικά λόγω του ότι πλέον θα εξυπηρετούνται αυτόµατα από το 

σύστηµα ή γιατί σύµφωνα µε το σχεδιασµό που έχει γίνει δεν υπάρχει λόγος ύπαρξης 

για αυτές. Η ριζική αλλαγή ή κατάργηση διαδικασιών που υπήρχαν για χρόνια µπορεί 

να προκαλέσει σοβαρά προβλήµατα στους εργαζοµένους. Κάποιοι πιθανόν να 

προκαλέσουν αντιδράσεις λόγω αδυναµίας κατανόησης των νέων διαδικασιών ή να 

προκαλέσουν αµφισβητήσεις σχετικά µε τη λειτουργία του νέου συστήµατος και τα 

αναµενόµενα οφέλη από την υιοθέτησή του.  

- Αντίδραση των υπαλλήλων στις αλλαγές. Συνήθως όταν υιοθετείται ένα σύστηµα 

που επηρεάζει ολόκληρη την επιχείρηση θα πρέπει να γίνει και µία διαδικασία 

εσωτερικής αναδιοργάνωσης και αναδιανοµής των ρόλων για να επιτευχθεί η 

προσαρµογή στα νέα δεδοµένα. Οι αλλαγές αυτές µπορεί να προκαλέσουν 

αντιδράσεις σε κάποιους εργαζοµένους που θα αναγκαστούν να αλλάξουν το ρόλο 

τους µέσα στην επιχείρηση. Για κάποιους εργαζοµένους η αλλαγή του ρόλου τους 

µπορεί να αποτελέσει και αιτία για την αποχώρηση τους ενώ είναι πιθανόν κάποιοι να 

νιώσουν ανεπιθύµητοι λόγω της αδυναµίας τους να προσαρµοσθούν στις νέες 

απαιτήσεις. Εξαιτίας κάποιων διαδικασιών που θα καταργηθούν είναι πιθανόν να 

προκύψουν και εργαζόµενοι οι οποίοι δεν θα έχουν πια ρόλο στην επιχείρηση και θα 

θεωρηθούν πλεονάζον προσωπικό. Όλα αυτά µπορούν να οδηγήσουν σε σοβαρές 

αντιδράσεις από την πλευρά των εργαζοµένων και εφόσον δεν ελεγχθούν να 

αποτελέσουν λόγο για την  απόρριψη του συστήµατος. 
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5.2 Εκπαίδευση του προσωπικού στη χρήση του συστήµατος 

Το πρώτο βήµα για την επιτυχή υιοθέτηση και λειτουργία του νέου συστήµατος είναι 

να γίνει η ενηµέρωση και η εκπαίδευση του προσωπικού, των τελικών χρηστών του. 

Η διαδικασία αυτή θα πρέπει να γίνει τµηµατικά και να στοχεύει στο να έχουν όλοι οι 

εµπλεκόµενοι µία πρώτη επαφή µε το σύστηµα, να γνωρίσουν τα εργαλεία που θα 

χρησιµοποιήσουν, τον τρόπο λειτουργίας τους και την αποτελεσµατικότητά τους. Θα 

πρέπει να γίνουν ενδεικτικά τα παρακάτω βήµατα: 

- Αξιολόγηση των γνώσεων του προσωπικού. Αρχικά θα πρέπει να γίνει µία 

αξιολόγηση των γνώσεων και της εµπειρίας του προσωπικού σε σχέση µε τη χρήση 

ανάλογων συστηµάτων. Θα πρέπει να οργανωθούν µία σειρά από συνεντεύξεις για να 

καταγραφεί η εµπειρία του κάθε χρήστη και στη συνέχεια οι πληροφορίες θα πρέπει 

να οµαδοποιηθούν για να υπολογιστούν οι συνολικές ανάγκες ώστε να προταθεί µία 

διαδικασία που θα οδηγήσει στο επιθυµητό αποτέλεσµα ανάλογα και µε τον 

προϋπολογισµό που έχει γίνει για τα έξοδα της εκπαίδευσης. 

- ∆ιαχωρισµό σε τµήµατα ανάλογα µε το επίπεδο γνώσεων και το αντικείµενο. Οι 

χρήστες θα πρέπει να οµαδοποιηθούν σε κατηγορίες ανάλογα µε τις γνώσεις και την 

εµπειρία τους. Ενδεικτικά οι οµάδες αυτές θα είναι οι έµπειροι χρήστες συστηµάτων, 

αυτοί που έχουν κάποιες γνώσεις αλλά δεν τις έχουν χρησιµοποιήσει στη δουλειά 

τους και οι αρχάριοι χρήστες. Ειδικά για τους τελευταίους είναι πιθανόν να χρειαστεί 

µία ειδική διαδικασία εκπαίδευσης όπου θα µάθουν αρχικά να χρησιµοποιούν 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τις βασικές έννοιες γύρω από αυτούς. 

- Σεµινάρια. Η διαδικασία της εκπαίδευσης θα είναι µία σειρά σεµιναρίων που θα 

έχουν διαφορετικά αντικείµενα ανάλογα µε το επίπεδο και το ρόλο του κάθε χρήστη 

στο σύστηµα. Τα σεµινάρια αυτά µπορούν να διοργανωθούν είτε από τον ίδιο τον 

οργανισµό ή να ανατεθούν σε εξωτερικούς συνεργάτες οι οποίοι εξειδικεύονται στην 

παροχή επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Οι διαδικασίες θα πρέπει να ολοκληρώνονται 

µε κάποιο είδος εξέτασης που θα αξιολογεί την πορεία της εκπαίδευσης και θα 

τονώνει την αυτοπεποίθηση των συµµετεχόντων.  

- Περίοδος εξάσκησης. Μετά το τέλος των σεµιναρίων και πριν την οριστική 

υιοθέτηση του νέου συστήµατος θα πρέπει να δοθεί η δυνατότητα στους 

εργαζοµένους να εξασκήσουν τις γνώσεις τους σε ένα παράλληλο σύστηµα το οποίο 

θα τους βοηθήσει να κάνουν δοκιµές χωρίς να δηµιουργηθούν προβλήµατα. Πιθανόν 
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να πρέπει να υπάρξει και µία περίοδος πιλοτικής λειτουργίας όπου το νέο σύστηµα θα 

λειτουργεί παράλληλα µε τις παλιές διαδικασίες. 

5.3 Πρόσληψη εξειδικευµένου προσωπικού. ∆ιαχείριση και ανάπτυξη του συστήµατος 

Για να επιτευχθεί η οµαλή και απρόσκοπτη λειτουργία ενός πληροφοριακού 

συστήµατος θα πρέπει αυτό να παρακολουθείται και να συντηρείται από µία οµάδα 

ανθρώπων που θα έχουν τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

- Καλή γνώση του συστήµατος. Η γνώση αυτή απαιτείται καθώς οι άνθρωποι 

αυτοί θα κληθούν να λύσουν διάφορα προβλήµατα που αφορούν όχι µόνο τη 

λειτουργία του συστήµατος αλλά και τον τρόπο διεκπεραίωσης των 

διαδικασιών και τυχόν προβλήµατα χρήσης που θα προκύψουν. Αυτό απαιτεί 

να γνωρίζει κάποιος πέρα από τη δοµή και την τεχνολογία που 

χρησιµοποιείται, τις επιχειρηµατικές διαδικασίες και λειτουργίες του φορέα 

έτσι ώστε στη χειρότερη περίπτωση όπου δεν θα µπορεί να απαντήσει σε 

κάποιο ζήτηµα να ξέρει σε ποιον ή σε ποιους θα πρέπει να απευθυνθεί. 

- Εµπειρία σε πληροφοριακά συστήµατα και σε υποστήριξη. Η υποστήριξη 

της λειτουργίας των συστηµάτων απαιτεί την παρουσία ανθρώπων που έχουν 

εµπειρία στο συγκεκριµένο τοµέα και µπορούν να αντιµετωπίσουν 

προβλήµατα που κυρίως στην έναρξη λειτουργίας ενός συστήµατος µπορεί να 

προκαλέσουν σοβαρές επιπλοκές. 

- Καλές γνώσεις πληροφορικής. Ακόµη και αν το σύστηµα υποστηρίζεται 

τεχνικά από εξειδικευµένους συνεργάτες, οι υπάλληλοι του φορέα που θα 

ασχοληθούν µε αυτό θα πρέπει να έχουν κάποιες βασικές γνώσεις 

πληροφορικής. Αυτό θα τους βοηθήσει ιδιαίτερα στο να εξηγήσουν κάποια 

θέµατα που ίσως προκύψουν αλλά και να καταγράψουν και να αναλύσουν τις 

προτάσεις των χρηστών σχετικά µε βελτιώσεις ή επεκτάσεις του συστήµατος. 

- Θετική προσέγγιση στα προβλήµατα. Η υιοθέτηση ενός νέου συστήµατος 

είναι µία σοβαρή αλλαγή σε έναν οργανισµό και µπορεί να προκαλέσει 

σοβαρά προβλήµατα. Τα προβλήµατα αυτά θα αντιµετωπιστούν πολύ πιο 

εύκολα και ανώδυνα όταν οι άνθρωποι που θα ασχοληθούν µε αυτά έχουν 

γενικά µία θετική προσέγγιση των πραγµάτων και είναι προσηλωµένοι στους 

στόχους που έχουν τεθεί.  

Το τµήµα που θα δηµιουργηθεί για την υποστήριξη του συστήµατος θα πρέπει να 

αποτελείται από έναν άνθρωπο που θα ασχολείται µε τη διαχείριση (administration) 
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του συστήµατος και των υποσυστηµάτων που το αποτελούν, κάποιους που θα 

ασχοληθούν µε την υποστήριξή των χρηστών και κάποιους που θα ασχοληθούν µε 

την καταγραφή και ανάλυση νέων απαιτήσεων και χαρακτηριστικών που πιθανόν να 

υλοποιηθούν. Εφόσον δεν υπάρχουν οι κατάλληλοι άνθρωποι µέσα στον οργανισµό 

για να υποστηρίξουν το σύστηµα θα πρέπει να βρεθούν και να προσληφθούν. Η 

παρουσία των σωστών ανθρώπων στις συγκεκριµένες θέσεις από την έναρξη 

λειτουργίας του συστήµατος θα κρίνει και την τελική του επιτυχία. 

5.4 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάστηκαν τα προβλήµατα που πιθανόν να 

αντιµετωπιστούν µε την υιοθέτηση του συστήµατος από τον οργανισµό, η 

εκπαίδευση που πρέπει να γίνει στο προσωπικό και οι άνθρωποι που θα πρέπει να 

υπάρχουν για να υποστηρίξουν το σύστηµα. Τα συστήµατα πληροφορικής θα πρέπει 

να αντιµετωπίζονται σαν ζωντανοί οργανισµοί που αποτελούνται, πέρα από τα υλικά 

και το λογισµικό, από τους ίδιους τους χρήστες και από τις διαδικασίες που 

εξυπηρετούν. 
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Κεφάλαιο 6 

Αξιολόγηση του συστήµατος 
 

6.1 Πλεονεκτήµατα του συστήµατος. Αξιολόγηση του σχεδιασµού.  

Η εφαρµογή των logistics µέσω του συστήµατος που σχεδιάστηκε θα δώσει 

στρατηγικά πλεονεκτήµατα στο φορέα διοργάνωσης της διαδικασίας των εξετάσεων. 

Κάποια από αυτά θα φανούν άµεσα και κάποια από αυτά σε βάθος χρόνου αφού θα 

έχει σταθεροποιηθεί η λειτουργία του συστήµατος. Τα πιο σηµαντικά θα είναι: 

- Επιτάχυνση των διαδικασιών οργάνωσης και ευελιξία. Το σύστηµα θα βοηθήσει 

στην αποκέντρωση κάποιων διαδικασιών και στην επιτάχυνση κάποιων άλλων. Έτσι 

π.χ η καταχώρηση της βαθµολογίας θα µπορεί να γίνεται απευθείας στα εξεταστικά 

κέντρα και δεν θα απαιτείται η µεταφορά στοιχείων µέσω εγγράφων ενώ ο 

υπολογισµός των βαθµολογιών των υποψηφίων θα γίνεται αυτόµατα µέσα από το 

σύστηµα εξαλείφοντας την ανάγκη να γίνεται αυτό από υπαλλήλους. Η καταγραφή 

των αναγκών θα µπορεί να γίνεται τοπικά και να συγκεντρώνονται αυτόµατα από το 

τµήµα προµηθειών του διαγωνισµού που θα µπορεί να δηµιουργεί µαζικές 

παραγγελίες. Με τη χρήση του internet για την επικοινωνία µε τη βάση δεδοµένων 

του συστήµατος η οργάνωση ενός εξεταστικού κέντρου θα είναι πολύ πιο εύκολη και 

ταχύτερη ενώ θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν περισσότερα εξεταστικά κέντρα 

χωρίς να απαιτείται η παρουσία προσωπικού για το συντονισµό αφού αυτό θα γίνεται 

αυτόµατα από το σύστηµα. 

- Αύξηση της παραγωγικότητας. Η αύξηση της παραγωγικότητας θα προέλθει από 

την κατάργηση χρονοβόρων διαδικασιών π.χ. οι βαθµολογίες δεν θα καταχωρούνται 

χειρόγραφα και δεν θα χρειάζονται περαιτέρω επεξεργασία αφού θα καταχωρούνται 

από τους βαθµολογητές απευθείας στο σύστηµα. Η καταχώρηση των αιτήσεων θα 

γίνεται απευθείας στο σύστηµα και η έγκρισή τους θα γίνεται κεντρικά χωρίς να 

απαιτείται η µεταφορά και διαχείριση µεγάλων ποσοτήτων εγγράφων αφού αυτά θα 

ψηφιοποιούνται και θα ελέγχονται µαζικά. Οι καινούριες διαδικασίες θα 

ολοκληρώνονται µε λιγότερα ενδιάµεσα βήµατα, θα υπάρχει µικρότερη 

γραφειοκρατία και θα απαιτούνται λιγότερες εργατοώρες. Οι εργαζόµενοι που θα 

σταµατήσουν να ασχολούνται µε αυτές τις εργασίες θα µπορούν να απασχοληθούν σε 
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άλλες, περισσότερο παραγωγικές όπως ελέγχους για την ορθή λειτουργία του 

διαγωνισµού και υποστήριξη των εξεταστικών κέντρων. 

- Μείωση του κόστους. Παράλληλα µε την αύξηση της παραγωγικότητας θα 

επιτευχθεί και η µείωση του κόστους. Η µαζικοποίηση των παραγγελιών και η 

οργάνωση των µεταφορών είναι παράγοντες που θα βοηθήσουν προς αυτή την 

κατεύθυνση. Όταν οι παραγγελίες θα γίνονται µαζικά θα υπάρχει δυνατότητα 

διαπραγµάτευσης των τιµών λόγω των µεγάλων ποσοτήτων ενώ µε την οργάνωση 

των µεταφορών θα αποφευχθούν άσκοπες µεταφορές και αποστολές που θα αύξαναν 

το κόστος. Η µείωση του κόστους θα προέλθει και από τις µικρότερες ανάγκες σε 

προσωπικό που θα ασχολείται µε γραµµατειακή υποστήριξη αφού µια σειρά από 

διαδικασίες θα αυτοµατοποιηθούν πλήρως από το σύστηµα. 

- Μείωση λαθών και προβληµάτων. Συνήθως τα σφάλµατα γίνονται σε συστήµατα 

χωρίς κεντρικές υποδοµές και βάσεις δεδοµένων που δεν διασφαλίζουν την 

ακεραιότητα των δεδοµένων. Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας σφαλµάτων είναι η 

ανθρώπινη παρέµβαση στα δεδοµένα ιδίως όταν αυτή γίνεται µαζικά και αφορά 

καταχωρήσεις. Οι καταχωρήσεις απευθείας στο σύστηµα από τους εξεταστές, οι 

εγκρίσεις και οι αυτόµατοι υπολογισµοί των βαθµολογιών σε συνάρτηση µε τη 

µαζική παραγωγή των πτυχίων και τίτλων θα εξαλείψει την πιθανότητα λαθών και 

προβληµάτων. Η εξάλειψη των σφαλµάτων στη διαδικασία της βαθµολόγησης, πέρα 

από τα προφανή πλεονεκτήµατα που θα έχει στην παραγωγικότητα και το κόστος, θα 

βοηθήσει και στην ενίσχυση της αξιοπιστίας του οργανισµού ως φορέα διεξαγωγής 

εξεταστικών διαδικασιών. 

6.2 Προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης 

Ο σχεδιασµός των σύγχρονων πληροφοριακών συστηµάτων γίνεται µε την προοπτική 

της εξέλιξης τους µέσα στο χρόνο έτσι ώστε και να µπορέσουν να µεγαλώσουν 

ανάλογα µε τις ανάγκες αλλά και να εµπλουτιστούν µε καινούρια χαρακτηριστικά 

ενσωµατώνοντας  και άλλες διαδικασίες οι οποίες θα υιοθετηθούν από τον 

οργανισµό. Για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι ο σχεδιασµός θα πρέπει να έχει 

γίνει σύµφωνα µε ορισµένα πρότυπα και να έχουν αναγνωριστεί τα σηµεία εκείνα του 

συστήµατος που πιθανόν να πρέπει να έρθουν σε επαφή µε νέα συστήµατα ή να 

αναπτυχθούν περαιτέρω. Τα νέα χαρακτηριστικά που θα ενσωµατωθούν µπορεί να 

µην είναι γνωστά εξ’ αρχής ωστόσο θα πρέπει να έχει ληφθεί µέριµνα ώστε αυτά να 
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µπορούν να ενσωµατωθούν σχετικά εύκολα και χωρίς να χρειαστεί επανασχεδιασµός 

του συστήµατος. 

Τα σηµεία που θα πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα θα πρέπει να είναι τα παρακάτω: 

- Χρήση ανοιχτών τεχνολογιών και πρωτοκόλλων. Η προτυποποίηση των 

τεχνολογιών και των επικοινωνιών έχει καθιερωθεί τα τελευταία χρόνια και 

αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για τη βελτίωση της ποιότητας του 

λογισµικού και των συστηµάτων. Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός 

συστήµατος θα πρέπει να ακολουθεί τα πρότυπα έτσι ώστε να µπορεί να 

επικοινωνήσει µε αλλά συστήµατα, να είναι εύκολο να συντηρηθεί και να 

αναπτυχθεί. 

- Αρχιτεκτονική αυτοτελών µονάδων (modules). Τα συστήµατα που 

βασίζονται σε ένα κεντρικό σχεδιασµό έχουν διάφορα πλεονεκτήµατα αλλά 

και µειονεκτήµατα. Ένα από τα σηµαντικότερα µειονεκτήµατα είναι το ότι 

δυσκολεύουν κατά πολύ την περαιτέρω ανάπτυξή τους και µειώνουν το χρόνο 

ζωής τους. Στα συστήµατα που είναι δοµηµένα σε διακριτά τµήµατα είναι 

ευκολότερος ο ανασχεδιασµός ενός συγκεκριµένου κοµµατιού ή ακόµη και η 

αντικατάστασή του χωρίς να επηρεαστεί το υπόλοιπο σύστηµα. 

- Εκτενής τεκµηρίωση (documentation). Η καταγραφή των προδιαγραφών 

και των τεχνικών λεπτοµερειών ενός συστήµατος είναι ένα εργαλείο που θα 

πρέπει να συνοδεύει το κάθε σύστηµα και µπορεί να συντελέσει και στην 

καλή του λειτουργία αλλά και στην µελλοντική του εξέλιξη. 

Όσον αφορά το σύστηµα που παρουσιάστηκε στην παρούσα εργασία ο σχεδιασµός 

των οντοτήτων και της βάσης δεδοµένων που παρουσιάστηκε µπορεί να αποτελέσει 

ένα εργαλείο για τη µελέτη της περαιτέρω επέκτασης. Το άνοιγµα του συστήµατος 

στο διαδίκτυο θα βοηθήσει ώστε να µπορεί να χρησιµοποιηθεί από περισσότερα 

σηµεία εφόσον αυτό κριθεί απαραίτητο. Σηµαντικό επίσης είναι το γεγονός ότι 

ενσωµατώθηκαν στο σύστηµα πρακτικές από το χώρο των logistics. Τα 

χαρακτηριστικά αυτά θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν εφόσον χρειαστεί να 

δηµιουργηθούν νέες διαδικασίες ή να αυτοµατοποιηθούν οι υπάρχουσες όπως οι 

προµήθειες, η αποθήκευση και οι µεταφορές. 

6.3 Περίληψη κεφαλαίου 

Στο κεφάλαιο έγινε µία αξιολόγηση του σχεδιασµού του συστήµατος και 

αναφέρθηκαν τα πλεονεκτήµατα του και τα θετικά στοιχεία που θα προκύψουν για το 
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φορέα διεξαγωγής του διαγωνισµού από τη χρήση του. Στη συνέχεια έγινε µία 

αναφορά στις δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης ενός συστήµατος γενικά και 

µελετήθηκαν οι προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες κάτι τέτοιο είναι εφικτό. Τέλος 

αναφέρθηκαν τα πλεονεκτήµατα του συστήµατος που σχεδιάστηκε σε σχέση µε τις 

δυνατότητες εξέλιξής του. 
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Επίλογος 
 

Η εργασία αυτή ασχολήθηκε µε δύο θέµατα. Προσέγγισε το χώρο των logistics όπου 

µελετήθηκε η χρήση τους, οι προοπτικές τους και τα στρατηγικά πλεονεκτήµατα που 

προσφέρουν στις επιχειρήσεις που τα χρησιµοποιούν. Στη συνέχεια επιχειρήθηκε µία 

µελέτη των σύγχρονων πληροφοριακών συστηµάτων που προορίζονται για τη 

µηχανογράφηση και την υποστήριξη των λειτουργιών των επιχειρηµατικών 

διαδικασιών. Αποτέλεσµα των παραπάνω ήταν η ανάλυση και ο σχεδιασµός ενός 

πληροφοριακού συστήµατος που ενσωµατώνει πρακτικές από το χώρο των logistics 

και τις εφαρµόζει πάνω σε ένα συγκεκριµένο σύνολο επιχειρηµατικών διαδικασιών 

που αποσκοπούν στην επιτυχή διοργάνωση ενός εκπαιδευτικού διαγωνισµού.  

Η διοργάνωση εκπαιδευτικών διαγωνισµών µεγάλης κλίµακας είναι µία αρκετά 

πολύπλοκη διαδικασία στη διάρκεια της οποίας πρέπει να αντιµετωπιστούν 

προκλήσεις και να λυθούν προβλήµατα που δεν αντιµετωπίζονται συνήθως από τις 

εµπορικές επιχειρήσεις. Η διάρκεια ενός διαγωνισµού µπορεί να είναι αρκετά µικρή 

αλλά κατά την διεξαγωγή του πρέπει να χρησιµοποιηθούν µεγάλες ποσότητες υλικών 

και πολλοί εργαζόµενοι. Το σύστηµα σχεδιάστηκε για να δώσει την απαιτούµενη 

ευελιξία και να βοηθήσει ώστε να εξυπηρετηθούν όσο γίνεται καλύτερα αυτές οι 

απαιτήσεις. Μία άλλη πτυχή ιδιαίτερα κρίσιµη στα πλαίσια της οργάνωσης ενός 

διαγωνισµού είναι ότι θα πρέπει να υπάρχει όσο γίνεται µικρότερη χρονική 

καθυστέρηση από την εξέταση µέχρι την εξαγωγή των αποτελεσµάτων και όσο 

γίνεται µεγαλύτερη ακρίβεια. Το σύστηµα θα βοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση 

µέσω της αµεσότητας καταχώρησης που προσφέρει στους χρήστες και τους 

αυτόµατους υπολογισµούς στην εξαγωγή του αποτελέσµατος-βαθµολογίας. 

 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών οι σύγχρονες επιχειρήσεις ψάχνουν 

τρόπους να βελτιώσουν τις διαδικασίες και τα αποτελέσµατά τους µέσω της 

καλύτερης διαχείρισης των ροών των αγαθών και της εσωτερικής οργάνωσής τους. Η 

επιστήµη των logistics και τα πληροφοριακά συστήµατα µπορούν να προσφέρουν 

λύσεις προς αυτή την κατεύθυνση και να δώσουν την ευκαιρία στις επιχειρήσεις να 

γίνουν πιο λειτουργικές, πιο ανταγωνιστικές και µε πολύ καλύτερες πιθανότητες 

επιβίωσης και εξέλιξης στο σύγχρονο οικονοµικό περιβάλλον. Οι ίδιες πρακτικές και 

τα συστήµατα µπορούν να εφαρµοστούν και να υποστηρίξουν διαδικασίες που ίσως 

να µην προέρχονται από το χώρο των εµπορικών επιχειρήσεων, να αφορούν την 
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εκπαίδευση, τους κοινωφελείς οργανισµούς και τις µη κερδοσκοπικές οργανώσεις. 

Παρόλο που τα κίνητρα κατά περίπτωση µπορεί να είναι διαφορετικά, τα 

αποτελέσµατα που θα προκύψουν µπορεί να είναι εξίσου θετικά για όλες τις 

δραστηριότητες. 
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